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Autobiographical Reminiscences

Written by SIR HERMANN WEBER for the Family,

11 COMmp

iance with oft-repeated requests.

PART I (rinn 184%2).

AccorpiNg to the family Bible, I was born on the 29th
December, 1823, but my mother always said on the 30th, and

as the entry in the Bible was not made at the time, but later, it
is likely that my father made a little mistake. My birthplace
was Holzkirchen, a small village m the porth of Bavana
(lower Frankonia—Unterfranken). My father resided there
ag the administrator of the estate (a former Priory) of Count
Mensdorfi-Pouilly, who had received it as a present from his
bhrother-in-law, Prince Leopold of Sax Coburg-Gotha, who

was the uncle of (ueen Victoria of hngland,

and became
afterwards King Leopold 1 of Belgiun Count Mensdorff

was A& handsowme, very e man, who was at that

time Governor of the fortress of Mainz. In my childhood,

10tk Vear, b came repeatedly  fi

and always brought me toys and

mber he took me on his
knee and told me: “ Gieb mir eine Schnoute,

sweets, On one ocecasion 1

acnnnbe meant a K1ss.
r : s 1 A : =
My father belonged to an old mercantile family in

Bielefeld, in Westphalia, and was probably the fin

3L Iem ber




2 AUTOBIOGRAPHICAL REMINTIRCENCES

ng—the agricultural
U'*-'-":ll'-: to his love of nature. He was born in November,

1704, and educated at Hofwyl, in Switzerland, under Prof.

of the family who selected another ca

Fellenberg, from which place he went to the [ niversity of

Goettingen, where he was admitted during the Rectorate ol

.o Hillll_". ||'i”|-f-|"‘-'|', the famons oculist and Professor of
Medicine. His University career was, however, soon inter
rupted by the wars of liberation.

In 1813-14 he joined as volunteer Liitzow's famous corps
(soon afterwards incorporated into the regular army), and he
1 the United Army of Allies in 1814, After

the peace he returned to his studies in Grittingen, but re-

entered Pariz w

entered the army as a Black Hussar in 1815, He was
3':["1E:|'1E|."| wonnded at ||___'l"; on the 16th June - |""'\.J_:- _”!|.Li. WIS
|Ir'I:'l.l'||"_"i! :}!I-- |!!'-."'.'I'I'III"I.E Lo -r'II'l.".l'__' !'I|'5-=|_'|||_ al .I'|1||.:|_'||.'l'!l'll -‘,]l--
18th), which was a source of grief to him during the whole
of his life.f He marched asain info Paris with the United
army 1 1815. At the tern

unation of war he bought
small property at Bronnzell, but at the end of 1817 he

accepted the administration of Count Mensdorfl’s estate at
Holzkirchen. 'This estate, before it came into Count
Mensdorff's possession, had been farimned by my maternal

grandfather—Zacharias Ruperti. While my father took over

the estate, he was in constant relation with my mother

" Marie Buperti ' and fell in lowe her, and after great

diffienlties on account of religion. as she belonsed to a Roman

terwards made, —F,




PART I (Tini 1849) 3

Catholie family, married her in 1818, The Ruperti family
maintained that my father had promised that the children
should become Roman Catholics, while my father said that
he promised this, as far as he could, only for the daughters,

but that the sons should follow their own choice.

In consequence, my eldest zister was educated in a convent

at Wiirzburg, but owing to the influence of my father's

1,
family, especially the Nasses, the two younger daughters
were educnted in Protestant families. All .the sons became
Protestants by their own choice.

With regard to the history of the Ruperti family I only
remember that my grandfather Ruperti told me that his
grandfather or great-grandfather had come from [taly in the
suite of the them Prince-Abbot of Fulda and that he had

become the head ranger of the forests of this abhot.

About the history of my father's family 1 knew very little

until Baron Schroeder made me a present of & book abonut
Hamburg families,T in which we figure as a branch of the

family of my uncle, “ David F. Weber,”” and his son. Hermann

Weber, who was Oberbiirgermeister of Hamburg. Later on

Mr. Hugo Niemann, of Bielefeld, gave me further accounts,

|-|'.!u'i|-:1'.|lr from the Church recister (Kirchenbuch) of
Bielefeld. He thinks that the Webers had been settled in
Bielefeld before the oldest existing regizter was commenced,
but that eith

had been destroyed during the 30 years’ war, or that no

any earlier registers which may have existed

registers were kept before that time. In this first remaining

» my earliest traceable forefather is entered as-

(@) David Weber, * Templer,” born 1684,

My cleri

friends think that '['muF-IL-:- may be equivalent

" (Note by Sir H. Weber) : My father and grandfathe thought very little

about descent ; maintaining th f a person did not depend on the

i 2
i

position or deeds of his foref an his own meriks., f
never el & coak of arms, bot
I'he ge L I the diffe ontained in

11, puhbli

Wappen und Genealogien,” by E. L. Mever and 0. L.

rpf, Hamburg, 1850, pp, 455461, —F. P, W.

The Weber
Family
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Privately nrintfed for tnae riton afler page 5.)

L

Mein Vater soll na
von der Kindheit an gekannt hatiten, ein sehr talentvo

den Mitteilungen derer, welche 1

er. big zum Uebermass freigebiger HKnabe

liebenswiird

oEwesan, '-i.!ili VYOI Seinen ,"||,'I:-C:'\I|i'.!|-:'r|, Lehrern und allen
Verwandten geliebt worden sein ; auch als junger Mann frei
von jeder Selbstsucht und Gewinnsucht, immer nach etwas
Edlem strebend, sinnliche Ausschweifungen hassend, voll von
Liebe zu allen Naturschoenheiten. Spaeter soll er oft an
Il'.“”|'d"""“'l”' celitten haben, und nach dem Alter von 30 in
Dipsomanie verfallen sein,-mit frelen Perioden von 3-6
Monaten, 1n denen er Fanz abstinent war und sein altes
edles Wesen zeigte, bis er durch irgend einen Zufall wieder

dazu kam, Wein zu trinken und dann rasch zn mehr und
mehr hingerissen wurde. Ein Besuch von Freunden oder
von Lenten welche in Geschiften auf den Hof kamen, nm
Vieh oder Getreide oder Wein zu kaunfen war meist die

Veranlassung. Zwischen 1839-43 als ich aunf der Schule in

F'ulda war, habe ich viel mit meinem Vater verkehrt und ihn
unsaeglich geliebt wegen seiner Liebe zu uns Kindern, seinem
Streben den Armen, mit denen er vielfach in Beriihrung kam,
zu helfen, seiner Bewunderung der Natur, edler Menschen
and Dichter. Schrecklich waren die Anfille von Trunksucht
in denen sein ganzes Wesen umgewandelt und zerstict war.

Iieze Anfa

lle daunerten mehrere Wochen, bis er weder essen

noch trinken konnte, dann in fuorchtbare Delhirien wverfiel,®
epileptische Anfille bekam, und nach mehreren Tagen 1n

tiefen Schlaf von 20 bis 30 Stunden geriet und beim Erwachen

hoechst Z.!I:_'..ik'.u-.:'|'1ll itber sich selbst war und schwor, nie

wieder zu trinken. KEr starb in 18541 an Aj

| 1= .
plexie, kurz

nach einem Anfall von Dipsomanie.]

M ein

Vater




Meine Mutter hatte keine hbhere Frziehune cenossen.,
[ast nur von dem Tiehrer des Dovfs, da thre Eltern kanm die
Mittel hatten ihre Kinder in hohere Schulen und Pensionen

nach Wiirzburg (etwa 16 englische Meilen entfernt) oder

andere Stidte zu schicken. Sie hatte aber viel natiirlichen
Verstand und eine gewisse Grazie in ihvem Benehmen, welche

thr auch in hoeheren Kreisen Anerkennung verschaffte So
hatte Graf Mensdorff sie sehr oern und ebenzo Friedrich
Nasse und seine Fran und Noorden=. Sie hatte freundliche
dunkele Augen und einen warmen teilnechmenden Gesichts-
ausdruck; sie war voll von Wohlwollen fiir die Armen des

Dorfs und die Dienstboten des Hauses und Hofs, [eh
war mit ihr von der EKindheit an innig verbunden: sie
schloss mich immer in ihre Arme und wir hoerten oft
nicht auf uns zu kiissen biz sie weggernfen wnrde.
f‘“]li'.#h"" |IIi-l'||:|' sich tiefes "k.lil-n'f:-'u-““ n diese [,In,“lijln.'x
denn ich fand sie manchmal in Traenen dnreh des Vaters
ungliickliche Krankheit. Dazu kamen ihre eigenen haeufigen
Erkrankungen, die sich in Husten. und oft

Fieber zeigten, und die in mir zuerst I aerzt-

lichem Berufe erweckten, besonders wenn ich sah., wie die
Besuche unseres teilnehmenden und geschickten Aerztes
Dr. Wiegand der Kreis- und Stadtphysikus von Fulda) ihr
Erleichterung brachten und ihre Hoffnune belebten.
g e
Das innige Verhaeltnizs zwischen der Mutter und mir
danerte fort, anch als das titige Lieben mich von ihr trennte :

und als ich von ihr Abschied nahm in 1851 vor der Abreise

nach London, fehlten zw: Traenen nicht, aber sie war
doch froh iiber den Schritt von dem sie Foerderung fiir
meine Stellong im Leben und mein Wirken erwartete. Oft
sehrieh sie mir ein paar Worte nond als ich ihr meine Verlo-

bung anzeigte, verband sie ihren Glilckwunseh mit den

Worten : * Wenn es wahr ist, dass der Eltern Secen den

=

:"‘l.-l'lllé'l':' Haensen :':I_::, ::,;|||||I aher Herma
I

[Dein

nn, wi

aus gross werden.' Noch einmal sah ich sie spaeter, in
1856, indem ich sie und Minna zu einer Yuosammenkunfi
n Frankforvt einlud um ithr memne Matilda suzalfuhren. die

sie unsaeglich lieb gewann. Es war mir sehr daran gelegen

5 Bild von ihr zo haben, und da ich eehoert hatte,

Meine

Mutter




l

l

Meine
Mutter

(zeschwister

..-*"-1?' ¥
1 p

- FIF,

L
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H AUTOBIOGRAPHICAL REMINISCENCIES
dass der :'_|':|'-:-CI1[-3-",'|-;L_flfc'f"_u Hofmaler * Hofmann "'* in Darm

stadt ein guter Maler ser, so war Frankfurt besonders gesignet,

weil sie ticlich von dort mit Matilda nach Darmstadt fahren

L S [EER AT
1

konnte, waehrend ich die Baeder in der Nihe von Frankfuort

besuchte, besonders Hombure, Nauheim, Wiesbhaden, Bchwal-
I

und Mnatter hatte innige Freunde an Matilda und fithlte dass

1 und Schlangenbad. Das Bild ist praechtig gelungen,

gie mich glicklich machte.

lis war hohe Xeit mit der Xusammenkunft; denn 1m
eweltfolgenden Winter (Januar 15355) ging sie heim ; nach
dem sie noch vorher Manches £y litten 1 atie

Meine Mutter hatte 12 Rinde:

1. Angust, geb. 1818—Forstmann ; + 1900 (Kinder

2. Dawd, als Kind gestorben,

8. Carl. zoerst Artillerie Off. : dann Geschiftsmann: in
Californien und Australien, zuletzt Bricken-und Wegz In-
spector in Wellington, New Zealand—ertrunken? (Kinder
in New Zealand)

l. Hermann David—selbst,

i KMinna mit Rentmeister Hassel verheiratet, + in
Cassel in 1907 or 1905,

G. Anna, als kind gestorben

7. David, in Australien verschollen.

5. Hildegard—unsiglich liebes Kind, ertrunken in Holz-
kirchen.}

8. Gottirnied, zarte: !(-J|-~L|::'1||f'i Knabe, an -.|'|Jl."I'IiII:_;:
tuberculosa gestom |.ll:'!]I.

10. Adolf, als "..:.ihﬂ in Dunedin, New Zealand, gestorben
(1 Tochter).

[1. Marie, mit Pfarrer Wilhelm Schiiler verheiratet

} Kinder.

12. Hilda¥ mit Geh. Konsistorialeat Dr. Carl Beinicke

verheiratet. (Sohn, Martin Reinicke.)

* Tk M.F.I He als Pal tof Rev, Dr. ( |,||!||E__:_:i
ane 's firat wife, mv mother's sister, Harrict (Seo Ilhust
IV wte on p. 81)44F. P. W,
[ ently in o pond of 1d I | val
i W 15, & pr ] ipg he weeds, mistak for
rass, W 1 LEYIN 1 : or dall
i i la Jux 7 2Ll WY




Life at Holz-
kirchen

My native place, Holzkirchen, about four hours’ walk from

Wiirzhurg, consisted of the Mensdorff estate with t

1 former
Pri Y, 1N which 1 was born and a small very poor village® ; the
inhabitants of which were agricultural day labourers on the
Mensdorff estate; but most of them possessed a very small
piece of freehold property to which they were much attached.
As there were no gentry for miles around us, we had no
companions outside onr own family, excepting an old nurse,
the raneer of the forests and the farm servants. We roamed
' ing fill

abonut in the rardens anc

IIi_-_'h.:,1 and came to the hons: I~ for meals, which

g |n|:';.- nature ; for breakfast, about 7 o'cloek, bread and mlk -

at 10, frait and bread: at 19, d vegetables ; at 4,

fruit and bread: at 7 to S, bread itter and milk.

Oceasionally, when about 4 years old and later, we were
allowed to walk outside the gardens and farm buildings and
then met some of the children of the village, with whom we
|3| w_}-l-.;i_ VAT1O1S games, S metimes vi 'V !'--I'.;_fh Ones, war Fames,
from which now and then we came home with bleeding heads,
ich we ourselves minded much less than our mother,

|‘. wWas & Wi |'_'-.' |'|- ;|__'i|'|_'-.' |E:-, Lo -.|III we |'l|'|:]l.',| _'-.' ::".'-.'-li

Il ]:I,fl'.' Iifl.'. ":']IIlll_i]I 1y .!'I'I.-ilh'l": .il'l !i_lll:-;

|||||c;3! of our h
[ were muscularvly we L'y wenk, and had all kinds of small
illnesses in addition to measles, scarlet fever, whooping cough,
gtc. I was much weaker than Carl, so much so that I was

refused as periec |_x' unfit for military service.

llections of my childhood at Bz27-1830.
s Haolz-

e evenings spent with the spinning girehen

ghost stories

One of the most :i1||||:-'i!|j; e
Holzkirchen is that of t

girls and the stories they told me. During the winter months

three or four girls from the willage came to my mother wit
their spinning wheels, when 1 sat with them and asked them

to tell me stories. One of these _'_;i|'|-, naimned




1327-1830.
Holz-
kirchen
ghost stories

First lessons
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| |":.:|.‘Ii:.'|5-i||-. sl i! 1V |.I-:"' "lll,l clever : |I|-|' skl i|_-;-\. WED
mostly love stories or soldier stories ; they almost always ended,
after varions adventures and vicissitudes, with marringe and

with the words * und wenn sie nicht gestorben sind, leben sie

heute noch.” Kattel also told me the little ditty, 'S iz kei’
."--']-I|| s0 roserot, 's steckt ¢ Wiirmmh drin, 's 158 kei” Biirschli in

e' falsche Sinn.”

Holzkirche, 's |
Liess satisfactory, but very exciting to me, were their ghost

stories,  As soon as my father heard of this, he forbade them,

threatening dismissal if any girls were to tell another

rhost story.  As this, however, did not quite check my fear of

I was 7 vears old, one evening after

rhosts, he sent me,
'::||.]1- on l.."l :l:!]l'i'. |::'|_:l:"! () ;,.lll" I.'llil!'l.':"l'...ﬂi'll_ '-,'..||l!'|'|' ||I"|, ]_I'l ll]"}l |
was buried, half a mile off, to fetech a branch from a certain
ree. 1 still recollect the condition of fear I was in on my way,

at the rustling of leaves, or when a hare Pass d "_||i'.--||?':'j: the
]li'll;if' at ny side, Or when a i-:l'fE, disturbed i:-_'-. me, rose, or
when an owl screeched. 1 did certainly not see a ghost, but I
had awfual dreams during the night, and it did not cure me of

the fear of ;';]1--:4:- » thizs only very slowly :1|-!ﬁ|-:||'c'|i '.*.‘i'u;': 1

ing children ghost

years old. The practice
stories, which at that time was common, is very silly and

hurtful, and occasionally I remembe

i!!"t W I[.\i" ]I-Z'I':-\-II."..-\-

n Yo a5 e |
ng their whole

who could not shake off the fear ol
|§".'|'*-C.
I ‘hawe a IMost vivid reeonllection 0l s01ne Ol []'g- FooIms

old Priovy and the furmbure they contained, and

of some prints in my father's room, representing

the Wetterhorn, and the beantiinl eows at Chamonix with
in a large straw hat milking them. He had

rints from Hofwyl where -he was eduncated

:i'l'll:-l_l':' |'.l:'-i!l'_-."ll<'=l"_,', xl '-.'.i: M1 e was lr:l'--;[‘, :|||I||EI':|, “-'
loved to talk of the seenery and the people of Switzerland, and
thus created in me a love for mountains and for travelling,
which at first caused me to roam about on the hills and in the
'.'.l!'l.::- il ”l::-:-ii."-':"l'.’: '!::] .‘|I'!'.'.""'-'E*-C {FN] -I?‘.I]I."I"::E]{:' |i|'.|l.'
walkine tours.

At theaoe of H4 to 6 Vears [ received mv first lessons from

the village schoolmaster, an elderly, not very learned man, of

L

whom T have a lively recollection. He always wore a thread-




T o |
Ninuees o 18l

ch nd waistcoa
i laor, red hi ) lark brow: H

hands trep AL i alfer
the leszon 0K 4 158 Ol
weirk wine fro laree loaf
"ii Wis 8 N 11 L 0
for an hour.
At the ageof 9 1 was sent to a privat hool at Wiirzburg, Early

lessons at

called 1l.".::n'.--:.:||'-l’:--l'- lrom the name of the proprietor. Here Wiirzburg

L became accusfomed to early rising, which T first did not
like much, especially in winter. We had to get up every
morning at 5 and had to pre [are lesgong® and join in praver:
il _|, after which w« :":l_:l Dreakiass, |--||:-'-Zi|:; | !|::|:1.,
coloured with coffee, and black bread with a little butter.
Wi were taken oul | f-::_,_' walke twice a week, had
weeasionally open-gir games, and n summer swilmnming
the Biver Main, which 1 cnjoy

1sters ht me wl i Ral

learnt enough to beat him, af
and brushed away the firares fro
In 1835 we were sent

Liateinische Schule at Wiirzbure, ;

1 ' | 1
SCIHOOITIASLELr, DY '-.'.|I--||| and m
kindly and judicionsly

. : < T e e g Migration
Hi !'ix:':'ln-l‘:, MYEly on account of his inereas :'r.:}:':-_ Haolz

kirchen to
Fulda

Af the end of 1837 Connt Mensdorff-Pouilly sold his estate 1838.

at Vienna, partly and perhaps principally on

great distance from Vienna. This rendered it a
{

X . it R R N
nim to enjoy the oceasional shootine parties, which had been

- o I . { 1 s 1 & T
a source ol great pleasnn o nom doring his stay at Mainz,
W I"‘" ||" wWa ‘||'- Il Ll TOVELTION O th .;-'-||:-.||_-\.|'|;::__'
= Ih 1 111 1 I T
§ M 1
A k 1 1] | irk ] (£33
L L | Rk bme | nakin i

stockings and First lessons
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there. Asthe appointment of my father was terminated owing
to this event, he went to Fulda to by ':'l'.'l']:i--;]l;;'!-:'[";:‘_ Bronnzell :
and 11;11I||';i||.'-. wo o were removed from the -:;:-_-||;|1;=_-.;|:|“ of
Wiirzbure to that of Fulda. This -"r|'!.r:5~[- had for us boys the
disadvantage that we lost about a year or even more in our
[ sition at school, as we were JI‘:l:'I':] in Unter-Tertin—which
meant six years work before we could go to the University,
while at Wiirzburg we should have had only four and a half

VOArs

."-|_‘- father, Il.'..".:_: now Iiree, :I-'-'|-|:1c-|] an invitation to his

sister at Bonn, who was the wife of Professor Friedrich Nasse,

the distinguished Dirvector of the Klinik of the University, af
the i-l'; ii'.I'I.::-;: of Jualy, 154385, Father, mother, mv bhrother
[Karl and myself went by way of Frankfurt, Mainz and the
Ehine to Bonn. 'T'he |>|x';|-’|:x which this journey gave me

was immense. The first railway experience from Frankfurf

to Mainz, and the steamer from Mainz o Bonn made the most

vivid pression on me. The noble appearance of my uncle
Nasse, and the charm of the society of my aunt, a grand

'|'|! |'--"|||_:'.4'_'\|'. |'1. |:‘:|' }x--.l.ll'lil."l‘:*-. l'--|'-l'.' !i_“_',' r]||-| VO _\:: |_|'-:i|-j". 1%

consin, and of Oda and Tinda Nasse, are indelible from my
memory ; and our male cousing, Werner, irwin and Berthold
Masse, were 1n my imagination 'L above us in intellectual
and social position. Hilda von Noorden, Oda and Linda Nass:

ik

were tall and handsome, and their embraces and kisses were
very sweet, as soon as I could overcome the shyness which mjy
feeling of inferiority in edueation and manners and dress pro-
duced 1n me.

Amongst the excursions which we made with them, the
mMost AErel able was that to the ruins of Kloster Heisterbach in
the Siebengebirge, where we dined and played ball. There I
had the IJI'I|:'|I.':'I,'-Z":IH accident of tearing my trowsers across the
knee, when stumbling in catehing the ball. The trowsers were
too tight and the eloth too thin, and I wore straps. Aunt
Nasee blamed me for 1t, and tears came into my eyes. inda
perceived this and ran to me and embraced and kissed me and
]n-.-uﬂl';r--eu] 3'__:|-r‘_+-|':|,| hilarity. I never forgot this aceident, which
made me very fond of Landa, who, whenever T met her, re-
minded me by a kiss and a smile of the split of the trowsers

at Heisterbach. BShe was thena delightiul girl, and afterwards
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the best wife and mother ; when I saw her last in 15851 at the
Hague (as the wife of Du.

from Bonn to England, she was

V. |l_'-.'|'l:‘2':' on my way by steamer

pulmonary phthisis, to which she succumbed five or six vears
later.
With
connected, the refurn jowrney on
T'he way was through districts which
were litkle inhabited :

_1'-J.E|'|:::|;. Alsfeld,
fime 141 yvears old, very small

this Bonn, another new

|"'.|.'|.'|' ence w 2

foot to Fulda, in company

with mv brother Karl,

at that fimu the Westerwald, Siegen,

Dillenburg

Bl

[ was at 1

weak for

Her :!,I'Ili :I".-- :]l. '-\.I'II:'ll! ||

W

brother, not guite 16, was lil

I y BEYY Ehl.' SI11E
than fthe majority of boys of his age.
the

Noordens at Bonn, they thought at first we

mentioned idea . (i.e., mvy wish) to

as rather more 1nclined

or going | il,i_']'., by t:i

Faq
with letters of

e and Frankfort, I was so eager and

enthusiastic that they agreed to our walking home, |_:."--'-.'5|]c||

inftroduction to various doctors on the wav,

former pupils of Nasse, of which, however, we never made nse
The journey,

The

excepting the drivers of a kind of carrier-w

I must confess, was not always pleasant

rogd was very lonelv and we met

ing journeymen ol various trades (wandernde Handwerksbur

l"j'II.'fl' S |{|[|:_‘ l':..]l]ll_'-. ment, '-.'.il'_"_ ".'-\,._'_|:!|: wWe somet mes '.',';l-,i-;:_-ui

The dust was often tiresome and the July sun rather hot.

both became tired after some hours wandering

-y i Y el i | 1 P
|-..-I[J!--IL]1~ on oumr pack, Ilkarl even more

| P "’ A ¥ s +1 1 i |
Enat on two avenln o when we came o the

he was sick and could not take anv food., Thi

and I had sc cheer him

arcely spirit enough to

ol loneliness and homesickness came

aver me,

the tenderness of mvy mother

, and the thon

of not alwavs

having st |'I'.:'in-“.‘_|_x' appreciated her, and not having shown her

the love she deserved, This

while in the morning

|l:|.ill|'|!||"-' tormented me.

WHE

T
|.I »

especially the case towards the eveni

* For v ahout the N sl 8T
OT INOne &0oE Gig I8 assd grid van M«

orden

[wmilios sea

already in the first stage of

rmy age, and my

scarcely anybody,

Ag E0Ns, and wander-

II|"|-.:'

than I, so much so

1838,

Bonn.
Heisterbach,
Linda Nasse

1828.
Wallking
tour from
Bonn to
Fulda
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the freshness of the air stin ated me, and enabled me to enjov
the beauty of the co intry and to exhilarate I11% brother.

On the whole, however, this walkipg four created a

I amount of self-reliance : and scarcely a fow weeks

'|. when ] :I:.;{'\.Ii back on 1t '\'.it:': '|l!:;;:-i|'--. :i!:||

or another tour, Wi

spent marvi ||x-||--|_'-.' little,

»-:':L!'l'l'!_. iz, for both of us per day
."-|_'. school life at Fulda Wias not & perfect success, The
great majority of my fellow-pupils were destined for the

Homan Catholic priesthood

proprietors and tradesmen, of only a

minority were sons of vovernment officials | got on
; =
well with all of them, but was on intimate terms with
few of them. The masters had not the oift of interesting us

n the subjects they taught, excepting the teachers of history
literature. The lessons in Latin and Greek were occupied
enfively with grammar and construction: ten to fifteen lines
of Homer often took up @ whols ML, Fortunately oni
and share
With him
lived in the

:Z|1I.'I :-.,'1,.!.::,,

'|_| |:':' II.I" b I';:IJ'E. Ly } Was 1n the sanme |I|-|||g l.'._::_|: e,
became a friend of some older i---_‘«.n who had rathe much
pocket-money, and he spent much of his free time with them
at mnns, F-| wying cards and alliards, I was drawn into then

colmpany and flattered b g admitted into the society of

"

—
P

b T J b - J
theze senior bovs., The consequence was 1ieglected

learning the tasks which were given us 1o prepare for the
next day, 50 that we gol lower down inm the form. and in

7

1541, at the end of the term, we were at the bottom of th

1OrIn Lower Secunda—and were not moved up L I,:':!, next

il 1 i
the scnool, Withont

ve¢ were not below the

the help of oraminar and l.‘.i""fl. 1
middle of the class. Yhen the awards were distributed, in
the pPresenc: of the whole school and of the [riends of the

|.I'.|.1l::?- (alw ays a kind of festival), my brother became enraged
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by what he thought injustice, jumped on the top of thi

bench, tore the award into preces and threw it towards the
masters, calling m a lond voice ** Wenn dies Gerechtiskeit
15t, dann will ich nichts mehr mit euch zu tun haben” and

left the hall.

My brother then went to Cassel to enlist as a volunteer

he artillery, while I continued at school

This was n twrntng pownt i omey life,. When T saw the
I|J|h:1Ehl:ir:{-:~-. of my mother at our failure, T made up mj
mind that I would do evervthing in my power to get a better
position at school, and to give her pleasure. I succeeded in
gaining the approval of my masters and got ip to the second

]'|i1'.'l.' 1n E.l':l..' form, the frst bov b INT @& very ||.;|.. WOorKin;

fellow, who ¢l ought of nothing but I wrning all his lessons,

At the end

working late at night and early in the morn

of the term—Faster, 1542—1 was praized b head master
for industry, intelligence and behaviour, and moved from the
Unter-Secunda into the Unter-Prima. thus passing over the
Ober-Secunda, while the head boy and the vest of the boys
were moved only to the Ober-Secunda. The explanation of
this step, which had never cccurred hefore. was that a new
head master (Gymnasial-Director) had been appointed, who
thought that an injustice had been committed in re
to my brother and myself, and that this must be remedied
by my .rl'iE:_' placed again in my original form. Lrreat

Wwas my Joy at my mother's happiness

Thiz procedure of my masters and he Gymnasi

Director had also the effect of a great stimulos on me. for 1

felt that I must by my work justify m. 1 therefor
worked hard, and was helped in doing so by my removal from

Fulda to my parvents’ house at Bronnzell.® Th sleeping in

1838 and
later
School life
at Fuolda

1841-1844
School life
at Fulda

1842-1844
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Fulda and back—six miles in all

enabled me to work with energy.

the country and the three miles
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PART II (1842.1840).

IRONNEZELL—HULDA—MARBURG,

In die Zeit von 1842-1844 faellt Manches was HEinfluss
auf mein Leben gehabt hat. Vor Allem war es die Zeit in
der ich mir Griandsaetze bildete fiir mein Handeln im Leben.
s waren dies einfache Regeln, aber sie beschiftigten micl
sehr viel, auf meinen (Gaengen von Bronnzell nach Fulda und
zuriick und anf meinen Ausfliigen in die niihere und weitere
Umgebung. Ich fiihlte oft unsicher iiber mein Verhalten zu
Schulgenossen und anderen Leuten, und kam so allmaelig =
dem alten Batze

(Feoen Andere zu tun, wie ich wiinschte dass Andere
gegen mich taeten

Ich suchte mir diese Liehre zur Gewohnheit zu machen
und fand davon viel Erleichterung; es wurde wiel Ueber-
legung gespart, die Gewochnheit wurde zu einer Art von
[nstinkt.

Wenn ich jetzt zuoriickblicke, so finde 1ch dass die
Bildung won {i:'ll:'.dnz:u-t,{xk fiir mich auch insofern wichtig
war als sie den |';ir|':'L-.r.'|]L-|' gensseren Yerhaeltnisse etwas
beschrinkte und das Innere des Belbst stwas unabhaengig
machte.

So besonders Ilm:‘[il'“]jllﬁ“"_l'{:. “1mmer Jedem mit dem ich

in Verkehr kam einen Dienst zu leisten wenn die Gelegenheit

kam und wenn ich konnte und durfte, aber nie Dank oder

Gegendienst zu erwarten.” Manche Taenschung wurde mir
dadurch erspart, und manche Freude zu Teil, wenn ich
unerwartete Anerkennung oder Belohnung erhielt—manchmal
nach Jahren. Ich kann wohl sagen dass dieser Grundsatz
nicht nur zu innerer Befriedigung fithrte, sondern dass
mir viel mehr zoriickgegeben worden ist, als ich gegeben
habe.

LY
as

1842

184
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Bei den Vi rsuchungen die das Leben in den verschieden-
sten Verhiiltnissen bietet, sich zu beherrschen nnd dasjenige

oder Nutzen bietet, nicht =0 tun. wenn

was nns Freude macht

es gegen die Gesetze der Sittlichkeit, der Naechstenliebe.
iberhaupt der Pflicht verstisst ! Mogen Frennde, migen
Umstiinde uns verls ten wollen, fest miissen wir stehen, wie

selbst wenn

immer schwer es im ersten \ugenblick sein ma;
wir den Freund dadurch verlieren sollten. .Ill.llrliill:'li:_' wird

man dadurch stark und sehafit sich sein Schicksal, und wird
I

|“r:|-!"| |I1-.--.

seines (zliickes Schmied. Maechtig halfen mir da
"I."I.-:ITI_.- .
r Gewalt, die alle Wesen bindi t.

ler Mensch sich, der =i h uberwind

Giebt man nach, so wird man hineingezogen in die Geniisse,

oft anch n die Schuld nng meist folet 1in der einen oder

anderen Weise die Strafe, haenficer von Innen als von Anssen.

Ueberhaupt hatte Lekture grossen Einfluss auf mich

besonders Schiller, Goethe. Bhakespeare (in Usbersetzunsg)
und Lessing, dessen ** Nathan der Weige ™ mir manche Lehre
fiir das Lieben gab,

Nie, wenn es nicht absolut noetiv ist. etwas Nachteilizes
iiber Abwesende zu sagen, wohl aber wenn sich die Greleren
heit bietet, Vorteilhaftes: und weiter :  Abwe sende  zn

igen, wenn Nachteiliges iiber sie gesagt wurde, was

Verted
ich fiir unbegrundet hielt, oder was eine giinstigere Auslegung

185

Hagz, Neid und Vorurteil so viel als miglich »n unter
drilcken, und nicht weniger Eifersucht,

heinen unnoetigen Argwohn zu fassen und wo m eglich
Vertranen zn zeigen, aber doch dis Beweggrunde des Han-
delns Anderer zn erwagen und so zy Crincssen, wem man
Vertranen schenken, und wie weit man darin gehen darf,
S0 kam ich zuruck anf den alten Satz: “ Trau. schau wem,"”
oder, Fide sed cui fidas, vidi

Aerger durch Geduld und Ruhe so veil als moeglich zu
unterdriicken, und edenfalls nicht in leidenschaftliche
Aufregung oder gar Wuth zn geraten, wozn Carl und ich
1

frither geneiet waren
Wenn es moeglich ist, nie einen w chtigen Entschluss
]

#1 Iassen wenn in starker Aufregung ; sondern wo tunlich




PART II {(1542-1846)

zi1 schlafen, und dann in Buhe die Verhaeltnisse zn

erfsucht und Rechéhaberet zu uberwinden, und wenn

es sittlich maglich 1st, nachzugeben.

pfindlichkeit gegen (oft vermeint-

Die angeborene Em

lichen) Mangel an Anerkennung oder Zuriicksetzung m

bekimpfen und durch Freundlichkeit und Ihienstleistungen
|

allmilic Anerkennung zu erzw ngen, weleche spiter sich

manchmal in Frenndschaft umwandelt

In der Answahl von Bekannten un Freunden, diejenige

gu suchen, welche Einfachheit, Bescheidenheit, Maessigkeit
und Wissbegierde zeigen, und die Entgegengesetzten mig-
lichst zu vermeiden.

In Allgemeinen ; Rechtschaffenheit des Charaliters, minn-
eue Plic 1

igen (Gewinnsucht; Sparsamkeit

Piinktlichkeit,

lli'."l'ﬂ.' ‘“'I'”::-':I_l.'.":ll ::’i{l.':'.

Bekaempfung jeder mnie

ohne Geiz: Schulden zu vermeiden : stets innerhalb der

Einnahmen oder des Besitzes zu leben; Geniigsamkeif,
xil.'."i-:'lllt"l'li!: :'_. |5..;'-\.._":;|- -El,'rl:"l,'i: ZI1 erZIeienn.

[ch hatte eine noch undeutliche, aber doch entschiedene
||]l.'|' Yion ||-.||: Was |||i|' 1-C|l. el 1 |':':" :;_]'||| III'!]II' !-Z|:EI' '-.'-lil'll]I,
tischen FEigenschaften ebenso erziehen

dass man die mors

T
I—\-"

kann, wie dis <-1|L-;--|i.:~_-_-]'| nrnd 1.-;-"-|'|:l-.> chen, nnd auch Talente

fiir Wissenschaft, Kunst, Gewerbe: und dass man die

_"III Lwell ‘-»l.':"'.ill'l.i....l'l'!l'|l.

unmoralischen, dem Selbst oder der
unterdriicken kann und muss, wie Neigung zum Stehlen,
zum Liigen, zu sinnlichen Geniissen, besonders zn geistigen
Getrinken und unerlaubter sinnlicher Liebe

One of the most agreeable recollections of the lasi year of
my school-life 1= a stay of some weeks with my unecle, Karl
Weber at Bielefeld.

18453, I had dancing lessons and amongst my fellow pupils

4 HJ""i”.ﬁ. and early summer of

was a pretty girl with red hair, fine complexion and sparkling,
ey |l|'ll'|.'.'!] I'_'I.!'!'C 1.;.".:[ I:I'I'Illllil_li‘iii. W :':.' "\-ll'll.."-'.'l:'li. 1112 111 '|'|".|.|i.
distinction and invited me to little walks and conversations in

the Schlossgarten and cansed some agifation in my heart.”

* My Inther alway b ! d to this v ad

fonght ol of nam Awenger, aft
A o Ay Fathi it I t o hofore i
ar's when we passed through JO0E, W

1B42-1844.
Selbsthe-
herrschong
und Selbst
erziehung

1843.
Uncle Karl
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My father, who had heard o this, thounght T would forget her,

if I were 1 vspend my summer holidavs, not at Fulda, but with

his brother's family at Bielefeld, which included = walking

tour to and from Bielefeld., 1 accepted my father's sugrestion
with great pleasure, shouldered mv knapsack and walked,
avoiding Cassel, to Holzmiinden and. thromgh Detmold and

the rl.l':ll.'i‘_':.!'_l.':' Wald, to :'-ix'||'[' Id. [ had Very little to

spend, and actually spent less !-||:i,|| my father had TIven e
& E | [ ]

(about 24 to 3 shillings per day, including the night lodgi

the hosts and hostesses of th wavside inns treated me vers
Z-.':':l||"!'-_'-.. and weny :I.-I.|I|!--||I'-:' O 588 80 :||'_'5|":|-. H i:-l:_'.' 1.1.':u|rlw'
ing alone in comparatively remote districts, the more 80, A%
I arvived sometimes in company with wandering journeyien
(wandernde Handwerksburschen) whose clothes were not new,

ENLRR

sometimes rather shabby and in holes. The conversations

with these men interested me intense ly by giving me an insight

into then manner of living, thei and oeeasional
pleasures.

After four davs wands ring I arrived at Bielefeld and was
wariuly received by Onkel Karl and Tante Lucie, who had a
fine house .-r:‘_|| garden, much grander than our small home al
Bronnzell AXThey were both nice people, much esteemed, not
only becanse Onkel Karl was the head of the firm * Weber,
Laer and Niemann," one of the first houses in Bielefeld, but
also on account of their character., Their farly consisted of
i"t-ill'l. thi eldest 501 --.'-i:-- Al 1||:l| plme was awiy, and who
afterwards founded his 0Wwn |-i|-5||"--'~. 45 manntactarer, at
Oerlinghansen in Lappe) ; Alwine, a ewl of 16 afterwards
; Max (after-

wards Biirgermeister at Charl ttenburg, and member of the

married to Werner Nasse® ;: Leo, the second son

Reichstag):* and Ottilie, the youngest, a child of 10 years
I was by all of them at once treated as a member of the
family, and I soon became acquainted with the charming
character Alwine. I did not fall in love with her bt

her modesty, intelligence and large

Weber -
= FA 0 died of { 15064, A charm 1
porbruit E. ] . Werner Nagse, was
i I iged to her sister, ObLilia. Lt
anotl rofessor Werner Nasse, her husband, —F. . W

|
7\. in 1895 married his first cousin, Marisone Schn
o

“‘-‘-.J-un o bosana, @ k= (':p.u,. Ly iu-‘--'—-;in ella s ; A rs ety

J5-1897) is Profeszor Max Wehar (borm in 1264), whe

F. P, W,

I A son of this Max (18

Dning fuds Unaik tum dotban oAk eetoa (il
o " r

(1 4, 3 + perlr, ol T
'.__i 1_:;_\_ I\__;:_:hi.fl-‘\-"_d_h.t,l.“-.-‘.\.r‘.;:h. . O Ay A fne ST gl -11\_‘-\..‘”'& St T

B A% P
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*-»'-.|||;'-;i,|||,|:-, | 1,i'|--!|-:,l_:|'|!-. perceived her o i AT tv 1B43
B : ~ Alwine
1Y Weber

1 141 e L 1 ||I ary T
compared with Lina Bernhavdi and wus g

admiration for the latter. 'The intimate

Tante Lucie and Alwine taught me the chavacts
noble girl or woman, and made the opposite repugnant to me.
This impression lasted for life, it awakened earnestness and
purity in mv velations to woman, and allowed fone to live n

innocent mtimaey with mv other consing, and also women
NoE ¢ I::_|.|| LY 111 i lill-u...i_

At the end of the winter term 1543-1544 1 passed the 1843-1844

P ] The end of

school life

1 - 1 L 1 T, [ =
he form and received many c -r:-__|:11|||:;|: s [ was nappy E‘""?'“ ol 3
: profession

examination ol maturiby (Ma

at the result, but I cannot say light-hearted, for | felt that

now the work of life beran. Above all things 1 fina
to decide the choice of a |.'Il'-ll"-'- O, Wi ch myv parents ENLITELy

left to myself, For many years had said that T wonld

tor, but during the last two years, when [ had

N !
DeECOIe B Ooek

pceupied myself during my leisare hours with vavious branches

of natural history, such as mineralogy, botany, zoology and Bronnzell
Mauleselzeit
Choice of a

with it an inclination had avisen to select one of them as my profession

1 - s ¥ % | . 1
T A e il i rOTE s | and
CRemiistry, my nierast: 1m thnese ni DEcOe COnsineran iR LN

hife's oceupation The orimnal choiee ol medicine had been
I.E_ii'we'l] by the F 1l |'|'-, ef which the wisits f the docto
Wiegand, of Fulda) gave to ouwr mother during her grave

attacks of bronchitis, and the thought that I should be able

to give similar relief to many suofierers. Un my exXcnrsions in

the Rhin mountains during the Easter holidays, 1 tried to
calenlate the advantages of the selection of one ol these
different branches of natural history, and I was greatly

Huenced b the consideration that the study of medicine

required some studv of natural history, that it involved the
tudy of the highest part of the creation—mai and that it

would offer me the greatest

amonnt of Imterest combined with

the chance of doing most good to others and of earning soone:

a moderate livelihood, which was a ne CessItY B0 e, a8 1 C e
not expect :|r:-.'1||:n;; from my parencs.
Bv the beginning of the snmmer termn I had fixed on 1844
T iy ; . Marburg
medicine as my life’'s work, and Marburg was the Umversiby

to which 1 ":-||.i|---i .1[_1. _'~'LZ..I'|'-. allowance was vi I_'~'1:i:!l:|"l':I.Ll'.

200 Prussian thalers (£30) was all I had to spend, and this
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included the fees for lectures, the hire of rooms, the food and

clothes, the expenses of the students’ corps (for I had to join
onel—such as fencing and drinking—and all kinds of recrea-
tion and subscriptions. The food was not an expensive item
with me, for T had made up my mind long ago that I would

“eat to live,” and not * live to eat’’: mv breakfast consisted

L Lo my

of milk, coffeé, bread and butter my dinner was zen
rooms from a cheap students’ kitchen : for supper 1 went
in summer to a cottage in Ockershausen, to eat sour milk
‘savere Milch ) with bread. and was usually accompanied
||_'-.' One or two comrades.

My rooms were in the attics of 4 small, very old house on
the Steinweg, which belonged to rather poor, but well
educated, people—an old widow lady and her spinster
daughter—who were very nice to me

The small means at my disposal prevented my associating
more intimately with richer students, hecause the y invited roe
to expensive meals and drives: and as I was unable to return
the invitations, I was oblized to decline them. This Was no

oh T should have liked sometimes to

disadvantage to me, thon
join in drives to the neighbourhood and in vieits to (Flessen,

Wetzlar, and other places. Instead of this I had the privilege
of intimate intercourse with my eousin Prof. Hermann
Nasse and his wife and children, boys of six and fou: Years.

Hermann Nasse, the eldest son of ms uncle, Prof. Friedrich

father's elder sister, was

Nasse of Bonn, and his wife,” my

Professor of Physiology ; he was a highlv educated and refined

man, but somewhai pessimistic, and nof very sympathetic ;

his wife was the daughter of a rich merchant at Bielefeld

(Velhagen). Both were consecious of wealth and thei:
position, but were as nice and friendly to me as the v could be
t0 any one. Of the two boys the elder (Rudolf) went to
school, the younger (Ofto) was a [air-haired. l;|;;;||['-l';:.-l--:3,
merry, and very clever little fellow. who tonk possession of
one ol my knees and asked me a hundred questions in less
than an hour. This led me to direct his attention in a playful

way to letters and ||u|||'rmr':-, and sums (addition) - “.”"Hi”'—l

Weber (1788:18758). She married Frof. Frisdricl
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and reading followed, all in play and merriment; and thus I

became his tencher, and at the same fime lus playfellow. At
four o'cloclk every afternoon I was  free, and "l'E:Illa'.l'E"- "I":'nl
an honr with my httle consin, and. « ||i-'-_'x-.|| cup of tea with
him and his mother. Tt was an immense Elll'iil':.“'l.' o me
watch the \';||3i-1 progress of the httle tellow, and, without the

slightest exertion, he was able at the end of 3

=
=

read, write, and do a fair amount of addition. A good deal

made during the longer wi

of further Progress wi Lerm,

and as a reward his father, who was also my godfather, gave
me a silver wateh with a second hand ; this Fave me immense
pleasure, thongh not greater than the teaching of the boy, who

was warmly attached to me.

Otto Nasze became afterwards Professor at Rostoek, but

did not distinguish himself so as 1 had expected.
Before he was 45 he had an attack of hemiplegia, and never
recovered completely. He was obliged to give up his appoint-
ment, and died at Freiburg.

The elder l_u\_'-.'\ Rudolf Naszse, had already another master
when I came to Marburg, but he hiked to accompany me on

my walks and talk to me about various things; he was greatly

interested when I told him about the different stones, which
we saw on our walks; and I used to chip off pieces with
hammer (which I often carried with me) and give them to
him for his collection. Frequently he fold me in later life
that this had induced him to study mineralogy, reology and
Illir'li.':_'__‘ in which latter branch of art or science he became
an eminent :|iII'_':|:|'i1_'\. =0 that he held at the end of his com-
paratively short life a high mining govermment appointment
at DBerlin

Amongst my fellow students I had many acguaintances

but only one intimate friend—Carl Lioebell—the son of a
Professor of Limw at Marburg Carl Lioebell studied medicine

and was likewizse in the same term as I was. We both

belonged to {

e Hassig-Corps and had to attend the rvegular

drinking evenings and to drink by command of the elde:

'| rmann W 3 i.:._ 1 ill_‘:'-' .|!1Lil 1 thi lowin |-
reminds g what CGGoeth aid of his life @l
' | | nicht ermangelt, selbst
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students and to become drunk at times, though we hated
these drinking rites: we both had to ficht duels according
to students’ law, without having given or received offence.
We both felt the stupidity of this proceeding, and we suceeeded

in bringing about a revolution in onr corps by persnading the

majority to abolish the rule of compulsory drinking and

duelling.* Our success had the effect that our opponents
left the Hassia, and formed a new Corps, in which the old
obligatory drinking and duelling customs were maintained,
Lioebell and I alwavs left the Kneipe (the drinking room
of the student's Corps) as early as we could, mostly about ten,
and walked together to the Dammelsberg or Sehlossherg and
sat down for hours, even till morning, and discussed the
problems of life, and promised one another to lead a noble
life, and however diffieult our task and our progress might be,
never to stoop to meanness. After I had left Marburg we did
not correspond, or scarcely ever, and nearly thirty vears had
passed before T met Lioebell again, and this was at Goerbersdorit,
where he was staying with his consumptive wife, a colonial
Dutch woman, rather inferior to him in birth and education.
He had gone into the Dutch ecolonial serviee, and had
accumulated a little fortune and had retived from the
profession. The high aims which moved him at Marbure

nalities of the r'L;Li;_'.

had considerably abated during the
life and the social surroundings in the Dutch colonies.

Tempora mutantur nos et mutamur i tilis. He embraced

me, however, with great warmth when we met,

Marburg had the great advantage to me that it was not
very far from Bronnzell, only about 52 English miles, and
the distance from my mother and my home was not

great. I must confess that I felt this separation more than
had X PE fed. Onee eVery !-.I'I.rlil_'h[ a female carrier
(Boteifrau) went from Fulda to Marburg, and back, and
my mother regularly sent me by her some welcome home pro-
visions (apples, butter, bread and cake) and a letter. which WAas
each time a real event to me. I often had an intense longing

for home, especially for my mother and my sisters Minna




and Marie, and this led me fo take the
At Xmas. 1844, we had a week's holiday,
lay

most extraordinary
walk of mv hife,

[ with the 24th of December, when the snow
[ left Marburg at 3
Ieal
tived, but the

-'-H':].l- E'].I."i--l‘:"l.--

beginning !
a.m. on & moonlit night and often

1
deep ;

ceveral times fell

=TI . |
O

to three into the

sank

tired, very opreat wish reach Bronnzell in time

Lee S 0 SULPrist Lo MY 1Y other Il.'I'!l."'.'\':'II 111

strength, and at 5 o'clock in the evening I ent red onr home,

just when they were beginning to light the Christmas tree.

The i..-; wWas or (This was a walk of 52 Knehsh miles 1n

rather deep snow in 14 hours.”)

In rersard to my gstindies at -."-|:1!":JI|I';;, chi MISELY, anatom

and physiolog: Chemistry was

took up my entre attenuon.

t fascinating to me, principally through the attractive

the mos

and genial manner of teaching of Professor Bunsen.! He was

not only a highly gifted, but also an enthusiastic man, and

awakened enthusiasm in many 5 pupils. He was tall,

intellectual fa . forehead, sparkling

with & handsome,
bluish, sympathetic eyes, a fine complexion, brown hair, clean

-i];;‘-,'._ mn. He 1|'|-: i|:|-|] those who show -"!-l an ill.'?ill.j"._l illr'l to learn

||‘-.' S5EI0NnSs and enconrasement.

giving them explanations,
To me he was ||:|:'Ii:'|1].1|']_'x' 1|".|-!‘..i!_'-.', and often eame to me 1n
the laboratory asking me questions, and answering my own
manner, :_L".l'II: me Il

guestions in a very clear and simple a1y

ete.). Inm s lectures he was

valuable hints (Fehling's test,
sometimes very absent-minded, so that he |'l-|';:cll what he had
and then his

]'l ':!{I'E-_:‘-C.I!'

of he

ind where he assistant,

had to continue ;

Kalbe later himself a ecelebrated wonld

remind him, by whispering in his ear, what knew

that he wanted to say.

While I attended Bunsen’'s lectures he was appointed

a member of scientific to JIeeland, and 1

ii

famnlus.”
M asse,

longed to accompany him as his I hoped that

consin, FProfessor Hermann who was a friend

'I||_:-.'

* T 18092 when travelling th n, my [ather pointed out me th
is wal rder to avord passing through the town
i i ¥ f hiomist 11 ot CHoERlnoeT 1211
T i QITLERL Ml it rOLRIOEEN 10 Reskl §
I P W
: S
Iba, th cmist, was born in 1818, and died A4

T.nk o
Al B I.\"'I-\'..- s
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of ]Iir-c, wounld be :I,|-|<- | ] E'l."|[: me, but Nasse told me that
Bunsen was not permitted to take anv assistant or servant.
It was at the time a great disappointment to me to lose
his teaching ; but it was perhaps the best thing that could
have ||<'][.\J:L'!1.|':-:] to me, for T shonld probably have devoted
:Ii_‘~'r~-.:§|' £0) l.':".l.'IIIEHi.I'.‘-. if I had been able to accompany him
to Iceland. As it was, I gave my entire attention to medical
matters; and I had already left Marbure for Bonn when
Bunsen returned from Iceland.

Bunsen's influence on some others was as great as on
myself, especially on the English students, Tyndal and Frank-
land, who came to _"-f:H"r-nl"'_f alter his retourn from Ieceland.
T'o these he spoke about me in a very appreciative manner. so
much so that they wanted to help me on, when they heard
that T had come to England, wishing, for instance, to propose
me for the Fellowship of the Royal society and for membet-
ship of the Athenmum Club. T declined the former, feeling
unworthy, the latter, as T had no time and also no money for
club life. Bunsen was one of those men who united his
favourite pupils amongst themselves: their admiration and
love for the master formed a bond of friendship between
them.

Anatomy was during the first year likewise very interesti

to me. Ludwig Fick, the Professor of Anatomy, was very
different from Bunsen ; he was one of the most handsome men
I have ever known, but his pale, marble-like face, with his dark
eyes and dark, slightly curly hair, had something cold about it,
almost statuesque. He was remarkably polite to me, but I
scarcely remember having seen a full smile on his face. He
was a good and attractive teacher. He had been a widower
for some time, but he became engaged to be married to a young
lady of a good family, whom I had known as a eousin of Ty
friend Lioebell, before T lefi Marburg. Later on I heard that
he had poisoned himself by morphia during the night before
the intended marriage'. It was sugpested that he was afraid
that his children would be diseased, as the second and las
child by his first wife was born scrofulous, and died in the first
vear.
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While T was working at dissections in the anatomical

theatre, 1 had the advantage of the guidance of Dr. Ludwig,”

who afterwards becams

teacher of |r]|_x'n:<||:|5;_x ab
Vienna and at Leipzg. Ludwir was then Prosector of
Anatomy and a Privat-Docent at the University. He used to
come to my dissecting table and ask me many questions and
rive me many suggestive hints. In later life, he said that I
often asked him many more questions than he conld answer.
As at that time he was commencing his researches on blood-
pressure, he asked me to assist him, and this gave me immense
pleasure. Unfortunately, however, my cousin Prof. Hermann
Nasse took offence at my assisting the man whom he considered

hiz deadly rival. Thus I was obliged
}

give it up. Ludwig
expressed his regret, but he never asked me for the canse of
my leaving him, and was ever extremely friendly to me. He
told me, when I met him about 30 years later in Liondon, at
the house of Dr. (8ir) Lauder Brunton, that he had guessed
the circumstances which prevented his making me a physio-
lowist, Lmdwig was one of the most interesting and suggestive

o L

teachers I ever met with.
VWhen I gave ap assisting Lindwig, Nasse made me a kind
of physiological assistant in his researches on the blood of dogs
under varions food conditions.
During the beginning of my stay at Marburg I came across
translation of Shakespeare by Schlegel, and read Hamlet and
King Lear. 1 was seized with the greatest admiration for
these works and with the desire to read them in English, 1
then commenced to learn English, but could not afford to pay
for a teacher. 1 had to learn it by myself and I did this with
the help of a dictionary and the New Testament in Knglish
and German, and by asking people who knew English to tell
T

me about the pronunciation t was of great advantage tome

that there was an ]-'__H;

lishman, Mr. Magnus, at Marburg, who

was uhder the supervision of Prof. Nasse on account of att

of periodic insanity. With this Mr. Magnuos, who belonged to

a :_'r'u'u] family, but was not | i_::'[‘.'.‘- ;r.ftl‘:i, I walked almost every

day and asked him questions, getting him to tell me a few
words in |",,";:_5| gh and teach me how to prononnce them. In
this way I gradually learned to talk, read and write a little

riedrich Wilbelm Ludwig (1816-1895), the celebrated physiologist,

184418406,
Dr. Ludwig

Learning

English




1844-1846
Learning
English

1846

Bonn

i \UTOBIOGRAPHICAL REMINISCENCES

English. I uged to translate passages of easy English books

corvect my translation). Later, wl at Bonn, T eame into
irequent contact with English people, who were very kind and
helpful to me, especially a v ung medical man, Wingrave, who
was very intelligent but had not passed an examination. As he

could not speak German, the advantage of our intercourse was
.

mostly on my side (see further on). My admiration of

Shakespeare and my learning the Fny

lish langnage had a
great mnfluence on my future life.

After 5 semesters at Marbure my relatives at Bonn.
especially my Aunt Nasse and her danghter, my cousin Hilda
von Noorden, arranged [or my going to Bonn, to continue my
studies there, chiefly the practical subjects of clinical medicine.
surgery and obstetriecs. This would not have been possible on

Il allowance (as Bonn was a much more expensive place

1y &5
than Marburg), had it not been that Hilda gave me the chance

of hiving in her house and acting as a kind of Mentor to her

only son. The family consisted only of three Captain von
Noorden, formerly in the Dutch army, Hilda and their son,
Carl, a boy of 14, who went to school at the Gy mnasinm
Captain von Noorden was a most amiable man: he had been
obliged to retire from the service in order to please his wife and
allay her anxiety and fear in case of war: and he had made
work for himself by accepting the unpaid post of Secretary-
General to the Agrienltural Society of Rhenish Prussia. Carl
was a very talented boy of lovable disposition, with whom 1
lived in intimate friendship. He became later the dist inguished
Professor of History at Leipzig, where he died in the midst of
his work . One of his two sons is the well-known Professor of
Medicine at Vienna,! the other iz a doetor at the health resort
of Homburg .§

understood that my fnther made the acquaintance of Thomas Carlyle

rmany, bot my fnther
He secoma to have bes

about this time, when he (Caelvle) was on o visit

an Work, 1
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My counsin Hilda von Noorden was a great invalid from

E

the time of the birth of her only child till her death. =hi
was attended by one doctor after another, her father included,
and visited various spas, especially Wildbad, but after 1544
or 1845 she never left her bed and treated herself first by
morphia and afterwards by chloroform inhalation. We lived
in intimate attachment to one another, and her suffering

¥
often cansed me great pain [, only a junior student, as I

Bl

then was, thought that the morphinomania was entively

wrong, but I could not persuade her to give it up. She was
full of sympathy for her friends and for the poor w ith whom
she came in contact. She loved me on account of my influence
on her son and her husband, who both showed me great aftec
tion. When her father first mentioned his intention to appoint
me junior assistant at the Klinik, with residence at the Hospital,

she seemed very unhappy, but when she saw that it was for
my good, for my progress in the practical knowledge of
medicine, she was quite ready to let me go. Although 1 had
to live at the Klinik I saw her on most days; and later, after
I had gone to England, she wrote me long letters at least
once a month, till she died (from apoplexy

My aunt Nasse (Henrvietta Weber, of Dielefeld) was a
rather imposing figure; tall, handsome, with sympathetic
expression in her bluish-grey eyes. She was intelligent
and shrewd, with a practical turn to the increase and im-
provement of the property of the family, supplementing 1n
this respect the qualities of her husband, who paid hitle

attention to his earnines and to his l"\EJL'l!li::'IEI'I'. .-".|IE'.|.\I1;E‘.
she was very saving, she was also highly benevolent and
helpful as well to the poorer members of her family as to the

1846-1848.
Hilda won
Noorden

The Nasses
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to yvoung students recommended to her.

1846-1848. poor of the town an

The Nasses |
I'he union of Friedrich and Henrietta Nasse (Jethe wWias a

ol

"

most happy one, from the beginning to the last day of

I'riedrich Nasse's life. The latter told me that his attention
beautiful handwrit ng;

I-h—'-l..."‘

o hmis wile was first atiracted by her

that she 'in-lungni as a girl of 17 to a benevolent association of

y
£, iy

!‘t’ o o S T

: ;
I0oOd and necessaries

ladies (Frauenverein) which distributed

amongst deserving poor and sick, and that he, as a vo

117 O

doctor at Bielefeld, frequently saw orders of hers for patients ¥ _:'
of his. Love followed soon on personal acquaintance. They =,
were married before she was 18. Seven of their children L]

grew up to adult life, all tall, handsome and of distingnished

PRt E-{-
Ly M Pwr"}«.:m!-&ﬂ oo Flay

appearance, but none strong, excepting perhaps the eldest,

Hermann, who reached the
He I:Hl.':'i_.".':?:-"l izl.'\.': ted 1':§|||-.-'!|' L |:]'!_'~-~E--|-.-_:_'. and

became Professor of Physiology at Marburg ; he was very

i - 14 | . | T g5y
84, although he never was

.

iny

iy i",f"',"u -
T4y 777,

-

"-.'::'_"IIJ'-Z YL

&
k

L.

. T J'.l.-*'-ul__-}‘:IF 1 f?-‘rlf- é

o ‘}"

moderate and took much exercise ; he made manv contribu-
tions to science, especially about the influence of food on the

Of his two sons, the elder, Rudolf,

('t'lll|:'i.'3-~it.i-!l?'! of the hlood,

L1
i
ML“*JH—}"-Q
£

e,

became an :L‘..l'rn:r'l:-.' on mining, while Otto, the younge

R, {

}ZI..'-'.':IHH' |>|ilj.{ gsor of J'.:jil,j']_'_;||'|'-!|:;:'_:'. and E'|I_'\='I!E:l;i('.2| Chemistr

at Hostock. Both died rather young

The second son, Werner Nasse, who married his and

of the insane as

'-1(2-

COusin Alwine Weber, selected the reatment

Al
] I
By

his speciality, and became the originator of the great Govern-

He greatly advanced the manage-

oy

ment asylums in Prussia,

.H.-'ﬁ}!‘}'fﬂ ‘I,\.__,‘
.

ment of the insane and presided at almost all the meetings of

psychiatric societies in different parts of Germany.!
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The third son, Erwin Nasse, who married a Dufch |;“|:"'-
Graefin Hermine v. Hogendorp, became a celebrated national
SCOnomisg, I"'-lll'-u-l-l HA “l-l!!l, ;I:"..] II::"III|-|'I' ol I:.".I' |;'|,'; ']'I-'-'.:l.:..'.
later of the Herrenhaus as delegate of the University of Bonn.
His views, which inclined towards social liberalism, especially
with regard to land, were highly appreciated, not only in
Grermany, but also in Eongland. He was one of the most
noble characters 1 ever knew. DMany of his good gualities
were inherited by his son fhetrich (° Dhrk ") Nasse, who was
a friend and assistant of the Berlin Professor of Surgery, von
Bergmann. Unfortunately he perished (September 1st, 1595)
through an Alpine accident a few days before I had arranged
to meet him at Pontresina.”

The fourth son, Lerthold Nasse,t was the most handsome of
the sons. Af the time when the Crown Prince, afterwards
Kaiser Friedrich, studied at DBonn, he 1.-'-.-|li|-:.‘;|1 mvited
Berthold Nasse to dine and walk with him. DBerthold was a
hard worker; he selected the administrative career ; became
in due time Landrat; worked afterwards in the Ministry of
Education (Kultur-Ministerium) at Berlin; and was finally
appointed Ober-Praesident of the Ithine Province, a responsible
and high position, in which he manifested much tact and great
power of will. His work was especially difficult on account
of religious questions, by far the greater portion of the
inhabitants being Roman Catholics. He succeeded 1n '.i|'|r'|ir|;_;
the ;:L-l:l|‘.'~ifj of both Protestants and Catholics, and also of
the Jews. The |".||||:--L-|'--|' and the (wovernment held him in
high esteem, and when he was obliged to resign on account
of failing health, he and his family were ennobled. He
retained his affection for me all his life, as, indeed, all the
Nasses did,

OF the three surviving daunghters, the eldest, Hilda,I o

B i Lo wt the Th reity of Bonn in 1882
when I was staying with Ehe town, and I ha he pleasar
il int g recollo L it his * Dokt hle.” at thi
bt F. P

262, Helen 2-1877), danghte

¥ L ] UrE 588 il:."r:
I
T Bee back—commencement of Part 11I—fthe parpngraph on Hildn von
l:": 'I'I'L]l":- Bee also the o 1 of Par 11 His hiigha ' 1 .|_ 3. H
Noords a3 born in 1801 and died in 1855, — P W
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j:-"i'!li but very delicate beauty. n arried Captain von Noorden.
|5|||-.'.3L.-:.:1r‘..'?1"f-'u."~t- was highly gifted, but always timid and
Y B
anxious. Her husband, a most amijable man, had to resion
his commission in order to give peace to his adored wife
He obtained, however, work by becoming the Honorarm
H'vl'rl.ar_-. General of the Agricultural Societv of Rhenish
Prussia. After the birth of her first and only child, Carl von
Noorden (the historian), she became ill and was a very preat
sufferer, flying to morphia and chloroform.
Cda, the second danghter, married FErnst Ranke (brother

1

ry parson at Buchan at the

of Leopold von R e *), a count

time; who became afterwards Professor of i]'\'ln:l._'. i
Marburg. She was always kind and attentive to her duty ;
he died rather voung. One of her three da i;;hh s is Hita,
who married Professor Hitzig! the nenre logist. She (Ettn
assisted him in all his worl i, and afterwards devot tedly nursed
him during his long illness (diabetes wellitus).  She is highly
gifted, one of the most mtellicent and interesting women.

_'_:I'I'.':1.|_‘.' resembling in many respects her grandmother, Ji LTt

Nasse ; she is a warm friend of our whole family,

Linda, the youngest daughter of Friedrich and Jette

3

Nasse, tall, beautiful and of describable amiability, married
Count frnst pon Bylandt, who was a we I-known physician
at the Hague, The maost distinguished, of her children 18
Count Friedricl von Bylandt, who in his younger days, as
Secretary and Councillor of the Dutch Legation in Liondon,
often came to us and was much liked by every member of gur
fammily He aflterwards relinguished the -if[1|-.-|||:1":- se1vViee,
because one of his sons died wh le he was minister at Stock
holm and he thought that other children were !‘-:|I||-,J..'I;_! fromm
the elimate, Later on he became speaker of the Dutely
Parliament, and he is also at the head of o veral rel
nstitutions in Holland.

."-Im-:l'l:'__:.w: the influences which acted on me while ai Bonn
nolle was greater than the interconrse with iny uncle,
Leopold von Rauke, the bistorinn, w T wad died {at Berlin

158( I
Fduard H , oy 5 died at St. Blasi 1 1307 I i
G, further on (the commencement of Part IV), my fathor's visit in 1851 tao
the Bylandts at the Hague. —F, PP, W
e i T N L ' :
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Weiedrich Nassé. and his family. Friedrich Nasse®™ (1775

1851) was a truly imposing and grand man. IHe was very

tall. with fine features, warm and sympathetic bluish gre)

eyes, imaginative, poetical, musical ; he had noble aspirations
and hated everything mean. He was a great teacher, and
Le

especially inculcated on his pupils the impertance of a

he endeavoured to show them that the aim and

QDY

of medicine was to do good, and that the gan,
though legitimate, ought not to be the main object. His
lofty views and universal interests r ther prevented his
entering into all the necessary minutie at the bedside, which
are. however, of the greatest importance to the famil

physician. He [:-:|'.|| special attention to the treatment of the
e

insane, and the psychical element in all medieal treatment.

ienced his son, Werner Nasse, to devote himsell

Pl »
LI‘!I:-» 11

entirely to the study and treatment of diseases of the mind, n
which branch he (Werner) afterwards greatly distinguished
himself. Both father and son turned my attention to mental

diseases and induced me to spend much of my leisure in walks

conversations with the ]-;L'_ic;!-.'.--, of their sma

AL

:I,:-'_'-.|III||. MThis was of Ereat use o me, :l]1||-lll_:1!1

b

my work led me into other fields. The insight which I thus

gained into the causes and the nature and the treatment of

| abereations was not lost.

0L INel
Friedrich Nasse's wife, my father's eldest sister,T exercised,

oh in a different way, almost as great an influence on me

as Friedrich Nasse himself. She treated me like a son, and
2l her children were true friends, like brothers, to me through
life. The three sons who were at Bonn, Werner, Erwin and
Berthold, often took long walks with me, on which we had

cheerful and also serious conversatlons, and excited In on

another noble aims of life, especially purity of mind with

of Bielefold. Sce back, amongst the [irat paragraphs

1846- 1851
Friedrich
Nasse

The Nasse
Family
continued)




1846-185r.
The Nasse
Fa_mi]:,-
(Continued

First contact
with the
German
Hospital in
London
(1849)

34 ‘LI"_!'-'n.‘:IHr;i-:'.l*.'II('*.'_ REMINISCENCES

régard to the interconrse with women, This led to my

unrestrieted intin acy with their sisters and wives, who always
kissed me and treated me otherwise as their brother. Tt was

probably this mtimacy with my female ecousins which aided

e In my intercourse with women in professional life, Ansing

me to regard them as pPure 1n mind and sympathize with

them in their anxietios and sufferings and i y& and to gain

]
their entire eom fidence ; and in this way I was better able to
help them and their families

In the by gmning of 1849 my equanimity was bransitorily
disturbed by my uncle’s advising me to apply for the appoint-
ment of House Physician at the German Hospital in London.
Nasse had been asked by the Committee of the Hospital,
of which Dr, Sievek ng latterwards Sir Edward Sieveking),
8 lormer student at Bonn, was g member, to recommend some

of his pupils He recommended Dy, Strahl (afterwards

physician at Kreuznach), Dr Brosius (afterwards head of

& private asylnm af Bendorfy and myself, T was not eamer

[ o msldered ms

yeelf too in *perienced, but he thought not.

The idea of leaving my position at Bonn, mn riends and

relatives, for g

ong time was another reason for hesitation
but the love of S

'n my application, Dr, Julius Mayer, the first assistant of

1nkespeare prevatled. After I had sent

the Klinik, my more experienced friend (the triendship lasted
throngh life), was advised by hisg unecle, Dr Wolf, a dis.

tinguished Jewisgh Physician at Bonn, t apply likewige, |

considered Dy Mayer better qualified than myself, but T was
persuaded not to withdrgw my appheation. What happened
in Liondon was as follows: the special Committes selected,
from a very large number of candidates, three, in the .‘--II---;-;:.-:;_-
order: (1) Dy, I levimann Weber: (2] Tip j'-l.glk'l-l': (%) Dr. Benel;
At the meeting of the entire Committee, Mr. A. Bach. one of
the members, gaid that he had heard from a great physician
at Bonn that Dr, Mayer was much more experienced and mgpe
suitable than Dy, Weber, who owed his good testimonigls

lrom the Professors at Bonn to the act that he was g nephew

of Professor Nasse, their colle ague.” Upon this many members

VI0nEst Lh A A TR ER] i

1
Fpoken of as ** Der nagen
L

i nnole Nassa) Lo distinguish him from

L TR s
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of the Committee declared themselves in favour of Dr. Mayer,
while an equally large number supported Dr. Weber. Under
these circumstances an influential member suggested that it
was more prudent to elect neither the first nor the second, but
the third cs

¥

didate, Dr. Beneke, who later on greatly distin-
gnished himself as a scientific physician at Nauheim and
Professor at Marburg. 1 accepted this decision with great
equanimity, even with joy. I had in fact said to Dr. Mayer,
when he told me that he would apply, that this might happen.
[t was & great boon to me that I was not elected at that
time, for during the following three years at Bonn 1 was
not only very happy, but I gained much knowledge and
experience and firmness in character, which greatly helped
me in my foture life

Although my time at Bonn was very much engaged, during

the first 18 months, with Carl von MNoorden, and afterwards

2l 1nkercomnrse

as assistant at the Klinik, yet I got also into near
with some families not related to me, especially that of
Professor Brandis,! the Professor of Philosophy {(who had

been the Mentor of King Otto of Greece), whose three

v would never

cannot ha p g

1891 + and im 1808F
L ; and 1n

1846- 1851
First contact
with the
German
Hospital in
London
{1840)

The Brandis
family
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1846-1851, sons, Dietrich. By 'mhard and Johann, 8, became my [riends for
The Brandis = ! P : it Ehie ;

family 114 Dietrich o ALipiea himself with botany, and married why n

dba lady of 52 Mrs, Voigt—the widow of a Danish 4, ctor and

|I-l|..||i-\-’ (whose wark on |||-i:._'|| |. -I.;I!_'.' s h | d). To I hetrich

Brandis at that period of his

all women, wery juite unint ‘ouirh

her ccupation with hany, attracted him in an rresistible

way. He became the tounder of the present systen: of forestry
in India, and greatly increased the r venues of the Imdian

Empire and wWas made K.OIE After his retirement, while
he wrote hig great work on the tees of Indig, he spent much

tutercourse with us til] his

LNetrich Brandis Wils & man of
I

mind and he en

isted the esleein and ::":;I:'I'!.'Z!'JI|

of his pupils and fellow workers and stuperiors. All th faimily
and near friends of Dietrich Brandis wera ntively against his
marriage with Mys Voigt, on account of her being so much
older, and, owing to ms Intimacy with him, thes asked my

through the Bunsens—ith, i':u|.i|_'- of the Prussian Minister in

Liondon—to indye Dietrich t give up the ntention of maryy-
Ing Mrs. Voigt. I said. at once, that from my knowledee of

nced that he wonld not break off

the engagement It would legd i ) unhappiness and

llness if th marriage were prevenied ; and that besjdes
[ was well dcquainted with Mys, Voigt and had a vepy high

i ]Jifl!--l' ] J'!--i'. Hhi wias the s1gber of |,;|' Il:i'.-';'- '. the wife

of the General I acknowl: dged that a marrigos between g

man of 26 and a ladyv of 50 Was as a4 rule not be recon

mended, byt ther Were rare exog |:‘.E|-!!*-C Ly snch a rile,
and that this was likely to be sucl an exception. What
happened was this When Mrps. Voigt heard that the family
was against the larriaee, shy broke off the engarement,

Dhetrich Brandic M consequence becamy very ill, and h

parents induced Mrs WV, izt to renew the engagement. The

Y A0d Dietrich olten told my

that his wife saved }i: life Ly nursing him throueh 2 frightful

T Jungle fever when he had been unconscious for ove
3 weeks and all the doctors had given him upp. Dietrigh
He was born at Benm in 1824 and died ther May ZW, 1907, His groat
rk on I Froes " was issued in London in Novembor. 1006, F, P,
s - gy e P i~ :
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after hiz wife's death (in 1863) rema ned a widower fm
several years before he married a younger |:L-i}

Bernhard Brandis. 3 most energetic man, becaine
distinguished doetor at Aix-la-Chapelle, and as such was
in constant intercourse with me; he did excellent work n
vphilis, and, in eonjunction with Julins

great trend of mine, IOYTEray adgsistant Al

my coanpetitor for the post ol hons

"

on German i 5] 1hal) fonnded .Il'-'

Protestant Hospital at Aix-la-Chapelle. Surgery and Ophthal-
mology were what he most inclined to. During the war of 1870
he was in his glory as the chief surgeon of the War Hospital at
.".ih—:.:l-[_'i:;ljn.-”:. I was delighted with a visit to him at that
time. His wards were in perfect order, and he commanded
his assistants in fine style, firmly yet kindly
Johannes, the third brother, a pupil of Curtius, the
E o]

v | o 3 5 | - . r - - T 1
archesolomst, had written some Zoo0d books on weights and

measures 1n old (Greece and othel .':I'|_'|'| ol -._'::':!: -‘.;'-J---.'i.--, when

he became Private Secrel 'y Lo AT |1.I|:|I'l"-'- .1'|-;..'_l-i'~|-. who
was much attached to him. He wanted me to become her
doctor, and then, as I could not accept this app nntment

Z.'-|--_';|I'|-\.! LW I:;Iu] ||-\.'."-" -||:._"r‘|'_5 e L !_i'-.'-' up :!!.'.' wWork 11n
London), to find one for her. This was not easy, as she
required cleverness, good looks and manners. She wantbed an
assistant of mine and at last I found in Dr. Schliep the right

man. Johannes. who from childhood had mitral disease of the

heart. was overtaxed by his angnst mistress, and died of pnen-
monia at Linz, on his way home from the International Exhi-
bition (18373) at Vienna, where he had to write n indreds and

was born 1n 1830.)

hnndreds of letters for

; ; ;
Another family wi to close contact was

that of Mr. Jung, the Cologne Railway.

-ine and specially

His son, Eherfuard

attached himsell fo me. He was amiable, elepant and

fond of w ik, In ".'.||i-':| I wns .;i-f o As=21sh Do H:

organized a little band of men who asked me to give them

s

private lectures and instruction in the examination of patient

This was of oreat use to me by increasing my own knowledge,

Bornhard Brondis was born in 1826 and died in 1911.—F. P. W

1846-1851.
The Brandis
family

The Jung
family
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I]B]?E_ITEEF_- and by making me more exact. and procured for me some
family popularity among the elder students of medicine. Eberhard

Jung indoced me to attend one of their balls, af which hig

beautiful (only) sister showed me special atte ntion, which ]

gladly returned. Nex morning Eberhard, who had noticed
our partiality for one another, econfided to me that she was
betrothed to Bernhard Brandis, My attachment to both
of them was increased by this. They were afterwards
married and were verv happy, but the delightful woman died
& tew years later from a tumonr of the brain. Eberhard Jung

remained in intimate !'.-':!'|||i-»]|i|: with me till his death some
time after my migration to |:|1_r_f|.-:||ri, He oreanized a kind of

e t - LR = L1 I . -
-'-'E||'L‘_iL]!\|' Coneert staendchen on the evemng before my

departure, when my pu sang “ Der Xigeunerbube jm

Norden® ” and " Gebt mir vom Bech r our den Schaum '+

and gave me a seal with the motto, Spero dum spire, on it. in

-

Waohl diber die T nde, woh

Dy ewigen Lenz entgoman *

Justinus Kerner's




y kA T3 TTY E=r g
IT (1846-1851)

e

1846-1851
g L - X ¢ The ]Ill'l:..'_
lied of consumption, gentl and patient to the end, family
In 1848 on November 28th, T received the degree of 1848-1851
=) e T : ChrT i ¥ Bonn [coi
AL D (Bonn) . * with some distinction, and in 1843 [ passed pinued)

remembrance of my teaching them hopefulness. Eberhard

Imy etate-axamination at f\J:L?:; for the lLicence '.Il!TJf['u.
and rrvri?vJ many .'ngrzlﬂ!nlzn“« from my eXal ners, my
former teachers, and fell w-students. Immediately after-

wards T became first assistant at the Klinik at Bonn, and as

such T had to superintend the elder students in their practice
amongst the poor of the town, the treatment of whom formed
the Poliklinik. This was to me a large field of work and
I.'?i.|_ll.:t"il.'r'..'l'. ."-.-:::n;'_--: these elder stndents the most dis-

tingnished was Abraham Jacobi, a man of strong charactel Abraham
Jacobi

[Tl =¢ clizr WY Nl
e I
B I @ lis f Sir Hermad pdical wi )
Movembar 1808, the Med Faiy h [ y B 1
n e A [ h 1i 1714 1 o SO




18481851,
Abraham
Jacobi

1840-1851
Bonn (con-
tinued)
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and great intelli ence. He aflterwards was imprisoned for

Lwo yvears at the Sparenberg (near Bielefeld) on account of
joining the revolutionary party in 1849 1550, and then went

to New York, where he acquired a leading position as a

scientific practitioner especis

lly in the treatment of children.

We have remained great [riends through life. His grand

=]

head, the powerful « Ipression of his face with dark. kind

EYes, are :I..'l.'r.i_'u'-\ before me. The difference in our politis
views never disturbed onr intercourse, and his J wizh -rig:w
made Irﬁ_‘:i even more attractive o me,

During my tenure of the post of first assistant I received

many signs of friendship and esteem from professors and
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teachers at the \.l'li".":'l"-h_'-', and -:'-h}h"l'i:l'l].'{ also from thi

Rector of the -|.||i-'."\-'|"\-:.[_".'. v Bethmann ||.l||.'."-"':_!. Prince
Friedrich Wilhelm, afterwards Kaiser Friedrich, studied at
that time at Bonn: he invited me several times to his early
dinner and afterwards took walks with me. He was tall,
handsome. modest, amiable, sympathetic, and did not show
consciousness of his high position and personal attractiveness.
He took an interest in my work and geemed to like to talk
about it. As most of my predecessors had no private practice,

I did not like to accept any; but I was oblige d to give way to
] ]

urgent appeals. 1 declined positively all work amongst the
professors and well-to-do German people of Bonn; but I was
repeatedly consulted at Cologne and Deutz.

The most interesting recollection of work outside the

Klinik and Poliklinik was to me the treatment of a gipsy

gerl, who had been ind

od to take service in the family of a
professor and became consumptive. She first came as an
in-patient into the hl nik, improved very much, and returned

to the gipsy camp near Metb nheim ; but she had a relapse

and came with her mother to consult me sometimes. She
was much attached to me and I had great sympathy for the

pretty brown child of 15. At last in consequence of a chill

she got plenropneumonia, and her parents implored me to
come 10 I':“. camp. I went late at IIi;'I".. and :]ll' poor l:'.!...ll..l.
l;':l'.'l.'l'l'-i_ my arm

and left quite ea

kisaes [ slept at their camp

to be back at the Klnik by

7 aam. I can never forget the sad scene when I tore myself
nded ]n,

sipsies of the camp, old and young, who

away f[rom the
almost all the

poor child and the parents, surrou
seemed to regard me as a superiol being.

Of great influence on mj later life was my intercourse with
the English colony residing at Bonn. Much of this was due to
my intimaey with a young Seotchman, J. Wingrave, who had
tndied medicine at Edinburgh, and had been apprenticed

before to a clever Scotch gener || practitioner Winerave had

muech 1-:':=.;-*.i:-:l| knowledge of ms dicine, but had not passed any
examination, He came W ith his widowed mother and a
hrother to Bonn, probably for cheapness, and was recommended

bv an Edinburgh Professor to the {i.',_'-||'|--.:u|n;__-|y:5| Professor

1840-1851
Bonn (con
tinned)

The poor
gipsy child

The English
at Bonn.
Wingrave
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1840-1851. Kilian,* my teacher. Kilian introduced Wingrave to me. He
The English ; : e

at Bonn, vished to learn something of German medicine. He conld
Wingrave  oither speak nor read German, and did not, though I pressed
him hard, sufficiently try to speak German with me. and thus
the advantage as to learning was entirely on my side. I
endeavoured at first to make him read and speak (German ; buf
he called it loss of time, saying that he learnt much more
about medicine if we only spoke English, than if he tried to
speak German. Wingrave was an intelligent and well prin-
cipled young man, but he had a te ndeney to alesholism, which
was kept entirely inabeyance while he was regularly coming to
me, but afterwards took more and more possession of him.

Several of the Fnglish families at Bonn asked him to attend

them, and as he to practise he always came to
me about the preseriptions, and frequently asked me to see the
patients with him. Thus I became acquainted with the best
tinglish families and was treated by them in the most friendly,
and even cordial way. In 1850 a marrvied sister of Wingrave,
living in Edinburgh, to whom he was w: rmly attached, began
to suffer from cancer and wanted her brother to come to her.

1B50- 1851, During Wingrave's absence all the English wanted to be
Practice

amongst the
.&E"_;'tf‘*"']" Lady Saral Maitland+ Sir Peregrine was the general who
Maitlands  had commanded the first brigade of Guards at Waterloo, and

attended by me; and amongst them were Sir Per qrine and

Lady Sarah was the daughter of the Duke of Richmond, an
intimate friend of Wellington, Lady Sarah and her mother
had been the great ladies of the famous ball a Lrussels during

the ni preceding the battle of Quatre-Bras:. Both Sir

Peregrine and Lady Maitland were very handsome, refined

Lermann Frisdrich Kili

t the Tniv

FHILY

of Obstetries a

stecinnlacis

fenimn
1P ner

i in 1777 and died in 1854, F.P. W,
rred Bo in Byron's vorses, w
nond (1764-1819) and the Do
15815. The Duke of Richmond s

the Duka of Wellington at the Battle of Watearloo [June 18th)--F, P, W

presemt In the
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and noble 1n mind and manner, and ]1:::=.I-~ N every sense ol the
word. When I was called to see Sir Peregrine, 1 found him
suffering from sever ||.:'.1.:.|-1'::||_'~ ha |||-'-i'!'||:|41;--. oM cted with
d advanced mitral diseas: and great feebleness of the heart,
¢o such an alarming extent that I did not feel competent Lo
undertake the treatment and told this 1 ymediately to Liady
Qarah, although I at once felt the ereatest attachment to them,

and had the warmest wish to help them. After a few moments’
consultation with Sir Peregrine and their danghters (Lady
Frederick Kerr amnd Miss Mlaitland) Lady SQarah came back
and said that they trusted (God wonld help me to do the best
that could be done and b

opd me 0 attend Sir |'l.-l'l'_*_'"f'f['.L'.

al=]

After some very anxious weeks, during which I had twice the
help of my uncle Nasse, the dear man recovered. Only then
[ learned that they had tels ;'L'.Ll:]1l-|1 almost daily to their friend,

Sir Char

es Mansfield Clarke, Queen Victol in's gynmeological
attendant, who encouraged them to trust to “ the young
doctor.” 1 was very happy and was treated by Lady Sarah
almost as if I were her son. The success In this case and the
way in. which the Maitlands spoke of me brought me the
confidence of the whole English colony.

During the serious period of Sir Peregrine s illness, 1 could
not accept any more private cases, as this wounld have interfered
with my duties as clinical assistant, and even afterwards I
restrieted my visits amongst the Fnglish to two or at the
outside three during the day. This seemed rather to increase
the confidence of the English and their wish to be attended
by me, as 1 was informed by Colonel and Mrs. Havelock, who
were at that time residing at bBonn. The interconrse with
this couple belongs to the most interesting events of my life.
Colonel Havelock was a shert, slight man, with features
delicate, but expressive ol firmness and a strong will, and
most lively, penetrating eyes. He had repeatedly suffered
from Indian malaria and diarrheea, and had occasional attacks
of 1t while at Bonn. He was one ol the 1most modest men,
though he was conscious of his talents as an officer. He took
a very lively interest in the (German military practices and
regularly attended the drill and work of the regiment of

russars stationed at Bonn. He was intinate with the officers,
and their Colonel, who Ltnew that I attended Havelock, te 1d

1850-1851
Practice
amongst the
Enghsh
The
Maitlands

The
Havelocks
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e on two occasions that thig © slight modest man wasa great
military genius,” thus predieting his future career.” He and
Mrs Havelock, who was likewise very intelligent and
sympathetic, treated me with great friendliness and often
asked me to tea. Haveloolk took much interest in medical
matters and came to me sometimes at |i’i!"]JI..IF-C!].‘T:'I,.IZ he fre-
quently walked with me when he met me on my way to patients
in the poor quarters of the town, and waited ontside for me
while I saw the patients. He congratulated me very warmly
when he heard T was going to London, and told me he was
sure I would meet with success. He wrote a little Poem
(" Adieu to the Rhine ™ which he brought to me at the
landing-place of the Rhine steamer when I left: and Mys,
Havelock, who was unable to accompany her husband, sent me
a note with the double of what T had asked as my honorarium
(though they were not rich) and the words, “ Remember, dear
Dr. Weber, ‘Der Arbeiter ist seines Liohnes werth.” The
intercourse with the Havelocks was not only a source of real
pleasure to me, but also of encouragement in my work and in
my association with the Finglish ; it also increased my esteem
for them.

Of still greater influence in regard to my social relations
with the English was my attendance on the family of Mrs.

sl

Furton, the wife of a clergyman who was residing at Ronn
in the Weberstrasse. for the sake of the greater cheapness ol
the education of her children. The family she had to ecape
for consisted of two nearly g rown-up danghters of her husband
by his first marriage, and founr younger- children of her own.
My visits at first had to be rathe r frequent, owing to a serious
illness of a very delicate lady, Miss Kenney, who was living
with her. Miss K¢ nney, who was Irish, had lost father and
mother and had no near relative s, unless a naval officer, My.
H. Stewart, to whom she was engaged, could be called 80,
She was rather short and slightly built, with fair skin bt

ok

! INOEning

3 li.!l'.! of
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dark hair and eyves, elegant, kind-hearted, very lively and
clever, with {requent ups and downs in her mental condition

Qhe soon felt confidence and affection lor e, and said thal

he recarded me as o brother, but we never kissed one
E

another : the only kiss which he ever pave me was later on
'n Liondon on the evening before her wedding day at the
house of General Macdor 2id who acted as her father on that
oceasion. When I was saying good-bye and wishing her in

the presence . her future husband and a distingnished com-

pany every happiness, and shaking hands with her, Genera
Macdonald cried out: *' Is that the way brother and sistel
park?” She then threw her arms round my neck and kissed
me heartily to the applause of the w hole company. Later on,
after my own marriare, Commander Stewark, Ww hen he had to
come to Liondon, repeatedly stayed with us and always treated

1 i

After some years his health com-

me mosh atechi
pelled him to retive from service and he and his delicate wife
lived near Dublin. He died first and his wile soon followed
him, after much suffering. She sent me irom her sick- and
death-bed warm remembrances thr ugh her doctor, who after-
wards |||':l:".|:~'---i for some years in London He had been
warmly attached to her, and called her the most fascinating
.nd warm-hearted woman he lrad ever met.

With Mrs. Turton and her children I was equally intimate
Mrs. Turton, who was the sister ol the Fnglish Chaplain and
the daughter of the Enelish Consul, Major Smythe, at Bonn,
had great influence in the linglish community there and was
very popular. BShe was handsome and intelligent, and her
manners were attractive. Her children were very affectionate

d teased

to me and played with me, as il [ belonged to them, an

me in a charming way about Iy English, thus giving me

pnav lessons in conversation. The two elder daughters (step-
daunrhters) were ag gable sirls and good L oking, Falsl j-|-. asant

to me, but less attractive than the younger Ones, Mlrs. Turton's
own children. The two eldest of these, nearly 11 years old,

were twins, then came a bov of 9 who was destined for the

in one instance,

neident m?

le himsalf, late in life, pla

dacdonald.

1850- 1851,
Ihe Turtons

The
Stewarts
{Miss
Kenney)




1850- 1851
The

S:‘f warts
(Miss
Kenney)

46 AUTOBIOGRAPHICAL BEM INIRCENCES

hild, a girl of 7, who later on married

Navy, and the youngest ¢
one of the brothers of Tiord A vebury (Lubbock)

The twins were quite different fr one another: one

the elder—was thin, with dark hair, fair complexion, iarge

brown eves, with long eyelashes and strong eyebrows. rather
dreamy ; the other was quite fair, plump, very lively, full of
fun., It was the former who became my preat friend : after

a few weeks' acquaintance she i'llmpwl onmy knee and hugged

me and told me that she would marrv me, and became quite

positive about it. Her mother saw no difficulty and treated

=03

me in accordance with this view. She gained mv heart a

by taking a great interest in Iy poor patients, sending or
bringing them food and often giving me money to help them.
Though I was not sure about myself and gave no distinet
promise, and said it was only a kind of joke, yet I felt in some

way bound, and this influenced me 1 my relation to other

girls; when, for instance, my aunt Nasse sugpested that I

might engage myself to a verv nice young lady (Koch),
the only child of a rich lady who treated me with distinetion,
[ told her that I felt in some way otherwise bound,

This state of things lasted, and was kept up by corres-
pondence for two years after I left Bonn, till Werner Nasse,
who attended the i.:|||||_-. at the tlme, wrote to me an nrgent
appeal to give up the idea of marrying the child, as the
connection with the Tuarton tamily, could not lead to my
happiness. Painful- though the resolution was. I felt that

at Mrs. Turton, for

Werner was right, when he told me th

the social distinetion of her family, favoured the engagement

of her elder step-daughter to a man of good family who was
a drunkard and an epileptic. BSome weeks after this letter
from Werner Nasse I wrote to Mrs, Turton that I had given
up the idea of marryving her child, and only then I allowed
the inclination to my future wife to turn into love, It ig
curions how the ides of being otherwise bound, or at all events
not quite free, had prevented the great interest and affection
for her, which I had felt for nearly two vears, from becoming
actual love. The leeling of the difference between these two
kinds of affection was very distinct with me. A simila
difference between warm interest and love ] always ex

perienced in later life. T falt greal sympathy with some of
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my female patients, but never a trace of the love which I felt
for my wife, and my affection for patients never took away an
atomp of my love for my wile.

Mrs. Turton continued to show great interest in my life
after my marrviage, &I ]urliri us several visits ; but as my wife
did not like her, they ceased after some time. She, however,
did not change her opinion about me, and when Dr. Wilson
Fox, who had abts nded her husband's family in the country,
came to settle in Tondon, he told me how she had spoken to
him about me, and that he, therefore, considered me as an
old friend: this cordiality between us lasted up to his death.
My little child-love married a clergyman in Norfolk, and
fulfilled her duties as a parson’s wile, as her doctor told me,
in an admirable manner. I never met her again,

_-\15;::-!1;&1 other mmcidents ol 1my connection with the
English at Bonn was the acquaintance with Sir James Y.

Bimpson of Edinbnrgh, the gynmco .|_;E--1 and introducer of

chloroform. He came to Bonn to see Professor Kilian, my
teacher in obstetrics and gynscology, and Kilian passed hin
to me. as that was what he used to do with all English
doctors or scientists who were recommended to him. |
admired the great man and he, on his side, seemed to give me
his whole affection. At the first moment the short, fat,
restless man did not specially attract me; but after a short
conversation the wonderful dark eyes, which seemed to see
and penetrate everything, and the rapidity of his seizing all
the points of the subjects of conversation and of throwing
new light on them, engrossed my entire attention, and we
spent nearly the whole of the three days of his stay at Bonn
together. He accompanied me from morning till night on
my visits to the poor patients of the town, took sketches of
their faces and visible complaints, and was excessively
interested when 1 showed him the poor woman on whom
Kilian had three times performed Ceesarean section ; he said
that he had come to Bonn principally for the investigation ot
this case. Another point which attracted his attention was
that many of the patients praised the sulphur-containing
“ Brustpulver” (now Iulv. glyey rrhize eo., Br. Ph.), entreating
e to send them more. Simpson asked for the prescription,

and introduced it in Seotland nnder the name of the * German
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|il' OCICE DOW F[l WwWis il'l zl'..i_lj_;_::llln . |:|- AL L Ine

1
one mormng at six o'clock, walked with me up the * Krenz-
berg " to see the dried hodies of the deceased monks in the

erypt, then to the village of Kessenich (the poor of which

place were under the treatment of the Klinik), after which he

accompaniad me to the sick POOr 1mn the town and took a YEry

simple dinner with me at the hlmk. He seemed to enjoy

this plain fare thoroughly, eating rather larg: ly. Then, after

=

looking at some patients in the Klinik, he again ace npanied

§ in the town, and finished the dav

me Lo see some patien
with a wisit to the theatre He expressed his gratitnde to
me for taking him about, and on his return to Fdinburgh
sent me not only copies of his own works, but also several
other books, amongst them all Shakespeare's works in one
volums When I afterwards settled in Londom SImpson
repeatedly sent me patients of his to be attended by me
during their stay in Liondon, and on two oceasions he acoom-

|I'.|H-!'l| |'IE"- patients rom |1.-:E.!:'|l|||'-'. | £H] '__,_|'.I'£|.'|'|,' :_I:L'||! o 1me

me about their illnesses and the ty ent One of

remarkable of them was a |:-.tL_'.' with very delicate
digestion, whom he had kept well during more than a Vear

by rvestricting her food almost entivelv to the raw white of

BIrog. |"- which

=

means 1 continued to freat .her with very
satisfactory result, until I was able to let he oradually return
to ordinary mized diet,

[ learned much from SBimpson during his visit to Bonn.
and, especially, I learned to give up the treatment of Pren-
monia by bleeding. When he asked me what would happen
if I were to treat the patients suffering from pnenmonia with-

out venesections, I told him that 1o all probability the student

attending the frst fatal case, or ips myself, wounld be
beaten unmercifully. This actually happened to one of my
students at the village of Kessenich soon afterwards, Never-
theless, we stuck to the treatment without bleeding, which 1

=8

had introduced, with Professor Nasse's consent, on Simpson’s

advice.”
[n .'l'|.|!-I'!|. 1851, 1 received a great shock oy the ri:;l1_.|| ol

my uncle and teacher Friedrich Nasse fi
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while he was on a visit to his son, Professor Hermann Nasse,
at Marburg. I had loved him as my father, and with regard
to the development of my mind, he was a real father to me.

Nasse's death entailed other changes in my position.
His successor was Professor Naumann, a highly cultivated
and intelligent man, a writer of big books on medicine,* but
without any practical knowledge of digease and treatment.
[ had known his unsuitability to the post of clinical teacher
and had publicly expressed it, when a set of students had
approached the Rector of the University to make Nanmann
Professor instead of Nasse, a petition which was defeated by
a counter-petition sent in by other students under my
guidance. It was thought that Nanmann would appoint as
his assistant another doctor in my place, but, instead of that,
he implored me to stay and to help him examining the
patients. He was entirely unfit, but np to a certain point
[ was able to conceal this by going round the wards with him
gvery morning before the students came, and explaining to
him every case. Lt was most remarkable to see how a man
like Naumann, who had studied so much and who had written
<uch learned books about the symptoms and nature of different
diseases, could not recognize these symptoms when he came
to examine s patient. As the students regarded me with
great affection 1 was able to influence them to some degree in
his favour., Naumann on his side overloaded me with praise
and invitations, which I counld scarcely ever accept.

This abnormal position, however, did not last long, for in
the }I:'f_'illil-lrl;-_[ of May, 1851, [ was invited by the Rev. Dr.

Walbaum, the Hon. BSecretary and goul of the Liondon

of New York, ** German Text-Books half a contury
of Morits Ernat
, but did maot
d penial man.'
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when, in 43 days, I crosse Atlantic on the good Bost
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German Hospital (at Dalston) to apply again for the vacant
post of hKesident Medical Officer at that hospital. I applied
and was elected. I have always regarded the want of suceess
on the first application as a very fortunate occurrence for me.
From my experience afterwards I am sure that my position
would have been a difficult one, and, besides, I should have
lost the social and professional advantages which the two
years as first assistant of the Klinik at Bonn gave me. The
friendly and professional intercourse with the English families

at Bonn was a great advanta

ge to me in later life.

Much as I wished to become acquainted with the land of
Shakespeare, and with English medicine, for the practical
nature of which I had some admiration, I had great diffienlty
in fearing myself away from so many frmends and relatives,
especially my. Aunt Nasse, Wernet Nasse, and Captain and
Hilda von Noorden, and from the Univers

1, "._'q.' [1fe éirlii the rood

.

L
chance of establishifig myself as a “ Privat-Docent.” Some
people, however, encouraged me, telling me that I should £ain
in prestige 1f I were to work a couple of years in England
before -c|-II':.‘r;: down in Bonn, that the [Mirectorsh P of the
nearly finished Protestant Hospital at Bonn* should be kept

open for my return, that my ¢

s at the University
would not be interfered with, and that T should have the
whole of the |"-II_=_1!I--|| |.~|;|:'I::'|' at Bonn and the ||r_-:;:h:|:-n'.r-

hood. At last even the MNoordens said that it was for my

|-! SL L0 0},

[
|~

whilst staying with the Klingemanus in Bon

11511 1 B T this hospital under
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DEPARTURE FrRoM BonH. WORK AT THE GERMAN HOSPITAI
IN LONDOX.

It was only when I had declared my mtention to go to
London, that I found how manj friends I had, especially
amongst the professors of the University and their families,
amongst the English, amongst the poor, and amongst the
students of medicine and the assistants at the different clinics
The students gave e & ™ Staendchen - on the last evening,
at which they sang Justinus Kerners Wanderlied (* Wohlauf
noch getronken den funkelnden Wein ) and Geibel's
v #igennerbube im Norden.” They gave me also a seal with
an owl and serpent on 1%, and the motto * Spero dum spiro,”
‘n remembrance of my often having told them to be hopefunl
and enconrage hope in ttending serious cases.” They also
ZlZ:I'I'IIIIILEI;I,IIiI.'Il me to the steamer, where [ found waiting for me
Arndt.t von Noorden, Wutzer,! Nanmann and others of m}

teachers, and many students ; also poor patients who covered

my hands and arms with kisses, and, amongst some linglish

the Havelocks and the Tuartons. I went by the Dmtch boat,

P 1 1
which Was nearly two davs on the way, bt was much cheaper

and took me to Botterdam, a short distance from the Hague,
where T had promised to spend a daj with the Bylandts.

Linda was very sweef, but not strong; [irnst, her husband,3

s O ales in Park TIL the referance to this evening an 1 thie zones which wi

*rinfi r of Hi )
{ Karl Wilhielin Wuotaer (17
of Bonn., He wWrok

University

hter, Linda (noke
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was fully ocenpied, but treated me as if 1 were his equal in
knowledge, and said repeatedly that I should become a
“ berithmter Arzt' - Friedrich, Carl and the other children
were charming to me, calling me ** Onkel Hermann, *

From Holland (Rotterdam) I went by the Dutch steamenr
to B5t. Katherine Docks, where I
-I"E_‘-' 1st, ]H«'-'|, and was met ]-_‘.' my old ||1'c'|t|".|'|'|.".' friend,

anded on the morning of

Commander Stewart, who saved me much trouble and took
me to the German Hospital. The Matron received me in a
very friendly way, and so did my predecessor in office, Dr. F. W.
Beneke, afterwards distinguished for his scientific work in
medicine and the reputation which he helped to gain for the
baths of Nauheim and the active part he took in the founda-
tion of seaside sanatoria (on the North Sea coast) for children
in Germany. As soon as I eounld, T went to the Rev. A.
Walbaum, the pecretary to the German Hospital, who imme
diately showed me perfect confidence, which was reciprocated
by me to the fullest extent. AsI stayed with him for lunch
[ became at once acquainted with his wife and his children,
and was treated like a member of the family.

Dr. Walbaum, the Honorary Secretary and Chaplain to the
German Hospital, was a man of sterling value and great power
of will.* He devoted all the time he eould to the German
Hospital, and knew all the details of the work, the eXpenses,

* T}

. Adolphu
of the London Ger : founders) from its

ation am 1845 till his death in 1891, of 85 vears of aga. My fat
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when he died of pnenmonia B nng on influenza."—F, P, W
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the defects, the way in which the sisters performed their
duties, the relations between the doctors and the patients, and
the conditions of the latter. In the Committee he was the
leading spirit and in difficult questions he placed before the
other members the actual circumstances in such a clear and
forcible manner that they always yielded to his opinion. He
was in fact the soul of the Hospital. He discussed with
me all the questions as they oceurred, and very rarely we
looked at matters in a different way; sometimes he adopted
my view when we had differed ab first. I held him In
the highest esteem and always compared him in my mind
with Dr. Martin Luther.

From the first day the work at the Hospital engaged my
entire interest, and I was agreeably surprised by the guperiorify
of the nurses—deaconesses from Kaiserswerth—over my old
nurses at the Klinik of Bonn, though I had got on very well
with them too. My English friends, the Maitlands, the
Smythes (relatives of the Turtons), and several others, called
on me and wanted me to come to them, but 1 entirely declined
this. as I felt that I could not spare any time from my Hospital
duties. 1 delivered none of the introductions which I had
brought from Bonn, though amongst them were letters to the
Prince Consort Albert (who had studied at Bonn) and Baron
Stockmar.® In this way I missed the chances of Conrt
favours, but I still think that this was to my advantage
It was difficult for me to resist the advice of Liady BSarah
Maitland on the subject, as she said she had a friend at Court
who would be of great use to me. I felt, however, that the

work at the Hospital required my whole time and that I should
be dissatizfied with myself, if by visits to these orand people my
duties at the Hospital were possibly neglected. Dr. Walbaum,
whose advice I asked on the subject, strengthened me in my
VIEW.

Soon after my arrival I met with a grievous mishap. DMy
last weeks and days at Bonn were so much occupied with
leave-taking and correspondence, In addition to my ordinary

* Ohristian Friedrich Baron von Btockmar (1787.1583), of Coburg, physicinn
wiid statesman, was the friend and confidential adviger of the P
Albert.—F. I'. W.
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work (which was increased by having to transfer my duties to
Iy successor), that I was unable myself to complete the
packing, and had to leave part of it to friends and to the old
nurse who attended on me. I took with me only my clothes
and a small portion of 1y books ; the remainder was to be
sent after me in a large packing-case. The arrival of this box
at the Docks was announced to me one day, just as I was
leaving the Hospital for lunch at the Maitlands. the only

mvitation which I had accepted. When I told them about it,

1

Sir Peregrine said that the chief man at the Custom House
(Admiral Fremantle, if I remember correctly) was a friend of
his, and that he would arrange that I need not attend at the
Custom House in person if I could assure him that the box
did not contain anything liable to duty. I gave this assurance
to the best of my knowledge. When, however, the box was
"|II'|1"%31 MLy Tauchnitz editions of |'-.|1;_'§;~.|'| books wer
found in it; they had been added as presents by my friends
after my departure and without my knowledge. 1 wis given the
choice of paying an enormous sum as penalty, or allowing all
the contents of the box to be destroyed. As I had no maoney,
I decided-on sacrificing the whole. The mortification was
increased by my being placed in a disagreeable light, for T had

told the Maitlands that the box cor 1ned .;.||]:_- ::*xi!||:.|_'. hooks,

clothes, a few pletures, bones (a skels ton), and miscellaneons
presents and mementoes. My friends, however, did not
suspect me of any wrong intention. The loss to me, never-
theless, was very great, especially that of my prizes from
school days, and souvenirs from my parents, relatives and
friends; and the annoyance connected with the whole matte:
added to my discomfort. If I had had any time to think
about it, I should have felt it still more, but as Every moment
was engaged from 5 in the morning till late af night, I soon
regained my equanimity.

One would scarcely think that the attendance on only

410 In-pat lents and about 90 to |.-||:|-.|I|L-E_|:-_1 1ents should OCCUpY 80

much time ; but I was quite alone : there weré two Honorary
Physicians and one Honorary Surgeonm, but this rather
increased than diminished the work, and. moreover. two of

illl':-". rentlemen |.|.'||-,_|-.-:' HA

with some st spicion and jealousy,

becanse the Committes of the H-)r:l'lil,gﬂ |.|.“~I|.-'-.'.|_--.i_ 0@ Ine every
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kind of confidence and did not greatly value the serviees of the
Honorary Medical Officers. The only distingnished man was
Dr W. 2. Swaine, an Englishman, who spoke German, bt
he accepted some months after my rival an appointment as
travelling physician to a patient ¢ and I was charged by the
Committee with the whole of his work, 1m-patients as well as

out-patients. I valued this sien of confidence on the part

¥

of the Committee very highly; but at the same time it
increased the amount of my work.

A few months after the beginning of my hospital work, 1
was elected a member of the Society of Wedical Observation
to which I may trace much of my subsequent position in the
English medical profession. ‘Lhis was a small private Society
meeting at the houses of the members, who consisted chiefly
of junior physicians attached to different hospitals. Dr., atter-
wards Sir Edward, Sieveking, who was & member of the
Committee of the German Hospital and through this had
become acquainted with me, had proposed my election.,
Almost all the members of this Society be came afterwards
distinguished and successiul physicians. Amongst them were
at the time of my admission Dr. W. H. Walshe, the Emeritus
Professor of Medicine at University College (President),
Dy, K. A. ]l‘i'll']\'.I:h, of U I'Ii*.'vl':-;:tj [1:I|.II.::=_'_I.' I |-.-.‘-}':'.;l]. Dr. Ale xander
Patrick Stewart, of the Middlesex Hospital, Dr., aft rwards
Sir, William Jenner, Assistant Phy sician to University College
Hospital, Dr., afterwards Sir, Russell Reynolds, of University
College Hospital, Dr., afterwards Sir, Andrew Clark, of the
London Hospital, and Dr. Charles J. Hare, Assistant Physician
to University College Hospital. Later on, amongst the
junior members of the Society of Medical Observation were
Dr. Charles Murchison, Dr., afterw ards Sir, George Buchanan,
Dr.. afterwards Sir, R. Douglas Powell, Dr. Wilson Fox and
others.

The main object of the Society of Medical Observation

was to promote careful obsery ation of the course and symptoms

of disease, and 1t confined itself at that time to diseases of the

« W E. Bwaine, M.D., F.I( P.Lond., was an Honorary Physician to thi

spitnl

y 1847 to 1851. Ha was Fhysician Extrao

H. It H. the Duchess of Kent, and alterwards practized at Searborough. F. F.W.
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brain, The proceedings of the work were rather different
from those of other medical socicties. Fivery member had in
his turn to describe a case observed by him, and after the
teading every member present had, one after the other. to
make remarks and ask questions on the case reported. In
this way every one was obliged to take an active part withont
pushing himself forward, and the different members became
acquainted to some degree with the accuracy of observation
and the abilities of their colleagues. It was my good luck
to have interesting cases to relate whenever my turn came,
and it was of the greatest advantage to me that I had carefully
read the cases of brain disease published by Dr. John
Abercrombie of Fdinburgh, and the dissertation of my
cousin Werner Nasse on the functions of the brain, a
work founded on the different lesions observed at post-
mortem examinations.

All the members of the Society showed a very friendly
appreciation of my power of observation in regard fo the
cases I described and of the remarks T made on the cases
deseribed ||_‘.' others: and this friendliness was not confined
to the time of the existence of the Bociety, but manifested
itself in later life and in their Judgment- of my work in
medical practice. They spoke well of me. They proposed
me later on for election into the councils of other medieal
socleties, and not rarely consulted me or recommended me
for consultation by their patients and by general practitioners.
When they heard that I had applied for the post of Honorary
Physician at the German Hospital, they all sent me excellent
testimomials withont my asking for them,*

The warmest attac iment, however, developed itself
between Dr. Parkes and mysell. T felt charmed with his
zeal for the relief of suffering, his accurate knowledge, his
great modesty and unselfishness and with his warm heart
towards his students and his colleagues. Ho was the only
married member of the Society, but had no children. He

* I bave a printed copy of 1
tion for the post of Honorary
uary, 1858. It wag giv Lo me on April 19¢h, 1598 |
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coon introduced me to his wife, always spoken of by his
friends as “ Mary Jane,” whom he consulted on every social
matter and whose opinion he quoted to his nearer friends, so
that in kindly fun they often talked of what “ Mary Jane”
would say. Dur. Parkes was fond of German medical lhitera-
ture, so that we had in this another point of common interest.
When Sir John Forbes in 1852 gave up the Editorship of
the * British and Foreign Medico-Chirurgical Review,”
Dr. Parkes accepted it, and after a ittle while he asked me
to translate and to write little articles and reviews of books.
He introduced the custom of affixing the names of the
reviewers to most of the articles, and a signed review of
mine on Professor Ludwig Traube's work, * Ueber. Krisen
und Kritische Tage,”" brought me to the favourable notice
of some learned men n England, and also of Traube himself,
who afterwards showed me much confidence. In addition to
casual reviews, Parkes er ated a quarterly report on tihe
Progress of Physiology under my sub-editorship, which pgave
e recular scientific work, increased my own knowledge and
also added a little to my income. The great charm of this
literary work was thab it kept me in constant intercourse
with Parkes, whose character [ admired more and more, the
more I saw of him. The noble qualities of Parkes were
appreciated also by others. Thus Sir James Clark, the
Queen’s trusted Physician, recommended him as Physician
Extraordinary to the (Queen, when he prepared for his gradual
retirement ; but Dr. Parkes did not accept it, as the duties
would have taken too much time irom his literary work, and
as he altogether had no inelination for private practice.
Parkes had commenced his medical career in the Army
Medical Department in India, and keeping up his interest
in it. he founded with the help of the distingnished Minister
of War of that time, Liord Herbert of Lea,t the Army
Medical School at Fort Pitt and gave up his work at

* This wns & long review which .|.|_-1:-I!:'U-"| in the British and FHore igne M dite-
Ohir |::I'.:|_.-:'.:,:

his reputation, did not obtain the title of Profe

w, 1868, vol. x1, PP- q5.56. Traube (1518-1876), in spito of
gor till 1847, B, P Wa
t Bidney Heorbert, first Baron Horbert of Lea (1810-18061). It waa through

him that Miss Flonene Hightingala wonk to the Crimea, and became the heroine
of the British Hospital at chutari (1854).—F. I W,
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University College and the Editorship of the * British and
Horeien Medieo Chirnrgical Review " : the latter was taken
up by Dr. Sieveking in 1855, if T mistake not,

My intercourse with Dr. Parkes did nob cease with his
removal from London, but it wa kept up almost entirely by

frequent correspondence, though whenever he came to

London he came to me, and once I paid him a visit at Fort

Pitt in company with Dr. H. Ranke (afterwards Prof. H VO

Ranke).®* On that oceasion T made the acquaintance of
Lhr. Frank (then attached to the school), who became a life-
long warm friend to me and a link with the memory of
Parkes. The latter showed his lasting attachment to me
later on by asking me at the birth of my first son to attach
his name to mine by having my son christened Frederick
Parkes Weber. My dear friend. never strong, became maore
and more ailing after the removal of the Army Medical
School to Netley, though he lived in a healthy house at
Bitterne. He remained the soul of the school and was most
affectionately attended to by his colleagues who loved him
(Mac

an, Longmore and Aitken), with whom ] saw him
sometimes in friendly consultation on his death-bed,T and 1
also saw him with our old friends from the soclety of Medical
Observation, Jenner and Reynolds (his former colleacues af
University College Hospital).

Dr. Frank showed his charming character from the first

y of our acquaintance. Dr. Parkes invited him to dine
with us when he heard that he had been a fi How-student of
Dr. Banke. During and after dinner De. Frank deseribed to
us the o

mmical peculiarities of his different teachers at Berlin,

especially Langenbeck! and Johannes Miller.§ After leaving

Berlin he became an army gurgeon and as such was in the
Zulu War. The absence of medical literature and scientific
intercourse connected with the life of the army surgeon who

1s constantly moving about with the army, induced Dr, Frank

* Profossor He 1880-1900, —F. P. W
Di. Parke P W
B. . K (1810-1887), one of the greatest German
1 if 1 . W.

Johanne

: 308, the great German physiclogist and com
Parkbivie anatomis
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to apply for a more stationary appointment, and he succeeded
in becoming attached to the newly formed army medical
school. TLater on, through his friend, Spencer Wells (after-
wards Bir Thomas Bpencer Wells. " the [amons OVarian
surgeon), he was selected as travelling |_|'J':T-1iL:i;1|| to Liord

Brownlow, who suffered and died of wmlmonary tuberculosis.

I

Lord Brownlow, who became Dr. Frank's mosb intimate
friend, was accompanied on his travels i-j-.' his mother, Liady
Marion Alford, and two younger ladies, and Dr. Frank was
treated by all of them II.-.-1 as an ordinary medical mar but as
an affectionate friend. After Lord Brownlow's de .L.h' he
settled at Cannes, and during the Franco-German War joined
the Irish-American ambulance and acted as principal surgeon
2t PBalan near Sedan, where I met him ad his work 1n
'?'h'1-‘.::]:'_'|-e-:'. 1870, adored by his pretty little nurse, © Marie,
just as he was gdored by his patients at Cannes. Soon after
this he married (December, 1871) Lady Agnes Camphell, the

widow of Sir Archibald Campbell, a sister of the Duke of

Westminster. In his '1-.'||-.'|{ Dr. Frank was most judicious,

sympathetic and helptul, : admired and beloved by all. When
the work became too overtaxing for his strength, he retired
and came to Liondon, but retained his love for his profession
and spent most days at different hospitals, and came often to
me, to tell me of the progress in medicine and surgery.
Dr. Frank showed me his atlection 1o the last day of his life,t
and his

intimate friends of our fami

only danghter Helena has become one of the most
.I'-u.
My work at the Hospital incre ased in interest as tune went

on. I gained in medic al knowledge and with expe rignce came
a certain degree of confidence in myself, patience and hope-

fulness; but the purely medical matters were not the only
matters of interest; the contact With the life and struggles of
my poor countrymen in England attracted my full sympathy

1

and allowed me sometimes to give a little he Ip by suggestions

as to work and by recommend: \tions to well-to-do friends and
to benevolent societies In all my duties I was warmly aided

« John Willinm Bpencer, sacond

+ Dir. Frank died on Mar I
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by the Deaconesses (the Matron and Sisters) who were all
much attached to me, while the Matron, a young woman of
fine feeling, treated me more as a brother than as a mere
doctor at the Hospital. They came to me with all their
troubles, not only illnesses or indispositions, but also griefs and
joys about their relatives at home. In Dr. Walbaum. the
Chaplain and Secretary of the Hospital, a man of great insight
into human nature and of very firm character, I had a constant
and dear friend, whose experience was of the greatest value to
me and with whom I worked in perfect harmony to the last
day of his life (at 85)." His family constituted a kind of
home for me, as long as I was unmarried, and the children
played with me and made fun with me and my bad English,
as if I were one of them.

The Hospital brought to me also the acquaintance and
friendship of almost all those men who took an interest in its
welfare. Amongst them was the Prussian Minister, Chevalier
Bunsen,t as he was designated in the papers. He was a man
of about 60 at that time, very learned, full of interest in the
history, the philosophy and antiquities of Greece and Rome,
and author of many works on the development of the Christian
church, on politics and history. He had a grand head, with
warm eyes, a benevolent and shrewd expression, a great charm
of conversation. His wife belonged toa distinguished Fnglish
family—she had been Miss Frances Waddington—and had a
rather grand presence; both husband and wife were versy
popular in society and much liked by the Queen and Prince
Albert. They often invited me to their “ At Homes” and
dinners, but I rarely accepted their invitations. On one
occasion they gave me a great treat. Their eldest son, Ernest
v. Bunsen, was married to the -!‘I.il.'llghl_!'l' of the famons (uaker
banker, Samuel Gurney. The family of the Bunsens were
invited to dine with him in the country and took me with
them, and the party drove in a four-in-hand with postillions,
through the east end to Bast. Ham in Essex—then B great
park, now a small suburb of small houses. I sat in front next

" He died in 1891. Ses previous footnote in regard to him.—F. P W.

f Baran Christian Bunsen (1791-1860), somatimes styled ' Chovalicr Bunsen

was Lrerman Ambassador in Lon 1541-16854. His widow published s

" Mamoir of Baron Bunsen,” in 1568, L P.W.




PART IV (1851-1853) il

to Pauli, Bunsen's private secretary, afterwards Professor of
History in Goettingen, and had a most instructive conversation
with him, mixed with a good deal ol fun and gossip.

Samuel Gurney,® the host (the brother of Mrs. Elizabeth
Fry, the promoter of prison reform), was a grand old benevolent
Quaker, who chowed me some attention, walked with me
through his garden and gave me some shrewd advice about
my intercourse with the English, always addressing me with
“thon’ and “ thine.,” A most amusing incident at dinner
was the waiting for the spirit to move someone to say grace.
[ was told by one of the Bunsen daughters that alter sitting
down everyone reverentially bowed down the head and waited
till the spirit moved somebody to say grace. The gilence had
lasted fully two minutes and I wondered how long it wonld
last, when I looked out of the corner of my right eye towards
my neighbour on the right, the youngest of DBunsen's
danghters, full of fun, and met her left eye turned towards
me and a smile on her face. [ was in great danger of bursting
into a langh, when fortunately one of the Gurneys got up and
zaid a few words as grace. My neighbour was a very bright,
lively girl, who wanted to cure me of seriousness. The
Bunsens always showed me much friendship till the very day
of their departure in 1854. when they invited me to spend
the last evening with them quite alone ab the house of Ernest
and Mrs. Bunsen—Abbey Lodge (Regent's Park). DBunsen
had been one of the men who persuaded me to remain in
England, in order 1o raise the position of the Hospital, as a
national German institution.

Another great friend of the German Hospital was Dawvid
Qatow, a native of Riga, but quite German in his feeling

=

though
he was also a great admirer of Fngland and English institu-
tions, married to an English lady (Mason), an earnest dizsenter,
2 Wesleyan, if I remember correctly. Mr. Satow lived at
Clapton Common, not far from the German Hospital, and on
his way home from the city he often called at the Hospital and
asked me to accompany him home, where his wife and children

« gamuel Gurney (1756-1856) was hrother of the philanthropist, Joseph John
Gurney, and of Mra. Elizabeth Fry, and Daniel Gueney (1791-1850). The last
wnker, took an interest in antiq
]

in 1853 wrote n ** Record of the House of Gournay.”—F. P,

mentioned , besidas being ian matters, and

1852-1353.
Chewvalier
Bunsen

Samuel
Gurney

David
Satow, and
{Sir) Ernest
Satow



1852-1853
David
Satow and
{(Sir) Ernest
Satow

Mr.
Adolphus
Bach

Miss
Florence
Nightingale

62 AUTOBIOGRAPHICAL REMINISCENCES

always gave me the warmest reception. Amongst the children
was Ernest. M. Satow, about 10 or 12 years old, a grave and
thoughtful-looking boy, head bent forward, very fond of
reading, not without some fun in conversation. He was at
school at Mill Hill and afterwards went to University College,
whence he was recommended by the Principal for a student-
interpretership in Tokio; he afterwards passed from the
consular into the diplomatic service—Bangkok, Montevideo,
Tangier, Tokio, Peking—distinguished himself in all the
positions* he held, and remained the friend of our family all
the time. The intercourse with the children of the Satows
and Walbanms belongs to the most pleasant recollections of
my life and formed a break in the often anxious work of the
day.

Another member of the Committee who took a great
interest in the Hospital and became a warm friend of mine
was Adolphus Bach, who practised as a lawyer in London.
He was a man of warm sympathies, most unselfish, of Jewish
extraction, but belonging to the Christian community. He
was the man who had opposed my election to the Hospital in
15849, becaunse Dr. Wolf of Bonn, to whom, he thought, he
owed his life, had wanted him to use his influence in favour of
his (Dr. Wolf's) nephew, Dr. Julius Mayer (my friend and
colleague) ; but when I was appointed at the election in 1851
he gave me his full confidence and friendship. On my first
Sunday at the German Hospital he feteched me from Dalston
to his little home at Hampstead, called © Alping Cottase,”
which 15 still in existence. Mr. Bach was one of thosa
members of the Committee who urged me to remain in
Liondon to hl‘“% in r'.'ti-.i||;: the P gition and nsefnlness of the
German Hospital, to which he was so devoted that he left to
it the whole of his propertv. He often said, ** Der Weher
muss bei uns bleiben, der webt unser und séin Gliick.”

During the early part of my stay at the German Hospital
I repeatedly met Miss Nightingale, who had been at Kaisers-
werth together with Sister Marpareta and the Matron,
I"lorence Nightingale was at that time about 30: she had not
yet accomplished anything of conspicuous merit, but she had
the earnest desire of rendering her life useful by reforming

:]'II' |||-||-'\i”4'.' "1.I'|-'\I|:I'.'... . ]':l'i_'_;_-llll:'lll_ :‘“‘-l‘l:‘ -.|:|||||-|i_'::|-:-c _'E('r':|i‘||[:|:|'”3|'-.|:i_
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me through the wards and had long conversations with me on
this subject and on hygienic matters and seemed to weigh
carefully all T said. After 1853 I scarcely met her or had any
correspondence with her. She was 80 full of work during and
after the Crimean war, and was so0 much admired, that I did
oot venture to remew our personal acquaintance. What
struck me specially in our conversations wis the intelligence

and eagerness which she showed in diseussing hygienic sub-

jects, about purity of air in the sick rooms, about arrange-
ment of the beds, about disposal of the excreta, about the
washing room and lavatories, etc. There was no senti-
mentality about her, no false shyness or prudery ; thus when
we were considering the choice between male and female
nurses for men we had to enter to some degree into sexual
questions, and we both decided for female nurses, excepting
services which required great strength (mot mere nursing)
and some forms of syphilis and affections of the male sexual
OrZans,

Well-to-do people often came, wishing for private advice
and ready to pay a fen: but I firmly declined seping them,
excepting in a few instances when they were sent by leading
members of the Committee and gave a large contribution to
the Hospital instead of a lee to me. [ declined enfirvely
vigiting patients af their homes, but made an excephion
when Dr. Cappel,®* one of the German clergymen and a
member of the Committee, came one mMorning after my round
i1 the wards to fetch e to frends ol his on acconnt of the
rdden illness of a child. This was the family of Mr. J. F.
Griining, then living at Stoke Newington mot far from the
Hospital, patients of my semior colleague, Dr. Swaine, who
was abroad and had recommended me to them. If was thos
that T became acquainted with my future wife, then a girl
of 18, bright and handsome. Qaan after this visit T was asked
to dinner on a Bunday and sat next to her. We talked about
cepsible matters, the garden, work, literature, poor people in
a foreign country and their wanis, mj} duties at the Hospital,

was Harrlet Grining, the elder sister f  Lenadly

ol typhoid fever nboukb 1H45. o was much

1 the East End of London, where Dir. Cappel then
F. P. W,
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my life away from honie and early friends, 1 found her
gerious, Judicious, friendly, listening to some sunggestions
which I made about reading and doing some useful work. 1
became much interested in her, but felt nothing like love or
wish to marry her—perhaps partly becaunse I considered
myself not free, but, besides, because there was probably
something else in my mind which caused a certain degree of
restraint. I had lived for seven vyears almost entirely in
University circles, members of which had at that period & kind
of prejudice against merchants and their families; I had
scarcely ever come in contact with merchants, althongh my
father was descended from a line of superior mercantile men.
The consciousness of my being poor made the idea of an

alliance with a rich family, in which the possession of money
was an important point, strange to me at that time. In spite
of this, however, if I look back, I know that Matilda Griining
with health of mind and body and with her Juno-like head,
lived in my mind from that day as no one else did. 1
saw her again at long intervals, and the impression gained
in strength, and I had also something of a feeling that this
wis reciprocated,

Matilda's family at the beginning of my acquaintance did
not specially attract me; she seemed to me quite different
from the rest. Mr. Griining, her father, made on me the
impression of a shrewd man of business, somewhat stiff,
always dressed in a black dress coat and a large white neck-
cloth ; his remarks about men and cirenmstances were some-
times severe and sarcastic; he was not fond of poets and
poetry, except those deseribing human follies and hypocrisy,
such as Lie Sage and Molitre. At the same time he loved
music and was at heart a musician. Later on I learned to
esteem and love him, partly on aceount of his fondness for
Matilda, partly on account of his endeavouring to be just to
all his children. Matilda's mother, tall and very handsome,
had something cold and severe in her manners, proud and
jealons, which did not attract me; a certain want of reverence
for her husband, and f]'!'rlllleli l:,'l'h“;[l'.'il.i.jl;:t.i!lrl_, made o E]:Li|||'|;||
impression. Emily, Matilda’s much younger sister, was a
child who, through her illness, had my sympathy and later
also my affection. The way in which Matilda spoke of




-|I I'ni.:ll [l't. I"-.:-! .::"...|::' |'i_'|

an absent elder brother, [.onis. made me wish for his 185r-1853.
Acquaint
with
da
Crriining
In the latter part of 1852 an event oeeurred at the i8ge.

: ot T Resignation
Hospital which exercised a great inflnence on my luture. o*’l-rh:' e

acquaintance, and this turned into intimate friendship when
| l

[ saw more of him

Dr. Swaine, whom I mentioned before, finding that his Swaine
["I'!ll'lif.'-' in London did not increase, and thinking that he
would have a better chance in his native Yorkshire, whenrt
his family was well known, made up his mind to leave
London. and had therefore to resign his appointment at the
German Hospital. The Committee, especially DBunsen,
Walbaum and Satow, did not know of any German doctor in
london who was a Protestant (for this seemed to them a
condition) and had a fair position in the profession ; th

talked the matter over with me, and I mentioned my name-

sake to them, Dr. Frederick Weber, of Green Strest, who
waz a fellow of the Royal College of Physicians, was muech
liked by several of the best known physicians, and also in the
best English Society, on account of his wonderful gift of

singing, and was, besides, the son-i

n-law of a rich Anglo-

] to my -_[-"1
nnding @

suCcoessor to

Dr. F. Weber knew of me through his friend, Dr. Swaine, D™ Swaine

German merchant (Benecke)., The Commitee ag

proposal and T was asked to approach him in the matter.

and expressed himsell ready to become a physician to the
Hospital. Two days later, however, he wrote to me that he
mnust withdraw his promise, which was a greal hlow to me
Again I went to him wnd again I persuaded him to accept
the post; but three or lour days later he positively declared
that he could not join the staff of the zerman Hospital. Hi
folt that he had not treated us quite well and told me that
the German relatives of his wife had a poor opinion of the
Hospital and the medieal staff. and that his friend Dr.
Fergnson® (one of the physicians to the Queen) and other
erninent medical friends of his had told him that the Hospital,

and the Medical Staff attached to it, were not well thought
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of and that he would lower his position if he were to join
them. T tried to appeal to his generosity and to show him
that it wounld be a real merit if he were to endeavour, by
becoming one of ite 1!]1:-,'4('1:1:1:4, to raise the Hﬂﬁpitil] into &
better position; but he considered this impossible, and
declined. When Bunsen and Walbaum heard of our failure
with Dr. F. Weber and considered the difficulty of finding a
good successor for Dr, Swaine, they thought that it would be the
best plan to alter the medieal constitution of the Hospital by
appointing a superior young physician to live in the Hospital
and attend to the patients with the help of an assistant and
do away entirely with the honoravv staff, which latter was
not in accordance with Geerman ideas of hospital management.
Almost all the German members of the Committee agreed to
this plan, but the English were against it. Bunsen, Walbanm
and the German party wanted to make me Medieal Superin-
tendent for five years with a good salary and one or ftwo
nssistants, and ”ll::l__'_:]l |'|,‘.|l|1,;1.:[|1t,i.} [ consented to accept the
post, if it were offered to me by the majority, I had the
oreatest wish to refurn scon to Germany and settle in Bonn
as a Privat-Docent at the Umiversity, But I had seen the
great services which the Hospital rendered fo the poor
Germans during illness, and I believed in the possibility of
thus improving the eondition and position of the institution.
It was one of the first hard battles which I had to fi
mysell A fierce war broke out in the Committee

ght with
between
those in favourof the maintenanece of the old plan of honorary
visiting physicians and the * German party,” who wanted to
do away with 1}1e'|||, and Ny name was mentioned ||}' both
sides in the fight in a way most L|:5-':!;1:'m'!1EJ|E‘ to me. The
Germans extolled my character and 1y [HTJ['[."-;-ir"]"I'.l] ahi]il.ili-.lc,
and the adherents to the old l:]:u'l 1.]1!':“{_"]".1. and =said that 1
was in favour of the change, because my position would be
;:t'q-;ﬂ]_‘y im_!n'-;n.'n,*.-ﬂ by it. They l:.'l.llllfr:]lt that the (German
party had so high an opinion of me that they wanted to keep
me at the JJ-_]‘-E'I_I::_;{' a8 |:|::-l_,r 5 [Jlf—!‘whﬂlll'. One member of the
Committee, Mr. Tyssen-Amherst (afterwards Lord Amherst
of Hackney) when he had listened to the explanation of the
plan by Dr. Walbaum, said in a joking way: “1I see, you
want to ;!_{:_1;(*_ Dr., Weber bacon, in addition to bread and
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butter - I don't know whether it will agree with him.” At
the final meeting of the Committee the German party was
beaten by a small LI|<':j-.|.t'itl'-. I was sorry for my friends, but
I conld not help feeling rather relieved for myself, because
the idea of binding myself for five years, which would have
been mecessary if my friends had been victorious, was not
quite to my taste.

My position as Resident Medical Officer, after these
pceurrences, appeared to me untenable. ag I ghonld have had
to attend to the patients ander the order of the Visiting
Doctors who thought that I had wished to remaove them.
I therefore gave notice that I should resign after the stipu-
lated interval of three months (end of March, 1853). This
seemed to cause great regret amongst almost all the members
of the Committee, Fnglish as well as German, and even the
medical staff. Not only the German members of the Com-
mittee. but also those of the English party, amongst them
Mr. Nelson, the City Solicitor, and B

had made the facetious remark about the bread and butter

r. Tyssen-Amherst (who

and bacon), came to me and urged me to remaim; they said
that they always had entertained the highest opinion ol my
character and abilities and had never fought against me
personally, but only against the intended un-English altera-
tion : that they would consider it a great loss if 1 were to
leave them : and even the visiting staff (Dr. Sutro® and
Dr. Straube?) tried to persuade me to stay at least another
year. One member of the Committee who had been neutral
during the fight, Mr. Adolphus Bach, a great friend of mine,
was especially anxious that I should remain, and induced
some of my English professional friends to ask me to with-
draw my resignation; but, difficult as it was for me to resist
the persuasion of so many superior men and so much apprecia-
tion from all sides, I remained firm, as my desire to return o
tonn and to establish myself as “ Privat-Docent”™ with a
thesis “On Clinical Examination ™ was very great, and was

further strengthened by letters from Bonn, relatives, patients,

» Dr. Bigismund Butro, Physicia

wrote Leclures on the German Mineral Walers, S

n to the German Hospital n Laondomn,
nd Edit

[.. B, Straubae, M.D., was Burgeon L the German Ho

n, London, 1865,
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nnd my former teachers at the University. Oh, it was &

hard fight between conflicting interests, and greatly inter-

fered with my sleep ; for not only were there the friends of
the German Hospital and my own attachment to it to be
considered, but, in addition, I liked my work, and my inter-
course with Dr: Parkes, who urged me to remain lor

1M i .'EJII:.

thought that I could obtain an appointment at an FEnglish
Hospital as soon as I should pass an English examination ;
he smd that he was sure of it: and that another friend of

T IILE, |:| |r|"|"|||.2|':,. WS 0l ”Il' sSdlne l'l|i||||:|_‘:_




PART V (1853 minn aAvour 18606).

DEFINITE SETTLEMENT 1IN LONDON AS PHYSICIAN TO TH
CERMAN HosPITAL ; MARRIAGE FINSBURY SQUARE
MoveE To GROSVENOR STREET . MEBICAT MEX WHO

My plans, however, were soon to be upset. Bearcely had
[ written to my friends at Bonn that 1 was coming back
April, when Dr. Walbaum came to tell me that he had had
long consultation with Bunsen, Adolphus Bach, Satow and
others. with the result that I should be asked to apply for the
still vacant post of Honorary Physician at the Hospital, that
it was essential to the welfare of the Hospital that I sho
become one of the honorary physicians, in order to raise the
reputation of the Hospital in the esteem of the English medical
profession. My equanimity was entirely gone, and ] declaved
to Dr. Walbanm that I could not see my way to accept this
proposal. Even if I were to give up the advantages of my
settling in Bonn, and my personal inclination, I still had
to remember that I was poor and could not for some

years earn enough by fees to mamtain the position of a

physician, and that the putward appearance wias necessary
tn ohtain influence amongst the profession and public and to
hecome nseful to the “_:I:-uEJEEil' il'-_.l:'“.. :"l]lll'l.'ll‘--'['l'J | :'I.l'|i|"|. not,
on account of my work at the Hospital, canvass the Governors
to give me their votes. An additional obstacle I saw in the

fact that 1 had already written to Bonn and Bronnzell about

my decision to come back, and I should disappoint my parents
and other relatives and friends by altering my plans.

Dr. Walbaum replied that he had no doubt about my
practice, and that lie thought I should never be happy if 1 did
iing. When I asked

the opinion of the principal members ol the Society of Medical

not help the German Hospital by rema

Observation they all were in favour of my applying for the
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Honorary Physicianship, and Dr. Parkes said that under the
cireumstances I should be wrong to leave, and that he was
going to write to our colleagues of the Society to send me
testimonials. On the day after my conversation with
Dr, Walbaum, Bunsen sent me an urgent message to come
to him, and when I arrived he locked himself up with me in
his library and told Dr. Pauli, his secretary, to allow nobody
to disturbk us : he then said that the Hospital was a national
(terman institution and that it was a duty to my country that
I should remain and improve its position in the estimation of
the public and the profession. So at last, after a whole hour’s
discussion, I consented. Probably I was (more or less un-
luenced by a feeling that it would require

all my energy to make a position for myselt in a foreign

consclously) in

country, while at Bonn all seemed to be ready-made
for me.

When I declared to Dr. Walbaum and my friends in
the Committee that I would remain, they formed a Sub-
committee and distributed amongst themselves the duty of
canvassing for me among the Governors of the Hospital, while
Dr. Walbaum obtained the votes of the German Kings and
Princes and free towns. There were several candidates and
many Governors thought that Dr. Hess had a prior claim on
aceount of seniority, having worked for already eight years at
the City Dispensary of the German Hospital ; but when they
saw my testimonials they advised Dr. Hess to give up his
candidature, and at last I was the only candidate and was
unanimonsly elected.

On the 31st of March, 1853, I quitted the Hospital, where
a nephew of the historian Leopold von Ranke, Dr. Heinrich
Ranke (afterwards Prof. H. von Ranke at Munich), entered as
my successor, and I began my work as Visiting Physician on
on the 1st of April, having secured rooms, throngh Mr. Satow,
as a lodger at 49 Finsbury Square, with Mr. Grrégoire, & very
old and most interesting, kind-hearted, and in some respects
refined, French master, a truly antediluvian man, always in a
threadbare, shiny black dress coat, with a large, mostly dirky
white cravat, long black silk stockings and buckled shoes. 1
do not know how often he washed himself, but his hands and
face were nearly black, and his ears were thickly covered with
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dirt. An old lady, who belonged to & good fanmuly, a
Miss Thompson, was his devoted housekeeper, and 1 cladly
arranged with them that I gshould take my breakfast with
them, consisting of bread and butter and coffee from a large
pot half filled with coffee ,_:Il:hi-:-; from several days, which
stood simmering on the hob for »ueml hours every day.
Although he had been over 60 vears in F ngland, Mr. Grigoire
scarcely ever ventured tospeak English, and ‘]1||~. [ had a kind
of French lesson with my breakfast and much amusement.

I was by nomeans sure of success ynd felt rather lonely i
the large town; but I was determined to persevere, to do my
duty in my new position, and not to be disturbed by fresh
appeals from Bonn, although it was hard to be deal to them.
At first I spent a great part of every day ab the Hospital
to establish and assist Dr. Ranke in his work : the Matron
and Sisters showed me such Warm affection that I felt much
more at home there than at Finsbury Square. But already
in the first week some members of the best class of the
German Colony came for advice and asked me for professional
and friendly visits in their families, and before the summer
was over I had a fair practice, including also some English
merchants. This early success Wwas, no doubt, largely due to
the circumstance that those who had induced me to remam
felt bound to recommend me to their friends, and that my
name had been familiarized by the fights in the Committee
and by the subsequent canvass. Moreover, my friends of the
Society of Medic al Observation sent patients Lo consult me
about German waters. At the same time my dear Dr. FParkes
gave me hterary work in the British and Foreign Medico-
Chirurgical Review and often a Jked me about German medical
writings and German. medic: al men and Universities. Other
physicians also, espec ially Dr. Jenner, frequently spoke to me
about the translation of German articles, Geerman medical
literature and German medical matters in general. My
success acted as a mighty stimulus on my health, which
enabled me to work from 6 a.m. till 11 p.m. without even
feeling tired and without any hi liday. I rarely accepted any
invitations excepting at medical men 's houses, but I frequently
had tea or supper with the Walbaums and the Satows, and
occasionally had lunch or dinner wi ith the Griinings and the
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Meyers,” who became verv dear friends to me, and with the
Sibeths and a few others. Towards the end of May of 1853,
another trial was made by my friends at Bonn to induce me to
come back. The President of the just completed Protestant
Hospital came over to ask me to become the Directing

1

Physician to the Hospital; and he brought also urgent

requests from my relatives and other friends. as also
messages from Professors at the 1 mversity about my
* habilitation ” as Privat-Docent. It was a very hard task
to decline, but I felt it impossible to break off my connection
with the German ”:l=|:iliii. which now had the Paramomnnl
claim on me. Dr. Swaine, on a visit from York, who was
at lunch with me just when the deputy from Bonn came,
endeavoured to persnade me to accept the offer, as he thonght
I could never obtain a position in London similar in impertance
and emoluments to that awaiting me at Bonn, He called my

refusal a * Jugendstreich,” which I would seme dav bitterly

regret; in my mind, however, duty left me no choice but to

A1I1.

In the summer of 15853 some littl agitation in my heart
was cansed by the betrothal of my friend Matilda Griining
with Mr. Bauer, a rich merchant of Hamburg. I became
through this conscious that my affection for her had been
orgater than 1 had known, but I feli that I had not the
slightest claim on her and I congratulated her in a friendly

;I'.‘!f'l':ll.u.“;-: i|| ‘;J'||,: BRI

way, while she accepted my co
manner, and thus we parted. Not long afterwards, a few
days before the marriage was to take E-LE_-':-. I heard that she
had broken off the engagement, which she had entered into
not from ."I'.;l I--'-.-'_ l-:i.'. thr lH"_ﬂ! the persuasion of her parents

and some other friends. The nearer the time of the marriag

came, the mor unhappy she felt, and at last her parents saw

that 1t was their duty to tell the bridegroom that the marriagre
was impossible. Dr. Walbaum, who seems to have known
more of our hearts than I did, told me immediately of the

news (of the II;"\-.:I.E-;in___-I f of the [II!l."I'iiI:_:'.'. which agnn

Charle = L wigs aftervard:
& r Hermann W 's elder n in 1868) I'l g to
[ Meyer mareied three sons of and M Hermann Sillem,
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catsed a decided commotion i ome. Dr. Walbanm at onee 1853-1854,
said that the fanlt of accepting and afterwards refusing the iib;?;d“
bridegroom, just before the wedding, was mnot so much
Matilda's. as that of her parents and friends who had much
desired the engagement and had persuaded her to accept 1t.
He, indeed, did not lay any blame on her; but some of her
awn friends did, and still more so those of the bridegroom. Mr.
Augnstus Sillem,*® for instance, who was one of my patients,
and a special friend of Mr. Bauer, was guite violent about 1t ;
but T am not sure whether he did not want to prejudice me
against Matilda, because he may have wished me to marry

one of his sisters, as he had half hinted at on a previous visit

At all events no one could say that [ had willingly influenced

Matilda. since I had never seen her between the day when 1
congratulated her and the day when she broke off the engage-
ment. I did not see her till many weeks later, in fact, till
quite late in the year. The oecurrence, however, made me
think of Matilda much more than 1 had ever done before, for
it showed me that wealth and social position alone had no
predominating influence in her eyes. That was at the same
. time that I received the letter from Werner Nasse, in which
he '.;1'{!_1-11 me to break off my connection with the Turtons,
as he did not approve of their character and gave good reason
for it. Through this my mind or heart was set quite free to
fall in love with Matilda, and I did so [ was, however, not
perfectly sure of success. ag there were others who might be
be more :LI'\_'|'|i1:i_|-|l." |-~~]u-:'!;1]|}.' Lsecar von Frnsthansen, and
Hofman, the great chemist, afterwards at Berlin, who occa-

sionally dined with Professor Graham, the Master of the Mint,

at Highbury. Both were friends of mine. There were, there-
. fore, some ups and downs in my heart which might have
affected me more, had it not been for my increasing work,
and for some encouragement which I received from Matilda's
brother. Liouis, who had gradually become a warm friend of
mine and who spoke of his gister in a way which made me
think that T was welcome to herself and also to her parents.

At last on the 20th of April, 1854, the happy moment came

* The eldest son of Mr. Hernmann Sillem (1788-1849), of London,
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during a walk in the garden at Highbury before lunch. Two
or three days later I was accepted by her father, who only
made some conditions which related to my ignorance in
financial affairs and which were useful to me in later life. He
also wanted the engagement to be kept secret for some
months till after their return from Kreuznach, where they
had been advised to go on account of the illness of Matilda's
younger sister, Emily. This may have appeared to him
desirable, but on the whole I do not think that such a plan
is wise, a8 it may lead to awkward occurrences amongst
friends, who in their ignorance of the engagement may
express unfavourable opinions about the bride or bridegroom,
or may busy themselves with match-making, irresistible
to some kind-hearted persons. Such was the case during
our secret engagement (MMrs. Sieveking, Mris. Sibeth and
others).

On the 23rd of September, 1854, we were married by
Dr. Walbaum in the German Lutheran church in a very
quiet way. Although I was proud in walking up with Matilda
to the altar, I felt on that day no such exuberant joy as most
other men do when they are united to the object of their
love. I felt diffident whether I possessed all the qualities to
make Matilda happy for life. I had already seen, in my not
very long professional experience, several instances of unions
becoming unhappy from temper, jealousy and other causes,
marriages which had seemed to give the promise of the
greatest happiness. My seriousness fortunately did not mar
our happiness, but contributed to make it lasting. Matilda's
love for me was so strong that 1t endured in spite of the trials
to which the wife of a doctor is naturally exposed, and my
love for her, combined with the sense of honour and duty to
my noble profession, prevented my warm but always pure
sympathy for my lady patients from ever encroaching in the
faintest degree on my love for her,

Onr hll!'ﬂ‘:_"l,'ii‘:l!l_ll"] of three weeks in the Scotch ”i;h]:u]rl-\
and at the lakes was a very happy one, though we were
laughed at for making our first halt at Peterborough to look
for the tomb of Mary, Queen of Scots, for whom most Germans
had some sympathy

After our return we entered into the realities of married
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life and daily duties. My practice g oradually increased and left '::'.554-
ur

me very little time for either reading or literary work. I gener- Marriage

ally rose before six, often at five. breakfasted about seven, paid
|some I|I 151

s till about half past nine, when I re ceived patients
in my study till one © ‘elock. Then we dined or took lunch.
About half past one or a quarter to two 1 went out to visit
patients till nearly seven, when we had a tea-dinner, similar
to what I was accustomed to at Bonn. Three to four times
o week or more frequently I spent two to three hours at the
German Hospital, mostly in the afternoon; but not rarely 1
went there besides at odd times on account of interesting or
urgent cases or post-mortem examinations. Often I went out
again after dinner-tea, to see special cases or to go to meetings
of medical societies.

As I regarded it an urgent duty, thongh at that time it Guy's
was not necessary by law, to pass an examination for the Bepts
membership of the Royal t'-ﬂh-i;;:r of Physicians, applied for
permission to do go. but received in answer from the Registrar
of the College (Dr. Haw hnh the information that I ought to
attend at an English hospital gchool for a year before 1 could
he admitted to this examination. I selected Guy's ”-"-‘«l:-ltdl
partly because it was not far from Finsbury, but principally
because 1 had heard so mueh of Dr. Bright and Sir Astley
Cooper. Although I regretted the delay before the examina-
tion. 1 was glad to become more thoroughly ace muntul with
the routine of English hospital life and 1 the clinical teaching
at the bedside and treatment of patients by the most prominent
physicians. In addition to this, however, the time spent at
Guy's was of the greatest value to me by leading to my
intimate acquaintance with Drs. Addison and Gull, whom I
learnt to admirve very much lnd who gave me in return
their warm friendship, which lasted to the end of theiwr

lives.

Dr. .-‘uldism!zcurm a truly great man of powerful character, pr. Addison
a good observer and reasoner ; grand in diagnosis and decided
in treatment; firm and even obstinate, not quite free from
jealousy; not always In harmony with his colleagues. His
discovery of the ¢ onnection of the group of symptoms ca lled
after him “ Addison’s Disease, » with the suprarenal capsules,
is a proof of acute observation and reasoning. He worked

¢ Thcyusn Prouiasn, M1, \792— |%4o.
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lor a time together with his elder colleague, Dr. Bright,* and
to him (Dr. Addison) 1 have reason to think much of the
credit of the discove ry of so-called ™ Bright's Disease ™ is
due. It was said of Dr. Addison that he could not bear con-
tradiction in ri-:L}',N-*:'-fh and - treatment, but to me he was
extraordinarily tolerant. He showed this in & remarkable
way while T followed him in his wards. T came one day
rather late and met on the stairs Dr. Whitley, the Medical
Registrar, who asked me to see, ns he said, & remarkable case
of aortic disease just admitted by Dr. Addison. When 1
examined the patient, a middle-aged woman, I said that I
could not discover aortic disease, but that it n

be aneurism-like disesse of the pulmonary artery, though I

ht possibly

was diffident, as I had never seen such g enge When we
immediately afterwards met Dr. Addison, accompanied by
his class of students, Dr. "t1l.']]i‘.|-.'l'-' had the tactlessness to A}

“Dr. Weber does not think that the woman whom you just
admitted has aortic disease, but that it may be dilatation or

ineurism of the ]1|1|I||r-||:u_'_ arbery.” When Dr. Addison

asked for my reasons, I gave them in a modest way, but they
did not seem to him convineing, though he added that ow ing
to the number of new cases he had perhaps not sufficiently
examined the case. When three days later the patient had
died and the post-mortem examination had shown the correct-
ness of my diagnosis, he warmly congratulated me in the
presence of his students, and a few days afterwards sent me
his bust in remembrance—a bust which I value more higlily

than many more costly | Bome vears later Dr. Addison

became mentally deranged, thinking that his vounge:

colleagues (he named Dr. Gull) wanted to deprive him of his

position, amd, though guarded by two attendants threw

- . | 1 R -
Dy, Richard B

London, in 1824,

4 il Eaime hic NP S BT o L I
227, contains his account of ** Bright

The case in question was published

of the Pulmovnary Artery and its Valves

Third Beries, vol. iii, p.

baing heard loudest towards the upper part o
pIng Pper |

ngiderable interest « .« And my friend Dr. Hermann Weber, who saw

fin in the pulmonary
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himself ont of a windoy ﬁ.:ﬁ'- . had told me some years 1854.
before, when quite well, that m e-:u'l:.' vouth he had intended i e
to destroy himself; but had been prevented by circumstances.
He was rather pessimistic in his views of life, and particularly

his opinion of women, having had an unfortunate experi-
ence in early life. Impulsiveness was the fault of ‘an other-
wise noble character. The whole man stands before my mind
like a rock, untouched by time. Dr. Addison was rapid in
forming a diagnosis, and came oul with his view at onece,
even at the risk of being mistaken. He told me repeatedly
that every doctor makes mistakes—" the best is he who makes
least.”

Dr. Gull (later Sir Wilham) was very different from Dr. (later
Dir. Addison: he was very handsome and careful of his per- ﬁ;_;'ﬂ:_wmmm
sonal "l']l{:l.l':'lllf.'!'. He came from the little village, Thorpe,

. Tissex, where his father had been the proprietor of some
emall boats, He had worked hard as a boy and had read and
learnt by heart many good authors, and quoted suitable
passages on all occasions. He was-a pupil-teacher before he
commenced to study medicine at Guy's Hospital ; he had no
University education. He had been recommended to Mr
Harrison, the Guy's Hospital treasurer, who told him that
his way to success would be to make himself indispensable to
his teachers, especially the younger teachers and other in-
fluential persons at the Hospital. This he did. He spent
gight years, [ think at Guy's, fivst as student, then as
electrician, assisting the physicians whenever an opportunity
offered itself, before he was appointed House Physician. He
availed himself of every l.-||'_.*|:'|'l'.l.!‘..|'|._'-.' to enlarge his knowledge -
he was a keen observer and strong in diagnosis and careful in
treatment. He had greal knowledge of human character
His manners towards his patients and their relatives were
refined and sympathetic, he had a wonderful gift of language,
and ':'."1]1-:|:1. gaying it in S0 many Wort s, a nrlnxul to them
the idea that no one else conld know the case better than
himeself and ecould take a greater interest. He felt what

passed in the mind of the patients and their fi jends; and
adapted his words to their mental conditions (an example
of harmony and sympathy between doetor, patient and
friends).

Y Que W: W Werh %*‘-m ‘55"“*' a'h'/{ D. lg{é_"a??ﬂ
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Of Dy, GGall I saw more than of any other ph:u-,i(_-inn in the
later part of my life: I travelled with him ; I took morning
walks with him ; I attended a great many patients with him ;
he sent me many of his patients for an opinion ; he expressed
the greatest confidence in me, and repeatedly said to his wife
and to me that if he shonld be ill, no one should attend him
but myself. Yet he did not carry out my suggestions as to
his manner of living, especially as to exercise and limitation
of the amount of sleep. He had the peeuliarity —which he
shared with some other Zreat men—that he offen did not
appreciate, sometimes even not hear, what was told him
about a case l:-lr the doctor with whom he consulted, and that
he afterwards pronpunced his opinion as coming only from
himself, without remembering or saying that he had been told
the same before. This led to his being disliked by some of
his professional brethren. Dr. Gull did, however, not intend
to injure the latter ; but he simply thought that his knowledge

of a ense was entirely the result of his own examination.

Occasionally also he could not restrain himself from saying
a clever thing about a diagnosis or treatment by others which
offended zome of his professional brethren.

Bir William Gull's friendship fo me was uninterrupted,
although I occasionally differed from him, and expressed the
difference strongly, especially in his quarrels with Sir George
Johnson about the Ricardo case, and with Dr. Pavy abont
the nursing case at Guy's Hospital. I knew that the
peculiarity of his nature compelled him to act as he did.

Another physician at Guy's with whom I came in contact,
though only after his retirement from the Hospital, was Dr.
Bright, after whom several diseases of the kidneys, with
superficial resemblance of prominent symptoms, were called
“ Bright's Disease.” Dr. Bright was quite unlike gither
Addison or Gull. He was a short man with a large head, a
face not exactly handsome, with deep-set eves and an intel-
ligent expression. He was rather silent and rarely expressed
a decided opinion. While the other two physicians were
mostly ready to give their view of the nature of the disease
of the patient about whom they were consulted, Bright was
generally hesitating with regard to difficult cases and evaded
a decided answer. On two occasions when 1 consulted him
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with another doctor and asked him for his view of the case,
he avoided giving any decided opinion, possibly for fear of
offending one of us, and only in saying good-bye at the door
half acknowledged to me, with a perhaps,” that I was right.
During some Years Bright had worked much together with
Addison, and I have reason to think (as previously stated)
that his attribution of the combination of different symptoms
to disease of the kidneys originated as much with Addison
as with him. He was a learned and hard-working man and
kind to the younger members of his profession, and specially
appreciative to me.

In October, 1855, I passed my examination for the Royal
College of Physicians and was specially congratulated by my
examiners. One or two of those who were examined with
me were rejected, but two men of some reputation were my
successful companions: Dr. William Odling, afterwards
Waynflete Professor of Chemistry at the University ol
Oxford, and Dr. Greenhow, who had been in practice in the
north of England and had done some work for the Board of
Health. Later on (1867) Dr. Greenhow,® in conjunction
with Dr. Sanderson (Sir Burdon Sanderson, Regius Professor
of Physic at Oxford), founded the Clinical Society of London
and asked me to join them and to become a member of the
first Council. This event, the admission to the Membership
of the Colleze of Physicians,] gave me a feeling of satis-
faction, as I had disliked my position in England withont an
English Diploma; and it gave me a kind of prestige, as only
one other foreign physician had passed the examination
hefore me. Other foreign medical men felt this too, for
instance, Dr. Guéneau de Mussy,§ the physician of the
Orleans family, told me ** You have gshown me the way, 1 must
follow it."” '

» . T, H. Greenhow (1814-1838), ohiaf founder of the Clinilcal Bociety of
Landon, was president of the Bociety in 1879.—F, P. W.

+ iy John Burden Sanderson (LAZH-1905) Wiks Professor of Physiol

roab
W_SOT
{ in 1894 Regius Professor of Physic, al the University of

[Fniversity College, Liondon, in 1874, In 1882 he became "-".'_-..‘..".Illu::l.'
of Physiclo

Oxford.-

* Hie beca

. 1 Fellow of the Royal College of Physicians in 1858.-F. . W,

g Dr. Hanri Gacneay e Mussy (1522.183) returned to France in 1871,

He was & Fellow of the Royal College of Physicinns (London) and & Member of

e mie— - -
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After 1 had |!:I,:-C-l.'l-:| the examination many of the leading
physicians and surgeons gave me signs of welcome and
ENCONragement, and many of them consulted me or sent me
their patients about spas and climates. As I felt my know-

ledge on these subjects very inadequate for being considered

an authority, I made up my mind not only to study the
literature on the subject, but to wisit nearly all the spas
and climatic health resorts in order to become 1]m|'n'.|;-_]]|_'-.'
acquainted with the climatic and other local conditions, the
:lifl'f'lll:ll'llll]ﬂl-il:"'I:, :!_lll]. Il,]ll':l'.'l,' :l”. 'I.'.E:]l "._.Ili |::|'|.ii|':|,] Imnen I.I:'.]"J”?'.i.

whom I might obtain the greatest amount of benefit for the

!lil_ti{ 1‘|1"' '||'|'.||I'\l'||: ] sent o ]I(':l_ll_:’! Iesoris. ] SAW monre il]‘l'l 1110are
that the waters and the climate of the health resorts in
themselves could do only & small amount of the zood which
I desired for my patients, but that an intelligent and sympa-
thetic doctor at the health resort could do mueh by his advice
as to the exact nse of the waters and still more |-j-' arranging
diet and |'(-5i|||--:: and ;_i\'iuf_' hints as to the manner of Living
afterwards, The travelling with such a purpose of making
me myself more fit was of great benefit to my mental and
bodily health, and was a source of pleasure at the time and
suceess in my position. It also called back the dreams of my
young days, when I had the most ardent desire of roaming
abont in the world, and when Wanderlieder attracted my
sympathy and admiration more than anything else, especially
Geibel’s * Gebt mir vom Becher nur den Schanm,” and
Justinus Kerner's *“ Wohlauf noch getrunken den funkelnden
Wein."

The visits to baths and climatic health-resorts had many
advantages to me besides the improvement of my knowledge
[ was thus induced to take regnlar change® and to take long
walks with the doctors to lemrn from them as much as

!IIIH-.‘--.]l_:i_I:" about the .J.,”.-'.-H loei. elimate and habits of the

o
v
| " 1
Haremont hoy hed 1n Drnilinn Cniarieriy
b 14 I W 1 deal of him ir

ught him * piE,™ o« I
mode ol : e of rental « ipation and rest from his ordinary work.
F. P. W
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people at the different health resorts, and was incredibly
'I--'-nu-r'lt:--::. |:_' them.™

On one of these tonrs in September, 1856, when I was
accompanied by Matilda, I arranged a meeting
mother and my sister Minna at Frankfurt, partly, or prinei-
pally, in order to obtain a portrait of mj mother. 1 had
heard from Dr. Cappel that the Court painter at Darmstadt,

Me. Hofmann,t was very clever, and I therefore induced him

iting my mother's por-

to give some days entirely to palr
trait. That took my mother and Minna every morning to
Hofmann's studio at Darmstadt, while 1 visited the baths of
Homburg, Nauheim and Wiesbaden. This portrait has been
a source of ever renewed pleasure to me. It is not only an
excellent likeness, but it shows her kind and sympathetic

nature : thus she always looked when I returned from s lomg

k. or when I came home to Bronnzell from gchool at Fulda.

Wi

The study of climate and mineral waters could, however,
not be pursued without diminishing my ackive interest and
progress in other branches of my pri fessional work ; I regretted
this very much, especially with regard to affections of the
nervous system; but it could not be avoided. As many
members of the [:I'I:JL:-!-".HH placed their confidence in me, 1
was obliged to do all in my power to render myself worthy of
it.  An additional advantage of this work was that it procured
me the friendship of some of the most distinguished ph) sicians
at the health-resorts and further that it kept up my connection
with Germany. It also improved my position W ith regard to
leading men in the German | niversities, Dr. H. von Ziemssen,
Dr. Kussmanl, Dr. Traube, Dr. von Leyden, Dr . Th. von
Frerichs, Dr. Griesinger; and induced them to regard me as

their I"i_'lé'l.l. in fact as one of the leaders of the 1!1'rll'[---'.-.~|| '

as some of them said, while as a rule they c meidered themselves
superior to the men who were not professors at [Universities.

that m3

mother and my aont b ok it in turns to accompany my father's mother

T AT

to Hofmann's studio in F. P. W,

18885,

The turning
to climatic
and balneo-
therapeutic
treatment

1B5i.
My mother’s
portrait

Climato-
logical work



The contri-
bution on

‘' Klimato-
therapie " to
LZlemssen’s
Handbook
of General
Thera-
peutics
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ik ca that when Prof. v. Ziemsgen was arranging his

*Handbook of General The A ntics " in 1878, he asked me

brought me

vy medical men
ractitioners, on the Continent
| { |

1e offer on the ground of

-OCCUDALION 1N active l?lil.l.'[::'[".

e an excuse, sayving that 1 was

on this then almost new branch

0l edie BO1ENCE I !i."':'l"l'.li the offer, and |::--I||i«-.'|]
to send in the MS. in January, 1880. [t was not -!=|5'.|' an
easy matter with the :'=='_i"il!!="-~|‘-' | |-|':1-"::L';|§ profess1on Wl work
which I had to do: for I had to read a good deal about th
climates of different parts of the wi rld and their eftects on man.
Between S aa wnd 10p.m. T had no time for this work, as I was
entirely engaged with patients and their doctors, and profes

slonal correspondence. L LNer had to rise 1n the morning

before 5 o'clock, and to work in the evening till midnight, and

metimes later. As 1879 was the vear of onr silver wedding,
we hadd long hefore |::::III'II | a | urney of seven wi ";-.- to Ttalx
from the end of October to about the middle of December, and

pod part of the littl

8
book by devoting three to four hours of the morning to it (before

commencing the dav's travelling and sight-seeing), beginning

mostly before 5 o'clock. I had a few notes ynd figures with

ind had to leave references and literature to

put in during the fortnight after our return., ‘LU'rue to my

MS. and he sent me abundant
praise about the contents of the book, |-«|:-.-n'i ly about the
the material and mv way of explaining the




Dther
Medical
Literary
work

The “ Klimatotherapie™ was not my fr

] ] rar thn wirlier on
bufion, but it was larger than the earlier one

any inclination to write ; T thonght that wha
not 1mportant « nough, or that many others
better than I did and that it must look like over-estimation of

mvyself Thus I scarcelvy ever wrote without having been

B |,| b .--|-._|'|i to do s0. In thizs way Dr. |':I.:'.1.-.:-C exercised
oreat nflnence on me | ::i'-.'."-:-: me, a5 1 said before, soms:

& K .-r..-.'I ||'||_|. L ]_Ir. -.'I.'.'n_" r':ll'.r L e -'-‘. Fi

(which led to our nfimat friendsl 1p). Liater on the
occurrence of many remarkable cases of diphtheritic paralysis
i|I'l.'||.'|'i:".:_' 111 111% ||I':I!'|_E:'l' made some friends nrge me L.!'.:.I"':'!'E:ll.'
them in Firehow's Archiv.,” and this brought me 1n contact

with Lievden, whose first literary work was an analysis of my

paper. About that time I bad also some very interesting
brain cases regarding the pons Varolii and the erura cerebri
‘-.l'||l : -;':'-|!!|||'.:_‘_‘;I-.'5'.l_|'.5_ L0 |.':l.' El:-n_".':i.i .1'-|-|i'l.""[lll:"';_"' |,"!',

H.-:.-‘__-,-"'; then came the paper on the treatment of Phthisis
by long residence at high elevations
These papers and the attendance at the nedical societies Medical

- ¢ ' . . ; ; . Societies.
nelp d me to gain the estesm ol many superior |:]I\'r‘.l'i':r:'~ And The Roval

College of
! Physicians.
g of The
College Club

surreons @ 1 was elected on the Couneil of some of the =ocieties

and what was more, to the Counneil of the Roval

. ] my owil ;I,*-u'LI-IIi-II!::: ne, 1 wWas elected

Physicia

ollege of Physicians. In the same

a Censor of the

ked recognition ol gol d [

Vil |, reCel v ::| a4 114

|:|;[|_:'. aelected 1nto the Colledg Ol of the [:ll.‘.:l| ['l'|§|'jj|' 11

hvsicians, a dining ¢lub, meeting once a month, consisting o

[.I::l-':_:'.

about 18 of the senior Fellows of the |7='_'~'-:

|::'|I'\':-'.| i_;_!|- 2 |1|:|--. WHS Inore :_||._'_|I a Mmerea -l'\-.-.".l.'l.i ..':I-I'I-II'II'. HE 1:‘:1'

Hife - -
Club exercised some influence on the proceedings of the

College and on the appointments. The FPresidenf, the

= al 5 ] l 1 18 P

15 £y ¥ AT
i £ i T L 1561 ¥ p. 141 15(
p. 1231 —F. P. W
t it i | 1 = ) f x
b wi 158 13 13-3 =0 (] i
niln " i Il | il W
f =0 b I I lreatmient of 1
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Practice in
London.
Migration
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Fmsbury
Square to
Grosvenor
Street

English
medical
friends

Dr. Henry
Oldham.
Sir James
Faget
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Treasarer, and R -_::-.l:'=_|' were alwave members of the Club.

remained a member of this Club for 26 years, and l.'IIj-l:'.'I'ii
the intimate interconrse with some of the other members
more than any other social pleasur (n resigning my
mem ber -]'|E|: I was elected an Hu NOTALY Member and 1 ki
the Club as a remembrance a silver case for cigars and cigar-
ettes, selected by my friend Dr. (afterwards Sir George)
Savaze, the then secretary of the Club.

The  first fourteen of our married life we spent

at 49 F :‘.*-illll_'- =Sonare, whi |_||';||i|_-. had 1n !:"l.'.l"c FINming of
my career great advantages to us, espec w1y the nearness to the
(rerman Hospital, the comparatively small distance from the

!!: :":.!.Il'-_' |:]'

v {rrove, and 1

honse of our parents af Hix

Mr. Griininge in Mooreate Street, and 1 ¥ efsy accessibility for

mercantile men in the Citv. Gradoally, however, I was more
and more consulted by people living in the western parts of

[.lllliil""_ Ak ul l!.-_l"" ";Il"-l- ned Gha X return home 1n the

§ !

LA

EVEL DEL101 'x'.']||._

oblizged me to go back and thus lose the evening for literary m

other work. [ postiponed moving Wesiw wds 1n L"-ll:}-|i:=:||-'|
with the wish of onr father, who hked tocome tous fre |3~!'Ill|‘.
! 1

for lunch from Moorgate Street, which was to both of us

him. After

.||I.--. -:E:'.:I."_ 11 I-""'l:-.l | |....i-__|-: 1or a |i.|I|r..|- i;: |_."I' wWesh, annd

& oreat |5El'.'- 11 iII!li |{l"!li upr ol INHmacy w

- b e e ke : o :
suceeeded 1m 1866 inm obfaining the building leass

10 Grosvenor Street, on condition of becoming a naturalized
British subject, which 1 cx mplied with.” Fdward Gruning,
our brother, built the house and we entered 1t at Haster, 1868,

He had made the honse as convenient for ng as possible, and
|

1 .il,ll-Z '.II-. 511 il_... -!!il_;l iI!Ill |.li!_--- _‘:l ._l!l.' ||" II:'_':-Ii':l!'. YEry !E:l‘l:

.I'||IIIIII.:_L--:' I.!‘H' 1.“||i| 1eal e | Imen '\.'.?"I?' li:: Ve |.:|'." I"|'||:|'::_|
o me r'.l\- FeCOTI I |'I'i ngE e Go 1.l!. || !lil-il'r:i" wEls :II .Eliliil. 11|

5

to Dr. Parkes and Sir William Gull, « pecially D, Oldham

and Sir James Paget, who were not only professional friends,
but whose lies became intimately acquainted with ours.
Both spok in the highest terms of me, as a man and

Hq ame therefore & natural d British subject in 1866, bat 1 don had
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doctor, which, owing Lo their influential positions, was of 1—'_|'|g|:.~.1_'
e : 8 ¥ medical

greab nDelp o me. oh to o lesser degree, was the frends
relation to Ims Clark, Sir Risdon Bennett,
Dr. Conolly, D
Reynolds, Dr. Jeafferson, Sir Andrew Clark, Dr. Guéneaun de

1ssy and Sir Samunel Wilks. Anotl
I had come early into |!'::.'x'=~-5-.'::5 relation was D, W. H.

T THAGRIL Wy 1. ".'1;'51 1

Walshe, the President of the Soci by {f Medical Observation,

and Emeritug Professor of Medicine at University College,

London, who had a great reputation and had written standard
".'~||I|{----II |i'--|.-.:-|'~;.|f' 1:"|' |:III.!_' nia I I._"'l |':|;!|' E]: i"l..‘- ':_.._-.-!:
cordial and full of prase for me up about 1869, but when

vt that time I communicated to the Medico-Chirnrgical Soc i-".;.'

antages of the treatment ol |'-||1:".¢'..- at

the paper on the

h elevations."™ he became much disturbed, He in common

with the majority of medical men in England and abroad had

alw 1V5 recommended warm climates, -.=---.-I'|:=.||:'-' Madeira,
Eeypt and the Riviera, ind thought that the eold and

snow of high elevations was Injurious, as he and most

other persons did not know the real nature of alpine winters.

This dive rsity of wviews produced & Kind of estrangement,
which 1 PeE L tted v Iy 1n 1ch.
ion of high elevations in the treatment Treatmen

I]-|'| reCoImIn I!-;ZI'_ 1
pulmon:

of !n:'Lll.-.f-. contributed, however, greatly to the adoption of the tyberculosis

open-air treatment, combined with abundance of suitable food ;

to this I devoted the Croonian Tectures which I delivered, at

the request of the President, before the lioyal

Physicians in 1885 (% On the Hyeois

ment of Chronic Polmonary Phthisis,” Smith, Elder and Co.,
18585). These lectures were received very favourably, especially
on the Continent and in Norcth America, and were translated

il'll..l several lorewrn Ia i Y38, As |1 I-'.'|:I|'I||I'III]-.I| |!'_'_;|I

altitutes in winter nof a cure but also as a preven-
bive ol !-f:i|1§~.i-~, and as localities for education and strengthen
ing the constitution, and as I induced many healthy persons to

accompany the invalids, the enjoyment and benefit obtained

||'-.' .I.i| of ':||v||| 'r_":n.;.il.:| '_'x' led to the selection of the jl:_!..




Sir William
Jenner

Consultation
at Marl-
borongh
House
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wnd enjoyment in winter as well as in

summer. In the beginning I was sometimes severely

cized and even ridiculed in moreg or less friendly was

nstance, it was said that I was *° ."L|[:fi51.'-||! ud ' and

wanted to cure every ailment by the Alps. Only once I

endeavonred to justifya alf, by a letter to the Brifizh Medical

Jowrnal, mm which I wrote that I had been blamed when,

10} Years |:-|-E-l:'-., [ recommended St ,"'.,|--|'!|,-' for |--||; -|,i|._‘-'-

in summer, and later on evervbody (even some fo whom

the climate was inj ) wanted to go there ; and I ventured
to prediet that the same would be the ease with residence in

WINter.

2ir Willimm Jenner belonged likewise to those who greatly
lunenced my C: h the relations of our families
were less intimabe ny fa v with the Oldhams

“ anthority on clhim ra,”" that the publie knew that

ordinary medica w much about them and there-

. - 1 1 1
lore made many that he ‘efarded me as the
anthority. ['his, no doubt, contributed to the Fo0d OpIneo)

which the (Jueen (Vietoria), the Prince of Wales and the whaole
“'-' :| L3 of me. :II.li Ly '!:I'I FECOITII ':||'."‘!. me 1

nersons connected with the coart, The b« i

probably when Sir James Pa

Wales for her kneei

There was then

hich was genevally approved.
s of Wales
Sir James Paget in attendance to WY

- 1.1 " 4 5 3 5 T T i
|.-i"i'51:'2i|."'... 1Ly -IZ|| ||:I'H-Z'.. cuided the

Wildbad, for rest or * after

- 4 - | \ a YV ¥y 0¥ +1 | " wi P
st ol that yeal » meeting of the International

B

n the Ax
Medical Congress at Frankfort, which I attended and where 1

11181 AMONEsE many (reriman |- cal :E""||--I'EEE!'-- .'||-i _!'i--l]-i--_

] | -|:II::I'- |::I'__'l L, WD I::"I! :!-ui-.l':. Ime o come G I'I.-".. II :I:il. ]

and zee the Princess and express my opinion about the resnlt

* 1 think [ | I liis I I I A T
H s [ 1111 nenmpk f L C ! i
13 d 44 | W
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although some

i:.ull-l'll:'.-'li reped I

for not doing so. Tn spite of this default on my part,
O l.!'! L1 |:". |'.-|'| & 0l "'.1'|.-' Tarac
hen he a g few friendly words to me







PART VI
SoME MEDICAL FRIENDS.

BiR JAMES PAGET wWas a friend whom 1 ;!L'--:l{_]\‘«' :i-i.i!l:l'l--..

as well for his professional work as for his character as a
man, My personal acquaintance with him dates from 1563,
when I met him. with his wife and his elder daughter, at
Liugano. On returning from the Monte (reneroso rather late
in the evening, I saw them sitting in a corner of the dining
room of a rather poot hotel, discussing their plans for the
following day. I introduced myself to them, was rece ived in
a very friendly way and spent a most pleasant hour with
them ¢ from that -1I.l_j-. Sir James, then Mr |’:i-r::-1. became a
sincere friend to me and remained so to the end of his life
I often had consultations with him, when he showed great
consideration for my opinion, and he frequently recommended
me to his patients. A warm friendship also between our
families soon deve ||-]||'xi itself and Liady P.’__jl'f often Fave 18
proof of it; she would for instance accept an invitation Lo
dine with us, when th fixed number of these acceptances (Ewo
a week if T remember correctly) was already full. She also

gave me an eng raved | M neil-deawing of herself 15 @ *—i;_'Jl 1
-»[:u.':'i:i_l frie ||-|:-!:']|_ Linda became a greal favonrite in their

house. and frequently went to supper with them on Sundavs.
| |

To Sir James Paget T owe my first consultation in the Roy:

Family. When it was decided in 1866 at a consultation
of the different doctors (Jenner, Paget, Prescott Hewitt,
Sieveking) attending the Princess of Wales for the inflamma-

tion of her knee that treatment at a Spa should be tried,

Paset selected me as the man to be consulted

De. Oldham was another lifelong friend We became

:l‘-:|.;:15:'.:.-._i with him |j'-' askine for his attendance on Matilda

Thiz portrait was an engraving by harles Holl after a denwing by H. U.

1. Sir James

Faget

Dr. Henry
Dldham




Dr. Henry
Oldham

o~
5‘ =a
"

_'I.;L::'.-:,'-:

Dr. John

in her confinements, which he was always ready fo giv full

as he was with engap had a high opinion of his

professional skil 4 1man We often rodi

torether in th families frequently met, as

lonz as we lived af --':-='|_'. Dquare. Unee a we k I read
German with Mrs. Oldham and two of her danghters—Edith
and Sophy. Dr. and Mrs. Oldham were one of the most
Matilda and I were

equally fond of both of them, nd of their childeen, and our

families remained united through hii . Oldham showed

mie | | up and conlbidene: by often recommending me
to his patients, wh ch was a great help 1n my practice Pome
fter we had settled in Grosvenor Street Dr. Oldham
1 Cavendish Pl which helped to keej 1j» OUr

Amonest the early edical acquaintances was S Jane
Clark, the ph m to Quneen Vietoria, who interested m
] e of Climates, and th

subject. I met him first

vhen he confirmed Mr.
to me specially satis

dation to Mr. Graning.

obtained an imtroduction

[rrom [:'.'. SWIIne) WwWis

D, Conolly of Hanwell.t My uncle Friedricl Nasse and my

earanee of the man

-
-
-

engaced my entire -.-.|::!-:::i!'; wnd thi -!-.11':- nts and assistants

--'I'Il!"ll £ |--l-!-; H A |I-E=I with weneration, II' INANNer 1n

| 1 i T any | m’ w}
Wi 1 P Ien 1 e n V , e alierations wnichn
R e roduced in th o 3 f il neane awale l
he had inteodnes n the M ent o 1 ISANE AWhlKeT el
e Tar |

11 LEnn 2 1 1L [ LEAIN WA onstantly el

t Bonn, when assisting Werner Nasse, that I should hke to




rv Dr. _'|c|]1||
Conolly

combine the treatment of the insane with that
patients© but this was impossible to me. Fach time, however,

that T was brought into contact with mmsane patien

then Ir ..:; I Sir George
i : : Savage

ngaged h L1 v madservant AT kK 11
nediatelvy afferwa (e became msane Wikl sicidal tendency

Clonst !:,l"'u celebrated phvsic jan at '| Mah ey Til [ express: d
view that the only work congenial to the patient anil

that he would® jump down from the box to kill himself pre-
vented the trial, till neavly two years all rwirds, when, at
Bethlem in Liondon, then under . b>avages Ccare, this
physician arranged a trial on a four-in-har d. Wl

and afterwards rveturned to the Duke's service, marri d thi
nained mentally mnd. bot died
[, Savaee 15 4 MAan of greal

was 4 daring .".!|':.': chimber,

. Hack

the case.

Sir J. ¢. Bucknill, a great friend of mine, W ohly Sir J. C.

. s ; : : - " Bucknill
educated man, of much bodily strength and an ron wi He
was a true student of Shakespeare and published a little bo
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Sir J. C:
Bucknill

work on insanity. He

this matter.
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was the orginator of the Volunteer
movement in England, and was knighted for his merits in

He was during two years my colleagne as

Censor of the College of Physicians, and often formed views

of his own and defended them rather obstinatelw.

¥

his strong will, with a fouch of o

treatment of his son, the present jln];:-_

entirely when his son stuck to h
Sir James
Rizdon
Hennett

Sir
disgsenting elergyman, lived at Fin
me sreat |'|~3=_":|,:15

l-I!l:El."|1.'-|l|!'i|'|r-: to do what was ri ;i:r

e

original Sydenham Society™ for the

18 C

Risdon Bennett, a learned

He was a kind-

A sign of
|Jr-»1-ir1:|::_'x" he showed in the
He objected to his
hoice of |:L'|'1'!-:u.-iclr'..
Ell‘.\khil.'.:I.Z‘H the zon of a
shury Bquare, and showed
hearted painstaking man
He had belonzed to the

publication of important

Dr. Henry

Jeafireson

medical books, and had translated German books for it He

had no large practice, but attended the College of Physicians

most regularvly and took a leading part in many discussions,

especially when legal questions had to be

Ultimately

goettled.

he became President of the College and was knighted as such,

I'. 'x'.";i:xi'li '\'-i”'l e, 1."-'EZI'|I we lil..'n:é'll |.|'I.'I'|.'1' !I,;!JI'-I:]
Thoug

the same opinion with me about the merits of some medical

| I!' L] e I L)l H

different men and conditions. h he was not always of

men and their work, he listened carefully to my opimion. To

||:|||: I think, I owe 1.:__\.'||- ction on to the Council of |:"l.":-'||i!._;:l.'

0l |5';'I_‘-"'Ci'-"il.".'- and afterwards the Censorsl P These :lJI_I_u-ir:l-

ments were |':|_|--|_-. :_'i'-.n-ll O LorelEFners or to Inen who were

not attached to English hospitals and schools. 1f they came

to me by the recommendation of Sir Risdon DBenneft, 1
owe to him ch gratitude., The friendly feeling of othe:

||||,-]‘;_|||-| 2 il :lg._' { wever, ]il{l".'-.i-l.' II.-I_'-.': eX=-

ouncil may, h
ercised an inflonence.
Dy,

Finsbury Square,i

Jeattreson, anothe:

4 e F Iy LiTng LNl L W W i W INCIOrIn

Si [ imeknill, ieh iv 1 Lar B, W
[l danlm | 15 ; wbout 185
| MEw Syvd = i O T ! n 1 came to o
im 1907 IRisd Bi i \ e I 1 il m = i

110 gE Lk Il [k (a1 %1
In ¢ I riog 1 1 &0G0 1 b el lis f th

rnctiging i 1y Square 1 1 the [ollowin ERVIT J. H. and W
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e of the physicians of 5t. Bartholomew's Hospital, was a Dr. Henry

clever and practical

hod a sxr |

=

arge ‘:I‘.'.':..":I-.'I-I

Paysic 20 |

He was quick 1in diarnosis, and judicious in treatment. He

never wrote anvthing,”

at evervbody, medical men as W

I 1l if he _"_:!_l:] lived

ae the publie, had #reat confidence 1n him, a1

lonzer he would no doubt have become President of the

College :

from a patient ahont whom he was consnlted. He :'r‘.||:‘e‘:—':~|--i

but he died in the prime of life from typhus, caunght
the fear that he was infected on the day of the consultation.
He was an amiable man, and became an intimats friend of
mine, in consequence of sol walks which we took near
Dorking, where his family and ours spent two conseculive
It 18 Jl.l-—~i|:||-

¥ T wonstant

snmmers and were in consta interconrse
that the manner in which he spoke ol me to Rizgdon Bennett

and other Fellows of the College of Physicians was helpful to
me in the College.
Amongst other Fnglish physicians a greal friend to me

was Dr. Alexander Patrick Stewart, who had been a member

of the Hociety of Observation.t He was a type of the ol

kind of

(Scoteh) and education, a Churchman, a Conservative, & hberal

consulting physicians, a thorough gentleman by birth

friend. a oreat and refined diner, with an excellent cook and

a cellar full of the best port (he helped me in the purchase of

a oood lot of 1851). He often invited me and

n about the life and manners of old Scoteh families.

me much

informat
He lived opposite to us in (Grosvenor obreet. He was a

physician to the Middlesex Hospital, with great power ol

Jeaffreson

Alexander
Patrick
Stewart



Alexander
Patrick
Stewart

Sir Russell
Reynolds
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observation, and he was the fivst who recornized the difference

betweed typhus and typhoid; but he did not continue to
|:'l]1|:-|l his observations, !-:l."l'..'. from a certaim amount of
laziness, connected with his habit of remaining too long in
bed after his rood dinners Thus he did not get the credit

H .l':; Inan, '!E".

LyE It i||.|".

{ | :’ g5 -.Elh'l:_'.l".'l':"'-.. JII WS & Wal II:-:r

to help a pupil or a poor practitioner. He was a bachelor.

I could not |-|-|--||;|.E.- him to alter his manner of ||'-.i||~|_;_ though
|

rather too

he was grateful to me for my intention.
early for his constitution.

Bir Bussell Reynolds was another early friend from the
Medical SBociety of Observation—partly owing to his friend-
,.'_--_-_]1 with Dr. E. A. Parkes, who was his -.'-'|--'I_=_55|- at the
[Tniversity Colles ]J----!-'.‘:H, He was a refined man, hard-

.l\I L=
working, but delicate. He had a predilection for the stady of

diseases of the nervons systel '.l,"-':n,-h Promnjte d him to I:L:\-'-

the house of the late Dr. Marshall Hall in Grosvenor Street.

He married younng, but had no children. Hiz wife was

intellicent and took much interest in her husband’s work, and

Bhe had

always corrected the proofs of
however the failing of indulging n

she dragoed her husband imto her h

health was undermined. In

noat skilin the lare WYV RLEI {

asked me to contribute one or two nrticles, but 1 was

time quite x b0 do so owing to the pressure of

work. [. however, often spent an hour with him and dis-
cnssed several points conmected with his work, He and I
went several times down to Bitterne to see our friend Ih

Parkes on his deathbed. After the death of his first wife
Russell Reynolds had the good fortune to IMArry ancther
lady, of good fam ly, highly educated, and sympathefic. He
enjoyed the estee f the prolession in general, and ---|.----'i::||'-.
| =:i'.-."-.i|,_'. College ||::-.|:f!;!|. and of the

College of Physicians, and ---.'.'!N]J'lni the

his death, and I often met him and admired his judicions




FRIENDS

advice in cases of land affections, moral and mental

aberrations. We remained friends to the last day of his life ;

114 -_rg..!.--_.l too., was ||||||"" attached to b LN M atilda
and mvself, until a short disease—pneamonia— removed her.

Another physician who treated me always with confidence

and friendship was Dr. (Sir) Andrew Clark. With him, too,

my first acquaintance dated from the * Medical Society of
Observation.” He was a very --".n-!'gu-lil' man, and had the gift

of j.':l.Ef!:n:_' th |:|||i|||11|,'..‘, confidence of his 3:".:|..I'.'Z':-i He |_I'II"'|,I'|]

trust in ham.

himself and felt that tha
eave his I::LI':--an SL11CTE

He was one of the first pl

great moderation, while he him-

rules about diet, preachi
self mostly indulged in large meals, especially meat, with a
rather too liberal amount of aleohol (port and whisky). Al the
same time he took very little exercise, few and short holidays,
and in this way disease of the arteries and renal stones
showed themselves rather early. I often talked to him about
holidavs, but he said he hated them. He also thought he was

one of those who do not require much exercise, and prefs rred

nis "'.'\I.I.ll'lx il

d his fees. He was physician to the London
:||__' met .\l'rl'-.

ne and gained her confidence, and through her that

N

and GIary 11 P COIMmities-11e

of the great statesman, who, when Prime Minmister, hestowed

Bar tev on him. He took an active part in the College of

Physicians, and espec ally in the question of Medical Deg

tion for MDD, at a

=

for those who had not passed an exam

nniversity. Through this he ganed the oood opinion of

SOITE ::;|'|.|||-; tial men, such ag Dr. Moxon, who |:!'.|:':.|'|,'li o

himm the election to the Presidency of the College of

1 - ¥ 14 5 Y e - b - - x| e
Phvsicians. During the tenure of this office be suddenly

died from apoplexy. I thought at the time, and think still
now. that he might have avoided or at all events much

Postpon d this, by a more judicious of v ng. [t

wias cnrious that he nd from me
repeated attacks of renal caleuli

3 ¥ . a t , R | . & o ™
different from Sir Andrew Clark was Sir Samuel

Wilks., another Presid of the l'u”:;:- ol '.'I::-.'--'li.;:l-, the
famons physician of Guy's Hospital, who was a much esteemed

friend of mine during fifty vears. He was a highly intelligent,

Sir Russell
Reynolds

Sir Andrew
Clark

Sir Samuel
Wilks



Sir Samuel
Wilks
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®

]'I!I.I'I] Wi ':-;i:"-__' man, '.'.'||E! oreat power |'-|. |-|‘--| I".;||,:|l!I. |-I":""'i||:_"

his own views on evervih g, alten qQuite --:i:_-ir"l-__ He was
a cood teacher and a g-l.:l| !-iij-. gician : he has written n fing
book on |::|t||l'§|":|;':L: Anaromy (zreat I|:r-.f-'-lj-.' was one of

the leading features of his character, and this may have been

the cause of his want of success in ordinary practice, and 1n
consultation. His pupils not only loved him, but had also

{ 1 T
o2 10T ||||'|||:-l'!-.|"-

perfect confidence im him, and asked his adwvi

ind their Tamilies: but £ ey wer: afraid of consulting him

for []1--'|‘ ['I:E_",i-:'lll.'w, |'-l':':|_E-.:-I' he was not decided --|1--=|;{]1. oot at
all self-asserting, and not convincing to the --|'||'n:il',1' invalid,
He was not always quite prudent, and did not act on the

principle that even the most truthful man need not always say

BV |'_'-.|.i!illj:_ that he thinks. I had |-.'!'|.'-.' 1n onr ;L'.'-!||:15||1:.H:'

{-_‘§|:r-:'ix nce on this point. Onee when he met me on a Sunday

walk he asked me to look in with him at one of his patients,
a4 voung '.:l:].'-.' who suffered from dy .-|-t'll=~f=:. He had told the
e nts that she | robably had an nleer of the stomach, becans:
1

ang the patient [ asked my

£

sha had pam in the stomach and vomiting, which made the

parents uneasy. When after se

friend what he "|-|1-~-:-|-:||¢-.|, and when I heard that he gave

due to -'[35|II||. mentionimng that it alwavs had this effect on

:*'.'.-.:-H', After this he &

the parents that the graver
:-:_'...||iE:||:|j'__:- il l;u,']_'-il-i_ r-l'l:il;i_l:i_‘. 01 Ellt' medicine. [In ‘.lH" Wi

home T told Wilks that he not to have said this, that

1:"|-|'|:' :":l.'l been no III"'IZ'E-C*-il_'. for dommg so :L:::l that he Il:ij.:::l-

lose the conhdence of his patient, which actually oecnrred.

Although he formed his own view on most matters of hfe,
L

yvet his mind was open Lo the --':;ﬂ:_'-:-r-:i--r!w of others. Thus,

when 1 told him that too much h|x'|'[1 Wias In some _‘"'l"-“ll-xl"'l'

eanse of illness and |-H|I|-c'5.:|f-. of disease of the arteries of the

astonished and at first n-\|'—|:---—|--i his doubt

|i!'.i-!in. 1||l.! Wils III||".

b after some davs he returned to the subject

about my view,

and thought that it might be the case, quoting a passage of
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Coleridge,® if T remember correct
of his life in retirement at Hampstead (No. 8, Prince Arthur’s
Road), but always occupied himself with medical and scientific

i1

v and he often said that I

matters, I saw him occasiona 1
and my children (Edith and Frank) were his most constant
friends. I did not go oftem, becanse I found that it was an
gxertion to him to explain his views on acconnt of my deafness

Only a few days before he died, when he was quite confined

to bed, with two nurses, he was most affectionate, put his
arm round my neck and drew my face to his face with fears

in his eyes. He evidently felt—a last farewell.?

Another President of the College of Physicians was like- Sir William
: Jenner

wise an old friend of mine, Sir William Jenner. My acquain-
tance dated from the first year of my arrival in London
and my '||!I.'.r!:|ll:'|':‘-\-h:5| of the " Medical H-'-q"n,-i_l.' of Observation.’
Hospital, a wvery hard worker, and endeavoured to become
:1:'-l!|..'ir‘..'|-ti. with the work of German Professors, As he was
not a thorough (German scholar, he often asked me to h<:-||.~
him in the translation of passages, and thus we became friends.
I]l.' Was & E"l:l.'l'rl l:l.r':"l'l"'."."l' !r‘il] 1i|!:'.l".'- '_'I] .|||| |':.'C -II‘:'FI_"I"Q.';HI-_I[I"- '..".'i‘l h
great energy. He recogmzed the difference between the
different kinds of “ continuned ' fever, as D, A. P. Stewart
had done a httle before him, but while the latter !]uh]ih]]f:r'l
only a paper with suggestions, Jenner: clearly proved it, and
lectured on the :w'tl_.:l].e"l;'[ before the 1'-l|!|'_;_:_|:' of |:'|i"-'.-':.l.'i:ET'IR. He
took great trouble with his patients and obtained their con-
fidence. He wasa conscientions physician, and a good teacher,
much esteemed by his pupils at the University College Hospital.
In his position of President of the Royal College of Physicians

he regarded himself as the ruler of the College, as an antocrat,

Perbaps it was a passage [rom Heney Yaughan ;

L prevent the s

And heaven's gate
Milton's

from

el Wilks died in 1911, in hi

iblieations date from 1549 to

i3 T3 T
&L ERE £TFTRCUES O Lrasiies o

1857, vol. i ‘1% is & bare ack of jusf
the spring of
Die, Alexar

EWas read

v. He spent the last vears Sir Samuel

Milks
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Jenner

Lord Lister
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the Fellows at the Comitia dis-

and when on one occasi

i

sented from him and the Conncil of the Colleg

=

. he adminis-
tered to the Fellows a severe lecture. . He upheld the dignity
of the President and of the whole Colleze. As physician to
the Queen he performed his duties with perfect devotion and
sncceeded in gaining her entire confidence. Sir William on

i

. .
'-l."".-l.".'.ji'_' QOCAsI0NnSs consuited me !E,|: 1L EFI."" 1%

alesty on matbers

of diet, change of «

but I am not sure that he thoronghly approved of my sugges-

tions as to diet, which he re ;_f;ﬁ'-.h-:]. as rather strict: and as to

active exercise, he certainly did not persnade her to carry them
out. I have reason to think that he appreciated my views

laced them before the QJueen in a seriouns way,

and that he p
and he may have contributed to the good opinion which the
(Jueen enfertained of me, and which she repeatedly expressed
to the German Ambassadors and to ladies and gentlemen
of her Court, who in consequence consulted me,

OUn looking back at my personal relations with Sir William
Jenner, I am sure that he did me good services not only by
declaring that T ought to be considered the principal authority

the “ Croonian Leectures™ before the Col

r[.‘::'\ZI'?-.I' |':l'|:i ek ;;_'il,'..l.: 111 :,]Il' iEll:lll"LEI_:"'.:.'\.' I:lll I,"':":,]I:_. E..]]j_'_ ||I.;".I
views on the treatment of Tuberculosis by physical and
dietetic measures.

Deeply engraved in my memory amongst my many medical
friends is Joseph Lister, afterwards Liord Lister, owing to
||i~.!1-'-|I;|--|II;L|iI.|-:'- of mind and heart. Of him it may be said,
that he devoted his hife, from an early period of his manhood
to his death, to the welfare of his fellow beings. He worked
most dihgently and grasped almost at the beginning of his
career the 1mmense importance of prevemting any microbic
impurity of the air from coming in contact with a wound.,  He

was most unselfish, and almost incredibly modest. He gave

every merit of his work to Pasteur and none o himself. He
was 8 great admirer of German work, and to this was probably
I]III.' |:'I.:- |'I'il.'."l|*-.||i‘21 O e, .'.Il;-' |I-.' :-'|II'I'-.'.I"|] ‘l.'l'l'_'-. SO0 ._E'_I'I_z-l'
[ first met him, and continued to show up fo his end. 1 did

10t see him during the last years of his life, because he lived
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AWy from Liondon. on the Fast Coaszt: but wl
last, he said with a friendly smile, © Ewig jung.” He several
times 8p ke to me of the great griel of s life, the death
(in 1893) of his wife (a daughter of his master, Professor
James Syme). They had no children: they were fond of
botany and the wild flowers of Italy. One day in the neigh-
bourhood of Carrara, they were out botanizing, and picked

some flowers close to an -|I---|::!||!.‘:r: brook. Two days

afterwards, when they were arranging the plants for the

| 5
herbarinm, Lady Lister was seized with violent shivering;
pneumonia developed and ecarried her off in o few days.

Fach time, when he spoke of this, he broke into tears. Tt

158 remarkable that the same sad loss shonld have happened to
me with our Edie at ( stebelle, in Febrn ry, L9154, |:I|.'|'|'I_'\..
as I felt at her death, I can scarce ly compare my :_;|':--I' with
his ; for he was left alone, while I had my children who bore

with me, and who embraced me with double affection, It

T

was similar in the previous year, when my wife was taken

away from me after the most happy union of fifty-seven
Years. All my children and _'_-|'L:‘.-|:']|i|-:§|':-|| were near me with
their love, and I knew that her life if continued would have
been one of increased suffering, which she was saved fron
by her death. 1T knew that mv grief was selfish, but I could

s obscared 1t6.

[ . sl 1 ¥ . g 1 .1-- il ! v R
not check it for a long time, till other eves

names for places ar

Jiee and Menton, I

on of antiquities b







APPENDIX.

(A.) OBITUARY MNOTICES.

15

11th, 1918. The following

:!E:":!':I,E'I':': in the Times for November 14th,

My father «

o copy of I|||' ||||i':'_i:||:'.' T -'_f-c'-' whi
1918 :

" A PIOXEER OF OPEN-AIR T

o "."I.'l,' refran Lo

announee that Sir Hermann Weber, M.D., F

stinguished phy ( on Monday at 10, Grosvenor Stree
ningty-fifth year. Throughout the war his sympa wera oordially and

1 : . z 2 g
vholly on the side of his adopted country, whers he had worked for seventy-i

g wish was to live to see the Ory w ne expeaectad.

His last walk he took late last Sunday to buy an evening paper. 1
nel Webeor, D.S.0., B.F.A,, ] i
i |'|'.I!:|'!|'!. have fo |:i, !||':|I'|'1.' "
t his lifa at Ypres i

- Hermani wr was born on December 30, 1523, of a

liz vounger

and all hiz grandsons |of

:Ilil,i' e Whno

:Illl'i an [I.||i:|r| :::'::'-ZII'!' '|'.!'|' I:I.Ii'il.'li IIRING Wiks |":ii|l|.::'. I. ]i-\- |.i:'3'\-| YERrs wWano
-.!|<"I'.|,. Ol |_|||:',

al, and his love for o

'z 81

':-.'._"hw'i'-,'u_:l‘_.' |||:'.-i ||'._ his L CE el m H.‘,‘,'.;;,.:':; gi,‘,:-l |[("'--'--u_--
1-air life

gtudies, begun at Marburg

lor anlmals

ywers dates from
1 were continned at

Lo

these early vge. Hig med

he took the M.D. degree in 1548, and b

an early age ill' WASs 50 IMuch

nal t

'.'|,'.--. ||.|;:f-.'- Ii'l:l_i he dat

tie stndy of the English lang This knowledge b

him into ]-‘.'-I-"!':~-i-~‘1:L| contact with a number of 1 rezidents or visitors

B . Among th James 5i

pson, who

had discoverad in Weber had

already, 1n hi

;|,|'o.;1:-. g -\|||.:!-:-- of ent

wnees Webar was i

al, Dalston. His or

physie at the

postE ol

i " ¥ bk
a lew years' residence, bub the many

il]‘.l_'l'!l;-..-‘.l VAS B0 return to (rermany

1 him to settle hers. Having comp

friomds he made ultimately decid




consumption [iz patients—mueh to the surprise of the general publie and

were among his

o 1 { 4 L1 Lo g
requently ocon i 1 1 :_I::l (ohey
|
Roval Famils Iiing Edwa then Prince of Wales,
1 e Royal N 1A =5 tv, London
f e ni il I 1 thi 1




to the Berlin Congr

erms of intimacy with L

Py 1
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thirty, or frequently forty or fifty miles a week, enjoying, as he

During the last few weae

istically added, the beauti

haen 1 losing str

| came suddenly

and e fully—a kind of up in the morning

His mind, especially his thoug

[December

spent on the

i.‘-i.-ul."l. ![l. wanl

German father

farms suecessively hald by hi

fion first at Marburg o

nated M.D. in 1848. While at Bonn he

1 his future

8 :-;{;||||":|'! Al 1:-:'|-i:|,_ i I'c |'_'|'i'-.'|,'-| I ||,‘:||:|".| :_':E

afterwards at Bonn, where he
intad with some I 'j:li hmen
Maitland, a Wat

and Sir James Simpson, who was payi

hagama i

Haveloek,

they were §

Cran,

Crarman ha

had made the acquaintance of Carlyle, s

EIII: EI.li‘l. '.\E'_'“ lillli ;-Ilill'?-!'lll Er. His desi 'E

:|'.I':':-l|:-. led him to st

1y the English langunge

syl b ;|_|-|_:;-||‘|,. the '|-||a"_ of hous ||i:-. sician at the (

to which he alterward vame physici
ition to remain i
lady in 1854,

" Hea deter

disp

tland was eonfirmed by

a physic

* 1 4 &
ned W Pracolsa as

, and after a E:-""IiHZE of

toval College of Phy-

at Guy's Hospital he became a Member of the

|. n i 1
| Wl Bllg

abti

Tha posi n bv the [act

ey orre e Erey
a8k SUrviving

I,|1:|,: e ¥ | & Fellow fow VEALS ¥

Dr. William Ol

inch
rafer to

he derived from his acquaintanc
hoth 101 |

ol the profession in London, was due to
would be in his company for even

AT

ends in the early

on Fox, and Hilton F

Hizs affection and in 1895 to
College a

author of the hesi

S Of E_':j.||||:| o [;'-| ni a |||'i:-'<_: [Fe] |||,' awardod ovary tl

some subjoect

r 1 14k £1 r
mnecked with the stiology,

tment of tubereul

prevention, patholog: is. The prize, appropriately

r-Parkes Prize, has been aw:

named the Wel
" Hermann Weab

of consumption, and he was ame

Nrsb Sy ! atimant
the first to

HSwitzerland for the winter., He was in the habit of spending

y £O | £ &}

Ewiss, Tyrolese and Italian Alps; he was a member of the Alpine Club,

and made m 18Ry |_':!_I'|j-. ascents of difficult mountains @ 1in his 68th v al’ climbed

ul
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the Watberhorn and ..|:|‘|;!'.E':|I!, when 73 cerossed the ';':'.|||'.-:!|Ii:' from Ponk-

rezina to Sils, and in hiz B0th vear ecrossed the Diavolezza. In 1885 he

#ave tha Croanian |,:'-"!:!|'-"--. before the Hn:\:.' 'illl!ll'_.:r' Ol |'I.'::-.-5|:f' ns omn
hygienic and climatic treatment of phthisis, and contributed several articles
on related subjects to ' Quain's Dictionary,' and Allbutt and Rolleston's

L
dicine.” |||' |'|..:_-::|.--| his !-:!m‘-.'.|i3l:ii.'-.' ol |||':]" resorts at the

eyatem ol Ne

disposal of the profession in a volume entitled the ~Mineral Waters and

Health Recorte of Eurvope, afterwards rveplaced by a volume entit ad

‘ Climatotherapy and Balneotherapy,’ written in association with

Dr. ¥. Parkes Weher Hermann Weber received the honour of knigl

in 1899. He was a censor of the Col f Physicians 1n

consulting physician to the Boval National Hospital ot

Ventnor, to the North London Consumption Hospital,

Hospital, and a member of the consulting committes of Eing Ed:

Sanatorium ; he was also an honorary or corresponding member ol a

'!'Il-.IJEIIL.'I' ol II'_":!Z'III."ll "-»'i[;i'..'!"::."‘---

Following is the obituary notice from the Lancel, Lendon, December
Tth, 1915:

As we have already anncunced, Bir Hermann Weber, who may be

ragardod as the founder of the science of climatotherapy, died at his residence,

10, Grosvenor Street, at the advanced ¢

5, on Movember 11th. Born of
1
1

a (rerman father and an Italian mother, his B¥1 !|I;|.:.ilil=.-'- were entire

b ) |

side of Fngland, his adopted eountry, where he worked for 75 years: his

vounger son, Lieutenant-Colonel Weber, I.8.0., B.F.A,, and all his grandsons

of military age, five in number, have fought in the war, and one of these laid

down his life at Ypres at the beginning of hostilit
i

Hermann Weber commencead his medieal studies at Marbuorg, whenee he

proceeded to Bonn, where

wluated M.ID. in 15848. In his student days at

Marburg he mel ['_'_:l:-.".-e"; while his knowledge of the works of Shakespoare

T i1
O read Gherm

and his determinat in the original brought him into social

relations with En visitors at DBonn, among them being 5ir James

Simpson. A strong feeling in favour of British sociology was thus created,

and Weber applied for and obtained the post of house physieian to the

la thora, tha

bership of the now defunct Medical

|;i|'_":|'|'.|l‘|.“ I'I['I-'~'|:lz'.:l.| il ],ﬁ:l:_-i'_;'ll‘!_ ’l-l'_-!! INENY [riends that ill.'! LI

acquisition of a private practice, 1

Soecie

and finally the marrying of an Iinglish wife in 1854 were all

ty of Observation, to which mueh medical progress was owing at the time,

actors 1n the

decision to make England his home. He accordingly entered as & student at

Guy's Hospital in order to obtain an English qualification, and in 1855

became & member of the Royil College of Physicians in London and shortly

aftorwards a Fellow of that body.

" All idea of returning to Germany now disappeared from his mind, and




=, |-|,:I|:._

=yl in ] ] =0y | ! F PR | TS | o
1 (o Aand 1 [1 Y he e 1 the honour of kmghthood.
g long and distingmished aszceiation with lile assurance work -l!'l"i"'l

3 OWnR Gas8, 100 al

tures of the Hos
of Phthisiz bv residence i1
of Medicina’

|":. |'|-:|--c "\."n.'u--l'n-:'.

Mme an accapts
evpt, Asia Minor,
|':-.._-'-| |:'-': EO

authority on Lreek
and Palestine enri

confirm nis views

last weaks he had ok

I3 16 the end camasa su




APPENIDI N 107

of mounkxinecring, the (oo i notice 15 |!*!||"_:-||.:
| W

anid Dramatice News, London, November

Sir Hermann Weber in his ninety-filth year, moder
ally its 1 i the Alps in

days. Bir Harmann's passion for mountain-climbing dates back to his early

years, | __;||_ like the Rev. ¥W. A

another of the

mountainesring loses pr

e, Fdward Whymper

heloved mountains until

Hermann made many early

and Gabelhorn, but so [ar as our records fo there 15 no mention ol

\lets

o '.!::lll.- TEAIAC

,5.'|.'I:.i.:-:"'~ as Peba Mie

any ||in|;!'-,!|' asEee .l.:l--'.l:.l‘--.'."'\-. S0 Y SUCG AELIYNCHRLE

Pontresing
would in these dayvs he
Alpine Clul’

made of W

s mantle was casf

LV & and means ' ;

tiny tower on a |

by whom, w searcely mabber

Sir Hermann Weber was I

Stephen, of Clinton Dent, and of

(o 0is] "|.|.i

'.E|||' glortous e 1Maeol

we Olub and

ned for

i 1EAry Penown ainong

guides, porters, | others

hiz elimbs included DVErY """!I:IIII.'I. for his

oW purpose aid h"l._:'-|.ll'|il=r|..

- |.'"| | .I«. &1 i f % i il
vabh Nnoile 3k L0 i Ehe eredit of the S2CcOnuary

I':::.I.:'='.-i.|!' : '.'-'!lin."l in EOKOT of {II'I!i'E!II"ri.I

In the old -|:L}'-‘~. the o ho knew the mountain was the

chamois hunter—who sometimes an unsatisfactory

person. The only gla i .;||';':_ ||l'_‘::|i~ he knew

he haunted for sport—an
the Alps. His only language was the

h of light in a world of su ition.

Caucasus, New Zeala

The guide was al

masbars' BE

nes either M

angements in

or 1

., outsl

numbers increase ! are cost i it, sound In judgment

4. and o

n accomplished f excallent companic
of such as Sir Hermann Weber to

1 Ja o 1 EU
the great achievemenis among the world's

It iz due to the memory

untaing in the

wore built on the same broad foundation of

leship ' laid
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Following iz the obituary notica, by Mr. . F. Hill, of the Bna
. e ; i

! ] |_-:,:|_|| Berias, 1918, vol.
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(B) A LIST OF THE MEDICAL WRITINGS OF
SIR HERMANN WEBER.*

‘De Vi Clysmatum Nutrientium,” Dissertation for the degree of
Doctor of Medicine at the University of Bonn, November 28th. 1848
(Bonn: C. and F. Kriiger, 1848.)1

Case of Intussuscepti Tuberculous Meningitis,

in serial parts, Deutsclie vol. i, pp. 500, 530, 539 -

1852, vol. iv, p. 380.

Signed reviews in the British and Fovetgn Medico-Chirurgical

Heview, Liondon, 1852-1862 rly on wo

iting to physi-

on Professor I..

Ueber Krisen und Kritische Tage” (Berl n, 1852

ology. A long review in 1853 (v . i, Pp.
Traunbe's

attracted a g

ood deal of attention in England at the time and f-|'::||£]1[
the author of the review into relation with Professor Traube himself.

¥ Zur Lehre von der fettiven Lntartung des Herzens," Virchow's

Arehiv, 1857, vol. xii, pp. 826-330.

‘Cases of Cerebral Affection caused by Disease in the Region
of the Nose and
1860, vol. xliii, p. 177.

iyes,” Medico-Chirurgical T'ransactions, London,

4 Contribution fo the Pathology of the Pons Varolii,” Medico-
Chirurgical Transactions, Liondon, 1861, vol. xliv, p. 151,

© Chronie Hydrocephalus after Birth,” Trans. Path. Soc. Lond.,
1861, vol. xii, p. 28.

" Diseases of Intestine and Mesenteric Glands in Typhoid Fever,”
Trans, Path. Soe. Lond., 1861, vol. xi1, p. 96.

‘ Ueber die Liahmungen nach Diphtheria,” Virchow's Archiv, 1862,
vol. xxv, pp. 114-141. This acticle was eonszidered to be a note-
urnl'lll_'u' contribution to the .{nr-x'.'h--'.;_'-:' of the “”l-'i""| in Lrérmany, ar
g0 analytical abstract or review of i by Prof. Ernst von [.r-_'.'.i»_-:! (1832.
1910) was one of the latter's first literary works. It was continued
mm another article : * Usher die Nervenstirungen und Lihmungen
nach Diphtheria,” Virchow's Archiv, 1863, vol. xxviii. pp. 459-527.
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“A Ceontribution to the Pil“.hﬂ"?;.:'_".' of the Crura Cerebri,” Medico-
Chirurgical Transactions, London, 1863, vol. xlvi, pp. 121-140 (with
Plate vi). This contribution gave rise to the term “ Syndrome de
Weber,” as used by Charcot and other French physicians for the
crossed paralysis, consisting of hemiplegia of the body, with paralysis
of the third, or part of the third, cranial nerve on the opposite side,
due to a lesion in one of the crura cerehri.

“Notes on the Climate of the Swiss Alps and on Some of their
Health Resorts and Spas,”* Dublin Quarterly Journal of Medical
Seience, 1864, vol. xxxvii, pp. 15-43 and 333-364.

" Holiday Notes on Continental Bpas,” in fl

¢ Medical Times and

Gazette, Liondon. The second series of these * Notes” appeared in
the first volume for 1865; the first series had appeared in the second

volume for 1861.

“ Kidneys with Deposite from Embolism of Renal
Arteries,” Trans. Path. Soc. Lond., 1865, vol. xvi, p. 166.

“On Delirinm, or Acute Insanity, during the Decline of Acute
Diseases, especially the Delirinm of Collapse,” _U-rf.-'---,;-t",-".';",r'gr,r'_-,-.='a-.-g."
Transactions, London, 1865, vol. xlviii, p- 185,

" Hemarks on Chroniec Albuminuria originating during the Con-
valescence from Scarlet Fever and Other Eruptive Diseases,” Medico-
{,';'e-'r'rrr'_q;'-'nec' Transactions, London, 1866, vol. xlix, p. 199,

" Rupture of the Aorta at its Origin,” Trans. Path. Soc. Lond..
1866, vol. xvii, p. 61.
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“Aneurysm of the Sinuses of Valsalva, with Rupture of one of
the Valves,” Trans. Path. Soc. Lond., 1866, vol. xvii, p. 88.

“ Byphilitic Disease in the Liver, Lungs, Bronchial Glands, Dura
Mater, Cranium, and Sternum,” Trans. Path. Socc. Tond., 1866,
vol. xvii, p. 152,

Y Byphilitic Diseases of the Liver, Dura Mater, and Brai

Trans. Path. Soc. Lond., 1867, vol. xviii, P 121.

“Fatty Diseases of the Liver, with slight Peri-hepatitis and Amyloid
Degeneration, from a child affected with Hereditary Syphilis,” Trans.
Path. Soe. Lond., 1867, vol. xviii, p. 133.

" Mollities Ossium, doubtful whether Carcinomatous or Syphilitic,”
Trans. Path. Soc. Lond., 1867, vol. xviii. p. 206.

" Bpecimens of Anchylostomum Duodenale from o case of Tropical
Anemia,” T'rans. Path. Soc. Lond., 1867, vol. xviii, p. 274.

“On the Influence of the Alpine Climates in Pulmonary Con-
ption," British Medical Jouwrnal, 1867, wol. ii. pp. 41, 58, 1485,

“Treatment of Fever by the Cold Bath,” British Medical Journal,
1867, vol. 11, P 185,

" Affection of the Small Toes of Negroes called Ainhum,” Trans.

Path. Soc. Lond., 1867, vol. xviii, p. 277.

“The Liattle Towvs of a Negro affected with Ainhum,” Trans.
Path. Soc. Lond., 1868, vol. xix, p. 448,

“Two Cases of Sudden Death from the Nerve-centres in Rhenmatic
Fever, with Excessive Temperature before Death,” Transactions of the

Clinical Soc -'.r._'_q' !.l.l'. London, 1868, vol 1, p. 21.

I'wo Cases of Lesion of the Cervical Portion of the Spinal
Marrow exhibiting the Phenomena of Heat-Stroke,” Transactions of
the (Clinieal Soctety of London, 1863, vol, 1, p. 163,

** Relapsing Fever amongst the Polish Jews in London,” Lancet,
Liondon, 1869, vol. i, pp. 221, 255, 390, 448.

“On Hemoptysis as a Cause of Inflammatory Processes and
Phthisis, with Remarks on Treatment,” Transactions of the Clinical
sociefy of London, 1869, vol. ii, p. 148,

“On the Treatment of Phthisis by Prolonged Residence in

Klevated Regions,” Medico-Chirurgical Transactions, London, 1869,
vol. lii, p. 225,

“The High _-"L||:]'1'|-' "l.ii“i_'_‘-'ri as Winter Health-Resorts for the
Consumptive,” a long letter in the British Medical Jowrnal, 1870,

vol. i, pp. 43 and 44. It ends with the following somewhat prophetic




116 \UTOBIOGRAPHICAL REMINISCENCES

snggestion : * And now ne to this, that the Engadin in summer

15 regarded as good for evervbody and every aillment., Will it come

¢ with the Engadin and Davos in winfer 7

" Uonnection of Tubercular Meningitis and Tuberculosis of the
other Serous Membranes with Caseous Deposits in the Body,” Trans.
Path. Soe. Lond., 1870. vol. xx1, p. 14,

" Bpecimens of the Brain, &c., from a case of Tubercular Menin-
,'.‘Lili'\.l. f|'“.r'r.!.-.'.'1. |il'rr-"-'..' 0, 1"_--.-.-.-:"__ ]"\:l:, 1.':|i_ '-._'-ji, ]I. ;_J:E.

 Hyperpyrexia (heat-stroke) in Rheumatic Fever snceessfully
treated by Cool Baths and Affusions,” Transactions af the Clinical
Society of London, 1872, vol. v, p. 136.

" On the Communieability of C msumption from Husband to Wife,”

| Society of London, 1874, vol vil, p. 144,

Transactions of the Clin

'On the Curative Effects of Baths, de. English edition from the

n, London, 1875.

German work by Dr. Julius Brau
“Three Cases of Pyaemia
Middle Ii;
vol. viii, p.

nsed by Acute Suppuration of the

1875

Transactions of Clinteal Soet Lt -.l.'. London

Cases illustrating the Treatment of Ehenmatic Fever and some

165 {‘-Il'l_'_'\_l'.':l'l"-_.l Tranzaciions

other Febri Diseases by Salicin and
of the Clinienl Socte .".-_,-' '.:.'. Ll’;.'."n'l--.'.', 1877, wval. x. I Fhed,

Klimatotherapie,” in Handbuch der allgemeinen Th rapie (Aiems-
sen), Leipzig, 1880. *“The Treatment of Disease by Climate,” English
translation by Dr. H. Port in the English edition of Ziemssen’s
“ Handbook,” London, 1885. * Climat thérapie,” French translation
(from the German) by Dr. A. Doyon and Dr. P. Spillmann, Paris, 1886.

“ Des Climats et des Stations ['|||||:1L5=||;|:-A." French translation from

the English by Paul Rodet, Paris, 1891. This is an abhbreviated
French translation, after the English edition (Dr. H. Port's translation)
0l ]"‘-"‘-J.

several articles in Quain's Dictionary of Medicine, London, 1882,
Second edition, 1894. Third edition. 1902

“Climate and Health Res irts,” m The Bool of Health, edited 't:-l';
Malcolm Morris, London, 1883,

Ueber H."!!I1|-f[_'~;fl.'n-.' in England," Ve andlungen des dritten

Congress fiir innere Medicin, Wieshaden, 1884 pp. 173-191,
“Croonian Lectures on the Hygienic and Climatic Treatment of
1 at the Roval Colle ge of Physi-

Chronic Palmonary Phthisis," delivera
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flder & Co.)), 1885.* Of this |

f
translations were ]I.IJ.Ill-":JH"l in French (by Dr, L. Brache$) : in German _j

':|Jf.' Dr, H [:";I'||:" ;L:ml] in Kussian ||-:.'"|'|'_ ,-'llt';.l|1:L-.c-1.';1|_':'
Obiteary notice on Professor Werner Nasse, Jowrnal of Mental

clans of London. London (Smith,

Sectence, Liondon, 1889, vol. xxxv, pp. 2853-289.

“ Hydatid Cyst on the Left Cerebral Hemisphere,” Trans. Path. Soe.
Lond., 1889, vol. xl. p- 1V,

“ Ueber die Behandlung der Lmngensehwindsucht, besonderz in
den Hospitiilern fiir Schw indstichtige,” Muenchener med. Woclensehrift,
1890, xxxvii, pp. 587-589.

“Ueber den Einfluss der klimatischen Boden- und gesellschaftlichen
Verhilltnisse auf das Vorkommen und den Verlauf der Lungen-
tuberenlose mit besonderer Beriicksichtigung der Krankheit in heissen
Zonen," Muenchener med. Wochenschrift, 1890, xxxvii, pp. 683-687.

Obituary notice on Sir Andrew Clark, Mucenchéner med. Woclen-
sehrift, 1893, x1, p. 930.

“On the Hygienic and Therapeutic Aspects of Climbing,” Lancet,
Liondon, 1893, vol. ii, pp. 1048-1050.,

With Dr. F. Parkes Weber. * The Spas and Mineral Waters
of Karope.” London, 1596,

With Dr, F. Parkes Weber. * The Mineral Waters and Health

[tesorts of Europe.” Second edition of the preceding book. London,

1 HYH,
With Idr. F. Parkes Weber. " Climatotherapy and Balneo-
therapy.” Third edition of the preceding book, much enlarged in
respect of Medical i'|ir||:1:|:|--;_-'_1.', Liondon, 1907,
OF the second edition there is a French translatiomn by Dr. A.
Doyon and Dre. P. Spillmann, Paris, 1899, Of the third edition Dr.
Paunl Mayer made an abridged German edition, * Klimatothe rapie und
derlin, 1907. Of this :

German edition there are translations in French (by Dr. F. L. Hahn,

Balneotherapie,” published by 8. Karger in

* My father w

trate medical sul




118 AUTOBIOGRAPHICAL REMINISCENCES

Paris, 1910), Russian (by Dr. Linrié-Giberman, St Petersburg, 1908)
and Polish (by Dr. T. Borzecki, Warsaw, 1909).

~Health Resorts and Waters for the Anmmie,” Practitioner, Liondon,
1897, vol. lix. pp. 133-141 and 235-249

" Heredity in ‘relation to Life Assurance,” Presidential Address
delivered to the Life Assurance Medical Officers’ Association. Janunary
Sth, 1898. Transactionz of the Life Assurance Medical -.fi:‘_-i."---'.-'.x" Aszzocia-
tton, London, for 1898 and~ 1899, pp. 1-1G; also in Treatment, London,
1898, wvol. i, Pp. aa7-564.

“Bur Verhiitung der Senilitas Praecox,” 2 itschrift f. diditet. u.

physik, Therapie, Lieipeig, 1898, vol. i, pe

“The Sanatorinm Open-Air Treatment in Pulmonary Tubercu-
losis,” Practitioner, Tiondon. L8398, vol. 1x, pp. 616-623,

[]|li[1.i.'-,'l'l'.' notice on Sir Willlam Jenner, Muenchener med, Woelein-

sehrift, 1899, xlvi, p. 14.

" A Survey of the Climatic Health Resorts in the United Kingdom
compared with thos¢ on the Continent.” An address before the
British Balneological and Chmatological Society, April 27th, 1899,
Laneet, London, 1899, vol i, pp. 1343-1346.

“ Klima nnd Seereisen in der Behandlung der Tuberkulose,” Berichi
iiber den Kongress sur Bekdmpfung der Tuberkulose als Voll shrank-

heid, Berlin, 1899,

" Remarks on Climate and Sea Voyages in the Treatment of

Berlin, British Medical Journal, 1899, vol. i, pp. 1321-1324.

bereulosis.” Read before the International Tuberenlosis Congress in

“ Zur therapeutischen Verwerthung von seereisen,” Zeitschrift f.
didtef. w. phys. Therapie, Leipzig, 1899-1900, vol. iii, pp. 18, 363.
“A Contagions Form of Prneamonic Fever in Children,” Infer-

national Contribitions fo Medieal Literature—Fe stselhrift in lonor of

A. Jacobi to commemorate the TOH Ann .'.r'r.l'\'-'.u_-',r of lis
1900), The KEnickerbocker Press, New York. 1900 p- 14,
“On Bome Methods of Treatment of Pneumonia,” Practitioner,

Liondon, 1900, val. lxiv, pp. 138-145.
“On the ]'I'II"".'i ||IE».|r1 of 'I.!1.|I-:-||'|.‘!|:-~E-.|" T b .l'-'.!{.'lu\..l-'fl [,..|||i;|||_ 153519).
1901, wol. i, pp. 9, 50, 101.

The portions on Sea Baths and Sea Voyages in the section on

* Thalassotherapie,” in Handbuch der physikalischen Therapie, edited by
A. Goldscheider and P. Jacob, Leipzig, 1901, vol. i, part i, pp. 363-405,

“A Plea for BSeaside Sanatoriz for Children. especially for the
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Prevention and Treatment of Serofulous Compls Transactions
.-'.I',F. |'.|I'I..l' f.'.l'.'-:‘l-'_.ll'.! I"-..i.lnl.'.l.-n.:\; aon Tiche I|'-',l,-.".-_1...;,-'.»” |J;|':]||‘_.r'|. 1901 3 \-;i]_ i1 p. I3
* Methode und Indiv

Zeitschrift fiir Tuberkulose und Heilstdtt

iduum in der Behandlung der Tuberkulose,”

nicesen, Liewpzig, 1901, vol.

I, p. 286,

ns in the Prevention of Tuber-

“OUn the International Rela
culosis,” Practitioner, Londen, 1901, vol. lxvii, pp. 11-18.
" Sanatorien auf Inseln und am Meervesufer,” Zeitschrift f. diditet.

w. phys. Therapie, Leipzig, 1901-1902, vol. v, pp. 5-12.

Prevention and Cure of Scrofulosis,” Tuberculosis. London.
1902-1903. vol, 11, pp. 27-60.

A note on " 8ir William Broadbent.," Tuberculosis, Leipzig, 1904,
vol. i, pp. 253-255,

“On Means for the Prolongation of Life.” a lecture delivered
before the Hoyal College of |'!rlj'-'.~= cians of London, December Srd, 1903,

John DBale, Bons and Danielsson, Liondon, 1903. (A German transla-

hed in

1-]Il.' Jr.l'-' l'|'.el. .'.'."I'.!;_ I.‘i--'l'.'l-'l'-'|'-‘:"-'I-'|"-:|'|':. I"'.E'II{J'EI'FE' I.l:“.l II :\;:.:«._ i.-""-';i'l | :":l_';jl']'_ll

tion of the first edition, by Dr. J. P. zum Busch, was pul

edition, 1906, (A German translation of the second edition was
published by Kriiger and Co., of Leipzig, as a book, and also, in serial
1905-1906, vol. ix, pp. 613, 691.) Third edition, 1908. Fourth

edition, 1914. Fifth edition (under the title. “ On Longevity and

parts, in the Zeitschrift fiir physik. w. didtet. Therapie, Leipzig

Means for the FProlongation of Life,” edited by Dr. F. Parkes Weber,
with an introduection by Sir Clifford Allbutt, Regins Professor of Physic

at the University of Cambridge), Macmillan and Co., London, 1919.*
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C.) NUMISMATIC WRITINGS OF BIR HERMANN WEBER

According to Mr., &G, F. Hill (Numismatic Cheonicle. TLiondon.
I tnl |'i""~. 1918, waol. ":".'E:.._ P 2 ||I- chiel written COM-
tributions "o Numismatics were the followin

papers m the Numis-

matic Chronicle - * On Some Unpublished or Rare Greek Coins " (Third
Beries, 1892, vol. xii, and 1896, vol. xvi}; ** Coins of Mende” (Third
meries, LBYE, vol. xviii) ; “ On Finds of Archaic Greek Coins in Lower

]':.L'~'|I"_ - {Phird series, 1599 y

to which, Mr. Hill says, may

Numismatica (19068) on “ Rare

l'J||i|I|=;'--|I--li Coins "' in his eollection







D.) DESCRIPTION OF THE ILLUSTRATIONS










1. ]"'-'.|||| il |";|l_:||"|""--|:|'-.":'-< b al il ""'E" Hermann I'\."I.Iil!'. |||:-i:_

E:.|'|-||;|.:_-._ between 1854 and 1857, at Beard's Photooraphic Institution













[I. Portrait of Lady Weber, before her marriage, from the oil-
jutilli'.!l;_( of 1851 (which uszed to be at ||":|Ii«|II'_'-' Grove House, the
home of her father and mother, and is now the property of her daughter
Miss Weber), by Charles Baxter (1809-1879), an artist whose most

successiul works were his portraits, especially those of women.*
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V. 8ir Hermann Weber's mother, Marie Weber, née Ruperti (1796-
1858), after the -:'.|-|-.Li||I.:.:'; (15506 |:.'; Hofmann, of Darmstadt =ee
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anbout 1860, after a photograph by Maull

VII. Sir Hermann YWebear

and Polyblank (55, Gracechurch Street, and 187a, Piccadilly, Liondon).




VIL










VIII. Sir Hermann Weber, about 1877, alter a photograph by

Barvand and Jerravd (96, Gloucester Place, Liondon, W.
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I%. Sir Hermann Weber, in 18806, after the :l:..-.‘.'l".ill|:[:!_' by John

:-J-;:::u'.::l 3 IFZess, B.A. (1820-18497)

ved with hiz eolleetion

This painting represents Sir Hermann Weber oceuj

af (zra -|{ ;1”.] -!'l;.;'r;- n anti !',|,':|--; |L;'|",'I':;|] ol :;II_;.-H' can b easy ECOEmiZed In

the picture by thosze who ; them at his house. He holds antique terra-

in his left hand. On the table 1&8 a fine Attic lekythos,

cotta figure of Asklepios

an outline sketech of the helmeted head of

the white bedy of which bears

Athene. Close by it is the beauntiful little =* Philoctates tythos,"” formerly in

at Rome (Castellani sale eatalogue, 1854,

o Castellani collectio 1
the frontispiece of L. A,

the Alessand)

a coloured illustration of whicl

v i Filottete, Floranes, 158749













X. Sir Hermann Weber, in 1908, after a photograph by Lafayette

of Liondon.













YI. Portrait of Sir Hermann Weber, from the oil-painting

1902, ||_1.' Sir Hubert Herkomer, R.A.













%I[. Porbrait of Lady Weber, from the oil-painting of 1907, by

Frank Dicksee, HL.A.
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NIV. The Weber-Parkes
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_\_"'.. |'~|'i|".:::":-"': _\:!_-m.' |T-|""-|"'~-J|, L |'!'-lf-='---l|' .'||_' 1'l-]l.':-fil.':!'.l' at T-|'I"'

University of Bonn (ef. pp. 29-33), after a marble bust over his tomb,

signed by B. A. Finger, 1856,













wVT Portrait of Professor Friedrich Nasse, from a lithograph by

Sechiiller, 'I':i'|-|i-||-.--| by Henry and Cohen at Bonn, about 15850.
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= |':|.-_'I,~',1il :-f Sir ||. Weber's aunt, Henrietta Nasse (‘70ds

YV

Weber), wife of Professor Friedrich Nasse, of Bonn (see pages 2Y-33).
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AVIII. View of Holzkirchen, at the old Priory of which Sir H.

Weber was born (see pages 1, 2, 9, 10). From a hithograph by F. Kaiser

(1815-1589). after a drawinge by E. Eizsenschmid.®













NIX. Tiady Weber (Matilda Gruning), with her mother, and her

younger sister

. of about 15485.
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1854 and 1857, in the possession of Miss Weber
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traits, made, probably between 1854 and 1857, at
Institution (London).










get married after all. "

This view of heredity is, of course, a travesty
of the truth. It is doubtless true that many
drift into drink, without any special inherited
proclivity, but when we find drunkenness
rampant in four successive generations of a
family, it is difficult to ignore \the hereditary
factor. If plays set out to ppint a moral

L UaI3ang care should be taken that the ‘pne moral is
[euomssajoud sup yo awos Aq payisip Suaqg pointed.
S 0} Pa] sI], °"910Joq AuUres. 9y} plo} usaq WomMex are fast emancipating
PeY a1y jey) Surdes 1o SuLRQUILWRLI INOILM Women themselves from conventional
Jasuny wory Auo Sunwos se uopmdo sy | Carpenters.  restrictions and epgaging in
paounouord spiemiajje s jey} pue ‘pajmsuco occupations hithertojundertaken
9 wouM yusm 10300p sy Aq ases e Jnoqe ". by men alone. One of these
Wiy plo) sem Jeym ‘Iesy jou pIp uaAd sawm | is carpentering. w.
s ‘ayeaadde jou pip usygo oy jeqp—uaw | I recently recommended a yoyng woman
JELF I9U10 IWOS IIM PATEIS I YOI A— Ayurerp | who (partly owing to innate perament,
-moad oy pey ,, ‘sn sy Ay ‘uemnsAyd 1ayye) | partly to peculiar home conditions) had from
ML MO puB UOSIPPY YiM joejuod oy | early childhood lived in a world of) fantasy, to
JWey A AIH CuonBUIUMEXd  sueisAyd jo ' take up some occupation mz.n,n as| pardening,
= farming, or wood-carving, which mrnjE compel
her to turn her attention ortwards.
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- past un's cdge to the earth,

are bent towards the sun. In other words, they
are subject to the laws of gravity and can no
longer be considered imponderable.
The following are some of the points to be
kept in mind in regard to this investigation :—
The relative position to one another of the
fixed stars as they m:_.{:. in the heavens has
been ascertained by nunierous photographs.
The position of the gun in relation to the
fixed stars remains the fame, and if our earth
were stationary as regapds the sun, those stars
whose rays graze the sin on their journey to
our earth would alwayk remain the same and
the experiment referred|to could not be made.
But, inasmuch as thejearth moves round the
sun, the stars whose rafs graze the sun's edge
on their journey to the erth are not always the
same.
If light is material, it} is subject to the laws
of gravity, in which case the light of the stars
grazing the sun's edge would be deflected
towards the sun.

A FILM play is being
shown, in which the plot turns
upon the inheritability of
drunkenness. The father of
the heroine dies from drink.
He leaves a letter directed to his daughter,
informing her that his father, his grandfather,
and his great-grandfather were all addicted to
the same vice, and begging her to consider
seriously whether, under these circumstances,
it were wise to marry the man Jto whom she is
betrothed.

Her fiancé assures her that there is no ground
for believing that drunkenness is inheritable,
that this belief is no more thdn an idle super-
stition. After much searchifg of heart she
yields to his passionate entireaties, and the
wedding day is fixed.

The eventful day arrives,| and the bride,
fully arrayed in bridal garb,|is just about to
leave for the church, when, phancing to look
out of the window, she sees a drunken woman
reeling along, a little child beside her. Horror-
stricken she recalls her father's warning, and
to the dismay of the _.B?.u:g_r_. bridegroom, she
cancels the wedding, and the¢ pair go off on
their several ways. [

However, after a few years of vicissitudes
they come together again and, having persuaded
themselves that the belief in the inheritability
of drunkenness is but a spperstition, z_cw‘
get married after all.

This view of heredity is, of course, a travesty
of the truth. It 1s doubtless #rue that many
drift into drink, without any special inherited
proclivity, but when we finld drunkenness
rampant in four successive generations of a
family, it is difficult to ignore \the hereditary
factor. If plays set out to pbint a moral,
care should be taken that the ...,.n,q:n moral is
pointed. \

now
Heredity and
Drunkenness,

WomMEex are fast elmancipating
themselves from conventional
restrictions and epgaging in
occupations hithertolundertaken
by men alone. One of these
is carpentering. _

[ recently recommended a young woman
who (partly owing to innate .%..H:—,E,mm..ﬁnr
partly to peculiar home conditiond) had from
early childhood lived in a world o | fantasy, to
take up some occupation such as| gardening,
farming, or wood-carving, which shoyld compel

her to turn her attention ortwards, |\
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(By §i HU, SIR HERMANN WEBER, ridestn)
Tue Aufoliographical Reminiscences? of the late Sir Hee-
mann Weber, written for his family in compliance with
oft-rapeated requests, have been printed privately for his
son, D, . Parkes Wesgr, who has added annotations and
“a list of his father's publicationa—more than aiglf‘f in
number. The reminiscences afford most atbractive reading,
not ocly on account of their matter but becansa of the
frank and simple manner of their preseniation. They
contain, as is natural in a record meant for Liis descendants,
intimate family and personal history, but in the acconnt
of his professional life there is much of absorbing medical
interest. These reminizscences, wreitten after 1911, thouglh
| clearly intended to be coutinued, stop abont 1866, when
ag it happened he beeame a natoralized British subject,
except that in a separate chapter on “ Some (16) Medical
Friends" events of quite recent date are incidentally
' o,
Sir Hermann's life fell into two distinet packs: the first
from Lia bivth (1823) in Bavavia to 1851, wlhen he lefg
| Germany, and the second from the time when he became
resident medieal officer at the German l-[mg.pl al, Dalgton,
| to his death on November 11th, 1918, at the advanced age
of 95 yea After two years' work as a resident, during
he became a member of the well known but
“ Medical Society of Obsorvation,” and thus
came in contact with many future leaders of thie profession,
he was elected visiting physician to the German Hoapital
and gave up his intention of H_!t-l_il'l]il‘li:{ to Bonn, whers a
career lay befove him, Before presenting himself for the
examination for the membership of the Royal College of
Physicians he attached himself to Goy's Hospital, and
thus came into intimate touch with Addison, Bright, and
Gull. Of these now historical figures he gives shrewd
character sletches, and compares the forcefulness of
Addison with the veticence and hesitancy of Bright,
adding that he had reason to believe that much of tha
credit for the discovery of Bright's disease was due to
Addison. This is of special interest, as Addison's publio
recognition as the describer of the syndrome of auprarenal
disease owed something to Sir Samuel Wilks's loyalty,
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Sir Hermann does ot refer to this, but in s later chapter
he says of Wilks: “ Great modesty was one of the leading
features of his character, and this may have been the
canse of his want of success in ordinary practice and in
consultation. His pupils not only loved lim, but had alag
complete confidence in him and asked his advics for them-
solves and their families, but were afraid of con snlting Lim
for their patients because he was not deeided enough, not
6 all self-asserting, and not convincing to the ordinary
invalid.”

‘Lhironghont these rominiseoncsn the lovabls personality
of the author stands forth, and adds to their fascination,
The appendix contains a list of his writings between 1848
and 1918, the last, “ On the influaence of muscnlar BXEFCine
an h‘;ug‘rewt.y," appearing in this Joussatu on March 23rd,
1918.  There are twenty-one beantifully exeented family
portraits, and with a dutiful hand Dr. Parkes Weber has

i Mded n number of footnotes with b o raphical details.
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